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jktLFkku f'k{kd ik=rk (1-5) ijh{kk] 2011
gy iz'u&i=

[k.M&I
cky fodkl ,oa f'k{k.k fof/k;k¡
	 1.	 ^f[kykSuksa dh vk;q* dgk tkrk gSµ

		  (A)	 iwoZ ckY;koLFkk dks

	 	 (B)	 mÙkj ckY;koLFkk dks

		  (B)	 'kS'kokoLFkk dks

	 	 (D)	 buesa ls lHkh

	 1.	 (A)	 2 ls 5 o"kZ dh vk;q dks ^f[kykSuksa dh 
vk;q* dgk tkrk gSA tUe ls 5 o"kZ rd 
dh vk;q 'kS'kokoLFkk ds uke ls tkuh 
tkrh gSA bl vk;q esa ckyd esa oLrqvksa 
rFkk f[kykSuksa ds laxzg dh izo`fÙk ikbZ 
tkrh gSA

	 2.	 fuEu esa ls dkSu&lh iwoZ ckY;koLFkk dh 
fo'ks"krk ugha gSµ

		  (A)	 ny@lewg esa jgus dh voLFkk

	 	 (B)	 vuqdj.k djus dh voLFkk

		  (C)	 iz'u djus dh voLFkk

	 	 (D)	 [ksyus dh voLFkk

	 2.	 (A)	 3 ls 6 o"kZ dh vk;q dks ckY;koLFkk 
dgk tkrk gSA ;g nks Hkkxksa esa foHkDr 
gksrh gSµiwoZ ckY;koLFkk] mÙkj 
ckY;koLFkkA ckyd esa lewg cukus dk 
Hkko mÙkj ckY;koLFkk esa fodflr gksrk 
gSA bl voLFkk esa ckyd ekufld :i 
ls fodflr gksrk gS rFkk lewg o ny 
cukdj mlesa dk;Z djrk gSA ;g izo`fÙk 
xSax izo`fÙk Hkh dgykrh gSA

	 3.	 mÙkj ckY;koLFkk esa ckyd HkkSfrd oLrqvksa ds 
fdl vko';d rRo esa ifjorZu le>us yxrs 
gSaµ

		  (A)	 æO;eku

	 	 (B)	 æO;eku vkSj la[;k

		  (C)	 la[;k

	 	 (D)	 æO;eku] la[;k o {ks=

	 3.	 (D)	 bl voLFkk esa ckyd æO;eku] la[;k 
rFkk jksx ds vko';d rRoksa esa ifjorZu 
dks le>us yxrs gSaA bl voLFkk esa 
ckydksa esa vusd ifjorZu gksrs gSa_ 
tSlsµ(i) 'kkjhfjd lrr~ o`f¼ gksrh 

gS] (ii) vkRefuHkZjrk] (iii) laosxkRed 
fLFkjrk vkSj fu;a=.k] (iv) ;FkkFkZoknh 
n`f"Vdks.k] (v) fofHkUu #fp;ksa rFkk 
vfHk#fp;ksa dk fodkl gksrk gSA

	 4.	 fodkl dk vFkZ gSµ

		  (A)	 ifjorZuksa dh mÙkjksÙkj Üka`[kyk

	 	 (B)	 vfHkizsj.kk ds QyLo:i gksus okys 
ifjorZuksa dh mÙkjksÙkj Üka`[kyk

		  (C)	 vfHkizsj.kk ,oa vuqHko ds QyLo:i 
gksus okys ifjorZuksa dh mÙkjksÙkj Üka`[kyk

	 	 (D)	 ifjiDork ,oa vuqHko ds QyLo:i 
gksus okys ifjorZuksa dh mÙkjksÙkj Üka`[kyk

	 4.	 (C)	 vfHkizsj.kk rFkk vuqHkoksa ls ckydksa 
ds ifjorZuksa dh mÙkjksÙkj Üka`[kyk 
dks fodkl dgk tkrk gSA fodkl 
lajpukRed ifjorZu 'kkjhfjd vkdkj 
,oa dk;kZRed esa mUu;u dks n'kkZrk 
gSA 'kjhj ds vusd i{kksa ds laxBu o 
O;ogkj dks fodkl gh mtkxj djrk 
gSA

	 5.	 fodkl ds lanHkZ esa fuEu esa ls dkSu&lk dFku 
lR; ugha gSµ

		  (A)	 fodkl dh izR;sd voLFkk ds vius 
[krjs gSa

	 	 (B)	 fodkl mdlkus@c<+kok nsus ls ugha gksrk 
gS

		  (C)	 fodkl lkaLÏfrd ifjorZuksa ls izHkkfor 

gksrk gS

	 	 (D)	 fodkl dh izR;sd voLFkk dh viuh 
fo'ks"krk gksrh gS

	 5.	 (B)	 gjykWd ds vuqlkj] ßfodkl cM+s gksus 
rd lhfer ugha gSAÞ fodkl mdlkus 
rFkk c<+kok nsus ls ugha gksrk ;g dFku 
lR; ugha gSA oLrqr% ;g rks O;ofLFkr 
rFkk lekuqxr izxfr'khy voLFkk gS 
tks ifjiDork izkfIr esa lgk;d gksrh 
gSA

	 6.	 fuEu esa ls dkSu&lk fodklkRed dk;Z mÙkj 
ckY;koLFkk ds mi;qDr ugha gS\

		  (A)	 lkekU; [ksyksa ds fy;s vko';d 
'kkjhfjd dq'kyrk,¡ lh[kuk

	 	 (B)	 iq#"kksfpr ;k fL=;ksfpr lkekftd 
Hkwfedkvksa dks izkIr djuk

		  (C)	 oS;fDrd vkRefuHkZjrk izkIr djuk

	 	 (D)	 vius gemez ckydksa ds lkFk jguk 
lh[kuk

	 6.	 (B)	 6 ls 14 o"kZ dh vk;q dks mÙkj 
ckY;koLFkk dgk tkrk gSA ;g voLFkk 
[ksydwn] ekSteLrh dh voLFkk ekuh 
tkrh gSA cká [ksyksa esa vko';d 
'kkjhfjd vkSj xked dkS'kyksa dk 
vtZu] lkfFk;ksa ds lkFk lek;kstu o 
[ksy] vkRepsruk] uSfrdrk rFkk mfpr 
ewY;ksa o laLdkjksa dk fodkl vkfn bl 
voLFkk dh izeq[k fo'ks"krk,¡ gSaA

	 7.	 lkekU; ifjiDou ls igys izf'kf{kr izkIr 
djuk izk;%

		  (A)	 lkekU; dkS'kyksa ds fu"iknu ds lanHkZ esa 
cgqr ykHkdkjh gksrk gSA

	 	 (B)	 dqy feykdj gkfudkjd gksrk gS

		  (C)	 nh?kZdkfyd n`f"V ls ykHkdkjh gksrk gS

	 	 (D)	 ykHkdkjh gks ;k gkfudkjd] ;g bl 
ij fuHkZj djrk gS fd izf'k{k.k esa fdl 
izdkj dh fof/k dk iz;ksx fd;k x;k gSA

	 7.	 (D)	 ifjiDork ls igys fd;s x;s izf'k{k.k 
dh lQyrk dk vk/kkj ;g gksrk gS fd 
izf'k{k.k esa fdl fof/k dk iz;ksx fd;k 
x;k gSA blh ij izf'k{k.k dh ykHk o 
gkfu fuHkZj djrh gSA

	 8.	 ik¡p o"kZ dk jktw viuh f[kM+dh ds ckgj 
rwQku dks ns[krk gSA fctyh pedrh gS 
vkSj dM+dus dh vkokt vkrh gSA jktw 'kksj 
lqudj mNyrk gSA ckj&ckj ;g ?kVuk gksrh 
gSA fQj dqN nsj 'kkafr ds i'pkr~ fctyh 
dM+drh gSA jktw fctyh dh xtZuk lqudj 
mNyrk gSA jktw dk mNyuk lh[kus ds fdl 
fl¼kUr dk mnkgj.k gS\

		  (A)	 'kkL=h; vuqca/ku

	 	 (B)	 fØ;kizlwr vuqca/ku

		  (C)	 iz;Ru ,oa Hkwy

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha
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	 8.	 (A)	 'kkL=h; vuqca/ku dk fl¼kUr ikoyo 
}kjk 1904 bZ- esa izfrikfnr fd;k x;kA 
;g fl¼kUr lEc¼ izfrfØ;k dk 
fl¼kUr Hkh dgykrk gSA ;g fl¼kUr 
LoHkko o vknr fuekZ.k esa lgk;d 
gSA ;g vknr izk;% ,d gh fØ;k dks 
ckj&ckj ns[kus ls mRiUu gksrh gSA

	 9.	 ldkjkRed n.M dk fuEu esa ls dkSu&lk 
mnkgj.k gSµ

		  (A)	 fe=ksa ds }kjk migkl

	 	 (B)	 fe=ksa ds lkFk le; cckZn djuk

		  (C)	 ehues[k fudkyuk can djuk

	 	 (D)	 buesa ls lHkh

	 9.	 (A)	 n.M vfHkizsj.kk dk cká lzksr ekuk 
x;k gSA ldkjkRed n.M cPpksa dks 
vf/kxe gsrq izsfjr djrk gSA fe=ksa ds  
}kjk migkl djuk ldkjkRed n.M 
dk mnkgj.k gSA

	 10.	 fuEu esa ls dkSu&lk dFku vfHkizsj.kk ,d 
izfØ;k ds lanHkZ esa mi;qDr ugha gS\

		  (A)	;g O;fDr dks y{; dh vksj ys tkrk gS

	 	 (B)	 ;g O;fDr dh 'kkjhfjd vko';drkvksa 
dh larqf"V djrk gS

		  (C)	 ;g euksoSKkfud vkdka{kk dks izkIr djus 
esa lgk;rk djrk gS

	 	 (D)	;g O;fDr dks vfiz; fLFkfr ls nwj 
j[krk gS

	 10.	 (D)	 vfHkizsj.kk O;fDr dks dk;Z djus ds 
fy;s xfreku djus okyk eq[; dkjd 
gSA vfHkizsj.kk O;fDr ds O;ogkj dks 
fu;af=r] ifjo£rr vkSj fn'kk&funsZf'kr 
djus esa egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrh gSA 
vr% ;g O;fDr dks vfiz; fLFkfr ls 
nwj j[krk gS] ;g dFku xyr gSA

	 11.	 fdlh míhiu ds fujUrj fn;s tkus ls O;ogkj 
esa gksus okyk vLFkk;h ifjorZu dgykrk gSµ

		  (A)	 vH;Lrrk

	 	 (B)	 vf/kxe

		  (C)	 vLFkk;h vf/kxe

	 	 (D)	 vfHkizsj.kk

	 11.	 (A)	 fdlh míhiu ds yxkrkj nsus ls 
O;ogkj esa gksus okyk vLFkk;h 
ifjorZu vH;Lrrk dgykrk gSA xSjsV 
ds vuqlkj] ^^tks O;ogkj ckj&ckj 
nksgjk;s tkus ls Lopkfyr cu tkrk gS] 
mls vknr dgrs gSaA**

	 12.	 fo|k£Fk;ksa dh vfHko`fÙk;ksa esa ifjorZu ds fy;s 
fuEu esa ls fdl fof/k dk iz;ksx v/;kid dks 
ugha djuk pkfg,µ

		  (A)	 ncko ls fdlh ckr ;k fopkj ds fy;s 
jkth djuk

	 	 (B)	 fdlh fopkj dks nksgjkuk vFkok 
n`<+rkiwoZd O;ogkj

		  (C)	 fdlh iz'kaluh; O;fDr ds }kjk leFkZu 
,oa LohÏfr

	 	 (D)	 lans'k ds lkFk lkgp;Z LFkkfir djuk

	 12.	 (A)	 ckydksa dks dHkh Hkh ncko ls fdlh 
ckr ds fy;s jkth ugha fd;k tkuk 
pkfg,A vfHko`fÙk O;ogkj dks ,d 
fuf'pr fn'kk iznku djus ds fy, 
mÙkjnk;h gSA vfHko`fÙk;k¡ iw.kZ :i ls 
LFkk;h ugha gksrh] muesa le;kuqlkj 
ifjorZu yk;s tk ldrs gSaA okafNr 
ifjorZu ykus ds fy;s ekrk&firk] 
v/;kid rFkk lekt ds lHkh 
mÙkjnk;h lnL;ksa] fo|ky; rFkk 
ljdkjh laLFkkvksa }kjk feydj iz;kl 
djus pkfg,A

	 13.	 miyfC/k vfHkizsjd ds lEcU/k esa fuEu esa ls 
dkSu&lk dFku lgh gS\

		  (A)	 miyfC/k vfHkizsjd thfor jgus ds fy;s 
vko';d gS

	 	 (B)	 ;fn O;fDrxr {kerkvksa dh larqf"V 
egRoiw.kZ gS rks miyfC/k vfHkizsjd dks 
fodkl izsjd dgk tk ldrk gS

		  (C)	 ;fn O;fDr;ksa ds e/; izfr;ksfxrk ij 
cy gS] rks miyfC/k vfHkizsjd dks 
lkekftd vfHkizsjd dgk tk ldrk gS

	 	 (D)	 buesa ls lHkh

	 13.	 (D)	 miyfC/k vfHkizsjd dk vFkZ mRÏ"Vrk 
ds ekudksa dks izkIr dj ysus dh bPNk 
ls gSA vr% mi;qZDr lHkh dFku lR; 
gSaA

	 14.	 6 ls 10 o"kZ dh voLFkk esa ckyd #fp ysuk 
izkjEHk djrs gSaµ

		  (A)	 /keZ esa	 (B)	 ekuo 'kjhj esa

		  (C)	 ;kSu lEcU/kksa esa	 (D)	 fo|ky; esa

	 14.	 (D)	 6 ls 10 o"kZ dh voLFkk ckY;koLFkk 
gksrh gSA 6 o"kZ ds yxHkx ckyd dk 
ekufld fodkl dkQh gn rd iw.kZ gks 
tkrk gSA bl le; ckyd jpukRed 
dk;ks± vkSj laxzg.k djus esa vf/kd #fp 
ysrk gSA lkFk gh fo|ky; esa Hkh mldh 
#fp c<+ tkrh gSA

	 15.	 dkSu fl¼kUr O;Dr djrk gS fd ekuo 
efLr"d ,d cQZ dh cM+h pêku ds leku gS 
tks fd vf/kdka'kr% fNih jgrh gS ,oa mlesa 
psru ds rhu Lrj gSaµ

		  (A)	 xq.k fl¼kUr

	 	 (B)	 izdkj fl¼kUr

		  (C)	 euksfo'ys"k.kkRed fl¼kUr

	 	 (D)	 O;ogkjokn fl¼kUr

	 15.	 (C)	 vkWfLVª;k ds flxe.M ÝkbM dks 

euksfo'ys"k.kokn dk tud ekuk tkrk 

gSA ;gh fl¼kUr O;Dr djrk gS fd 

ekuo efLr"d ,d cQZ dh pêku ds 

leku gS] ftlesa vusd fopkj jgrs gSaA

	 16.	 dqN yksxksa dk dguk gS fd tc ckydksa dks 

xqLlk vkrk gS] rks os [ksyus ds fy;s pys 

tkrs gSaA tc rd fd igys ls vPNk eglwl 

ugha djrs] muds O;ogkj esa fuEu esa ls dkSu 

izfrj{kk ra= izfryf{kr gksrk gS\

		  (A)	 iz{ksi.k	 (B)	 foLFkkiu

		  (C)	 izfrfØ;k fuekZ.k	(D)	 mnkÙkhdj.k

	 16.	 (B)	 lek;kstu gsrq O;fDr }kjk vusd 

rjhdksa dks viuk;k x;k_ tSlsµ 

ekufld euksjpuk] vkRelqj{kk 

vfHk;a=dk,¡] j{kk dop] j{kkRed 

ra=] lek;kstu ra= vkfnA foLFkkiu 

esa euq"; d"Viw.kZ fLFkfr ;k leL;k dk 

lkeuk djus dh txg ml fLFkfr ls 

dqN le; ds fy;s nwj pyk tkrk gS 

tc rd fd mldh euksn'kk iwoZ tSlh 

u gks tk;sA

	 17.	 lek;kstu ls rkRi;Z Lo;a dk fofHkUu 

ifjfLFkfr;ksa esa vuqdwyu djuk gS rkfd 

larq"V fd;k tk ldsµ

		  (A)	 nwljksa dks	 (B)	 izsjdksa dks

		  (C)	 mís';ksa dks	 (D)	 vko';drkvksa dks

	 17.	 (D)	 lek;kstu dks fofHkUu ifjfLFkfr;ksa 

dk lkeatL; ;k vuqdwyu Hkh 

dgrs gSaA lqO;oLFkk ;k vPNh 

rjg ls ifjfLFkfr;ksa dks vuqdwy 

cukus dh izfØ;k ftlls fd O;fDr 

dh vko';drk,¡ iwjh gks tk;sa rFkk 

lkekftd nkf;Ro dks Hkh fuoZgu gks 

tk,A og lek;kstu dgykrk gSA

	 18.	 fuEu esa ls dkSu&lk O;ogkj HkkoukRed ck/kk 

dks izn£'kr ugha djrk gS \

		  (A)	 cky vijk/k

	 	 (B)	 detksjksa dks Mjkus okyk

		  (C)	 HkxksM+kiu

	 	 (D)	 Lokyhurk
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	 18.	 (D)	 HkxksM+kiu HkkokRed ck/kk ugha mRiUu 
djrk gSA ;g ifjfLFkfr rc mRiUu 
gksrh gS tc O;fDr ifjfLFkfr;ksa ls Mj 
dj iyk;u dj nsrk gSA

	 19.	 fu%'kDr ckydksa dh f'k{kk ds fy;s izko/kku 
fd;k tk ldrk gSµ

		  (A)	 lekosf'kr f'k{kk }kjk

	 	 (B)	 eq[; /kkjk esa Mkydj

		  (C)	 lekdyu }kjk

	 	 (D)	 buesa ls dksbZ ugha

	 19.	 (A)	 os ckyd tks 'kkjhfjd o ekufld 
fodkjksa ls xzLr gksrs gSa] og vf/kxe dh 
izfØ;k esa ihNs jg tkrs gSaA bu ckydksa 
dks lekosf'kr f'k{kk iznku djds 
eq[;èkkjk esa 'kkfey fd;k tk ldrk 
gSA ;g ,d vPNk ek/;e gS] ckydksa 
dks vkxs ys tkus dkA

	 20.	 fuEu esa dkSu&lh ekufld eUnrk dh 
fo'ks"krk ugha gS\

		  (A)	 cqf¼ yfC/k dk 25 ls 70 ds e/; gksuk

	 	 (B)	 /kheh xfr ls lh[kuk ,oa nSfud thou 
dh fØ;kvksa dks u dj ikuk

		  (C)	 okrkoj.k ds lkFk vuqdwyu esa dfBukbZ

	 	 (D)	 vUroSZ;fDrd lEcU/kksa dk detksj gksuk

	 20.	 (D)	 ekufld eUnrk ds vUrxZr tM+ cqf¼ 
rFkk ew<+ ckydksa dks 'kkfey fd;k 
tkrk gSA ;g ckyd viuh ekufld 
eUnrk ds dkj.k mfpr xfr ls lh[k 
ugha ikrs gSaA budh cqf¼ yfC/k 80 ls 
90 ds chp esa gksrh gSA

	 21.	 fo|k£Fk;ksa ds vPNs ekufld LokLF; dks 
cuk;s j[kus ds fy;s fuEu esa ls dkSu&lk 
rjhdk vf/kd egRoiw.kZ gS\

		  (A)	 lg'kSf{kd fØ;kvksa dk izko/kku

	 	 (B)	 vfHkO;fDr dh Lora=rk

		  (C)	 #fp;ksa dh fHkUurk

	 	 (D)	 v/;kid dh Hkwfedk ,oa fo|ky;h 
okrkoj.k

	 21.	 (D)	 fo|k£Fk;ksa ds vPNs ekufld LokLF; 
dks cuk;s j[kus ds fy;s v/;kid 
dh mfpr Hkwfedk gksuk rFkk fo|ky; 
ds okrkoj.k dh fLFkfr dk egRoiw.kZ 
;ksxnku gksrk gSA

	 22.	 ^detksj oxZ ds ckyd* ls rkRi;Z gSµ

		  (A)	 ,sls vfHkHkkodksa ds ckyd ls ftudh 
ok£"kd vk; de gS

		  (B)	 ,sls vfHkHkkodksa ds ckyd ls tks oafpr 
oxZ esa vkrs gSa

		  (C)	 ,sls vfHkHkkodksa ds ckyd ls tks xjhch 
js[kk ls uhps dh lhek esa vkrs gSa

	 	 (D)	 ,sls vfHkHkkodksa ds ckydksa ls tks 
ljdkj }kjk fu/kkZfjr U;wure lhek dh 
ok£"kd vk; dh lhek ls uhps ds oxZ esa 
vkrs gSa

	 22.	 (B)	 ljdkj }kjk fu/kkZfjr U;wure lhek 
dh ok£"kd vk; ds uhps ds oxZ esa vkus 
okys yksxksa dks ftUgsa xjhch js[kk ls 
fuEu dk ekuk tkrk gS] mUgsa detksj 
oxZ dgk tkrk gSA ;g ckyd oafpr 
oxZ ds ckyd gksrs gSa] D;ksafd buds 
vfHkHkkod oafpr oxZ ls vkrs gSaA

	 23.	 ^f'k{kk dk vf/kdkj vf/kfu;e* 2009 esas 
fu£n"V fd;k x;k gS fd d{kk&I ls d{kk&5 
rd ;fn izos'k fn;s x;s fo|k£Fk;ksa dh la[;k 
nks lkS ls vf/kd gS] rks fo|kFkhZ&v/;kid 
vko';d vuqikr gksxkµ

		  (A)	 rhl	 (B)	 pkyhl

		  (C)	 iSarkyhl	 (D)	 ipkl

	 23.	 (B)	 fu%'kqYd ,oa vfuok;Z cky f'k{kk 
vfèkdkj vf/kfu;e] 2009 us f'k{kd 
f'k{kkFkhZ vuqikr r; fd;k] ftlesa 
40 Nk=ksa ij ,d f'k{kd dk vuqikr 
gksxkA vFkkZr~ 40 : 1 dk vuqikr gksxkA 
vr% 200 ls vf/kd Nk= okyh d{kk esa 
yxHkx pkj oxZ foHkkftr fd;s tk;sa 
o 1 : 50 dk vuqikr j[kk tk;sxkA 
200 ls vf/kd la[;k okys fo|ky;ksa esa 
f'k{kd&f'k{kkFkhZ vuqikr 1 : 40 gksxkA

	 24.	 fØ;kRed vuqla/kku ds lEcU/k esa fuEu esa ls 
dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

		  (A)	 ;g v/;kidksa ,oa f'k{kk O;olk; ls tqM+s 
yksxksa ds }kjk fd;k tkrk gS

	 	 (B)	 ;g fdlh fof'k"V leL;k ds lek/kku 
ds fy, fd;k tkrk gS

		  (C)	 O;kid Lrj ij fu.kZ; ysus ds fy;s 
lwpuk&ladyu dk dk;Z blesa fd;k 
tkrk gS

	 	 (D)	 LFkkuh; Lrj ij jkstejkZ dh leL;kvksa 
ds lek/kku ds fy;s fØ;kRed 
vuqlaèkku fd;k tkrk gS

	 24.	 (C)	 fØ;kRed vuqla/kku LFkkuh; Lrj ij 
fo|ky; dh leL;kvksa dks nwj djus 
ds fy, iz.kkyh gS] blds vUrxZr 
f'k{kd] f'k{k.k dk;Z dh leL;kvksa dks 
nwj djus dk ekxZ [kkstrs gSaA fØ;kRed 
vuqla/kku O;kid Lrj ij ugha fd;k 
tk ldrk gSA oju~ ;g fo|ky; Lrj 

ij f'k{kd o iz/kkukpk;Z ds voyksdu 
}kjk fd;k tkrk gSA

	 25.	 fuEu esa ls dkSu&lk dFku f'k{k.k ds ckjs esa 
lR; ugha gS\

		  (A)	 f'k{k.k esa lq/kkj fd;k tk ldrk gS

	 	 (B)	 f'k{k.k vkSipkfjd ,oa vukSipkfjd gS

		  (C)	 f'k{k.k foKku ds lkFk&lkFk dyk Hkh gS

	 	 (D)	 f'k{k.k vuqos'ku gS

	 25.	 (D)	 f'k{k.k dk;Z vkSipkfjd rFkk 
vukSipkfjd nksuksa gh :i esa gksrs gSaA 
f'k{k.k esa vf/kxe fgr gksrk gSA f'k{k.k 
dh fØ;k,¡ fdUgha fof'k"V mís';ksa dh 
izkfIr ds fy, lEikfnr dh tkrh gSaA 
blesa foKku rFkk dyk nksuksa dk gh 
lekos'k gksrk gSA

	 26.	 jk"Vªh; ikB~;p;kZ :ijs[kk] 2005 esa ^xq.koÙkk 
vk;ke* 'kh"kZd ds vUrxZr vf/kd egRo fn;k 
x;k gSµ

		  (A)	 HkkSfrd lalk/kuksa dks

	 	 (B)	 f'kf{kr ,oa vfHkizsfjr v/;kidksa dks

		  (C)	 ckydksa ds fy;s Kku ds lanHkZ esa lajfpr 
vuqHkoksa dks

	 	 (D)	 ckydksa ds fy;s lajfpr vuqHko ,oa 
ikB~;Øe lq/kkj dks

	 26.	 (D)	 jk"Vªh; ikB~;p;kZ :ijs[kk] 2005 ds  
}kjk cky dsfUær f'k{kk ij cy nsrs 
gq, ckydksa dks djds lh[kks dh izo`fÙk 
ij cy fn;kA blesa f'k{kk esa xq.kkRed 
lq/kkj ykus gsrq v/;kid izf'k{k.kksa 
rFkk ikB~;Øe lq/kkj ij cy fn;k 
tkrk gSA

	 27.	 jk"Vªh; ikB~;p;kZ :ijs[kk] 2005 esa fuEu esa 
fdl ijh{kk lEcU/kh lq/kkjksa dks lq>k;k x;k 
gS\

		  (A)	 d{kk&10 dh ijh{kk ,sfPNd 

	 	 (B)	 fo|ky;h f'k{kk dh fofHkUu voLFkkvksa 
ij jkT; Lrj dh ijh{kk lapkyu

		  (C)	 izfr;ksxh izos'k ijh{kkvksa dks ,sfPNd

	 	 (D)	 buesa ls lHkh

	 27.	 (A)	 NCF-2005 ds lq>koksa ds vUrxZr 
d{kk&X esa cksMZ ijh{kk ,sfPNd dh xbZA 
blds }kjk ckydksa ds ewY;kadu dh 
ijEijkxr rduhdh dks cnydj lrr~ 
rFkk O;kid ewY;kadu ij cy fn;k 
x;kA 

	 28.	 ncko dks de djus ,oa ijh{kkvksa esa lQyrk 
ds fy;s vko';d gSµ
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		  (A)	 de vof/k dh ijh{kkvksa esa varj.k

	 	 (B)	 fo|ky;h f'k{kk dh fofHkUu pj.kksa esa 
ijh{kkvksa dk vk;kstu

		  (C)	 ok£"kd ,oa v¼Zok£"kd ijh{kk,¡

	 	 (D)	 fofHkUu izos'k ijh{kkvksa ds fy;s fofHkUu 
,tsfUl;ksa dh LFkkiuk

	 28.	 (A)	 ncko dks de djus ds fy;s ijh{kkvksa 
ds ek/;e ls ckydksa dk ewY;kadu fd;k 
tkrk gSA lrr~ rFkk O;kid ewY;kadu 
ds }kjk ckydksa dk ncko de fd;k tk 
ldrk gSA

	 29.	 ewY;kadu dk mís'; gSµ

		  (A)	 ckydksa dks /kheh xfr ls lh[kus okys 
,oa izfrHkk'kkyh ckydksa ds :i esa yscy 
djuk

	 	 (B)	 ftu ckydksa dks mipkjkRed f'k{kk dh 
vko';drk gS] mudh igpku djuk

		  (C)	 vf/kxe dh dfBukb;ksa o leL;k okys 
{ks=kssa dk irk yxkuk

	 	 (D)	 mRiknd thou thus ds fy;s f'k{kk 
fdl lhek rd rS;kj dj ik;h gS] dk 
iqf"Viks"k.k iznku djuk

	 29.	 (D)	 ewY;kadu Nk=ksa ds KkukRed] HkkokRed 
rFkk euksoSKkfud {ks= dks ij[kus gsrq 
fujUrj pyus okyh izfØ;k gSA ewY;kadu 
dk {ks= ijh{kk ls vf/kd foLr`r gSA

	 30.	 izkFkfed fo|ky;ksa ds ckydksa ds fy;s fuEu esa 
fdls csgrj ekurs gSaµ

		  (A)	 ohfM;ks vuq:i.k

	 	 (B)	 izn'kZu

		  (C)	 Lo;a ds }kjk fd;k x;k vuqHko

	 	 (D)	 buesa ls lHkh

	 30.	 (C)	 izkFkfed d{kk ds ckydksa esa vewrZ cqf¼ 
dk fodkl djuk gksrk gSA vr% ckyd 
ewrZ :i esa ns[kdj ,oa xfrfof/k;ksa esas 
Lo;a Hkkx ysdj ckyd T;knk lh[k 
ikrk gSA

[k.M&II
Hkk"kk&I (fgUnh)

	 31.	 ^fo|ky;* 'kCn esa gSµ

		  (A)	 Loj laf/k	 (B)	 O;atu laf/k

		  (C)	 folxZ laf/k	 (D)	 buesa ls dksbZ ugha

	 31.	 (A)	 ^fo|ky;* dk laf/k foPNsn fo|k $ 
vky; gksxkA fo|ky; esa nh?kZ Loj laf/k 
gSA

	 32.	 ^iou* 'kCn dk laf/k&foPNsn gksxkµ

		  (A)	 i $ ou	 (B)	 io $ vu

		  (C)	 iks $ vu	 (D)	 io $ u

	 32.	 (C)	 iou esa v;kfn laf/k gSA iou dk 
lafèk&foPNsn ^iks $ vu* gksxkA

	 33.	 fgUnh esa opu gksrs gSaµ

		  (A)	 ,d	 (B)	 nks

		  (C)	 rhu	 (D)	 vufxur

	 33.	 (B)	 fgUnh esa nks opu gksrs gSaµ1. ,dopu] 
2. cgqopuA

	 34.	 ^vkxjk* dk cgqopu gksxkµ

		  (A)	 vkxjs	 (B)	 vkxjksa

		  (C)	 vkxjsa	 (D)	 cgqopu ugha gksxk

	 34.	 (D)	 ^vkxjk* 'kCn esa O;fDrokpd laKk 
gS] D;ksafd ;g ,d 'kgj dk uke gSA 
vr% ;g ,d opu esa gh iz;qDr gksxkA 
bldk cgqopu ugha cusxkA

	 35.	 ftu 'kCnksa esa iz;ksx ds vuqlkj] dksbZ ifjorZu 
ugha gksrk gS] mUgsa dgk tkrk gSµ

		  (A)	 in	 (B)	 fodkjh 'kCn

		  (C)	 vfodkjh 'kCn	 (D)	 inca/k

	 35.	 (C)	 ftu 'kCnksa esa iz;ksx ds vuqlkj] dksbZ 
ifjorZu ugha gksrk gS] mUgsa vfodkjh 
'kCn dgrs gSaA vfodkjh dks vO;; Hkh 
dgrs gSaA

	 36.	 'kCn ds lgh :i dk p;u dhft,µ

		  (A)	 f=".kk	 (B)	 frfj".kk

		  (C)	 r`'.kk	 (D)	 r`".kk

	 36.	 (D)	 ^r`".kk* 'kq¼ :i gS] ftldk vFkZ 
^I;kl* gksrk gSA

	 37.	 ^dfo* dk L=hfyax :i gksxkµ

		  (A)	 do;h=h	 (B)	 dfo

		  (C)	 dof;=h	 (D)	 dfo;=h

	 37.	 (C)	 ^dfo* 'kCn dk L=hfyax ^dof;=h* 
gksxkA

	 38.	 laLÏr ds os 'kCn tks fgUnh esa fcuk fdlh 
ifjorZu ds iz;qDr gksrs gSa] dgykrs gSaµ

		  (A)	 laLÏr	 (B)	 rn~Hko

		  (C)	 rRle	 (D)	 ns'ktA

	 38.	 (C)	 laLÏr ds os 'kCn tks fgUnh esa fcuk 
fdlh ifjorZu ds iz;ksx fd, tkrs gSa] 
rRle dgykrs gSa] ;Fkkµ?k`r] izÏfr] 
laLÏfrA

	 39.	 tc fdlh lekl esa nksuksa 'kCn iz/kku gksa] rks 
mldks dgrs gSaµ

		  (A)	 }U} lekl	 (B)	 f}xq lekl

		  (C)	 iz/kku lekl	 (D)	 rRiq#"k lekl

	 39.	 (A)	 ftl lekl esa nksuksa 'kCn izèkku gksrs 
gSa] mls }U} lekl dgrs gSa tSlsµ 
ekrk&firk] yksVk&Mksjh] jkr&fnu 
bR;kfnA

	 40.	 'kq¼ 'kCn gSµ

		  (A)	 mTtoy	 (B)	 mToy

		  (C)	 mtoy	 (D)	 mTToyA

	 40.	 (D)	 fodYi (D) esa fn;k x;k 'kCn 
^mTToy* orZuh dh n`f"V ls 'kq¼ gSA

	 41.	 ^vuqjDr* dk foykse 'kCn gSµ

		  (A)	 vkjDr	 (B)	 fojDr

		  (C)	 fujDr	 (D)	 vklDr

	 41.	 (B)	 ^vuqjDr* 'kCn dk foykse 'kCn 
^fojDr* gksxkA (vuqjDrµyxk gqvk_ 
fojDrµvyx gqvk)

	 42.	 fuEu esa ls fdl lewg esa lHkh 'kCn rRle gSa\

		  (A)	 'kdZjk] iou] T;s"B] vfXu

	 	 (B)	 dk"B] ?k`r] ?kksM+k] dkjhxj

		  (C)	 vks"B] fdrkc] jkuh] pkdw

	 	 (D)	 fu"Bqj] pEep] gkFkh] dk;ZA

	 42.	 (A)	 bu 'kCnksa ds rn~Hko Øe'k% 'kDdj] 
ikSu] tsB o vkx gSA

	 43.	 fdl 'kCn esa ^oqG* milxZ ugha gS\

		  (A)	 oqG:i	 (B)	 oqG'ky

		  (C)	 oqGdeZ	 (D)	 oqGpky

	 43.	 (B)	 oqG:i] oqGdeZ] oqGpkyµbu rhuksa 'kCnksa 
dh mRifÙk ^oqG* milxZ ds esy ls gqbZ gS 
tcfd ^oqG'ky* 'kCn milxZ jfgr gSA

	 44.	 ^bu* izR;; dk iz;ksx fdl 'kCn esa gqvk gS\

		  (A)	 iqtkfju	 (B)	 dfBu

		  (C)	 fpÊ	 (D)	 ehuA

	 44.	 (A)	 iqtkjh $ bu ls iqtkfju cuk gSA ^bu* 
rf¼r izR;; gSA

	 45.	 ftlesa igyk in la[;kokpd gks vkSj tks 
fdlh lewg fo'ks"k dk cks/k djk,] mls dgrs 
gSaµ

		  (A)	 deZ/kkj; lekl
	 	 (B)	 }U} lekl
		  (C)	 vO;;hHkko lekl
	 	 (D)	 f}xq lekl

	 45.	 (D)	 ftlesa igyk in la[;kokpd gks vkSj 
tks fdlh lewg fo'ks"k dk cks/k djk,] 
mls f}xq lekl dgrs gSaA

	 46.	 }U} lekl gSµ

		  (A)	 yacksnj	 (B)	 va/kdwi

		  (C)	 uj&ukjh	 (D)	 'kj.kkxr
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	 46.	 (C)	 uj&ukjh dk lekl foxzg gksxkµuj 
vkSj ukjhA uj vkSj ukjh esa }U} lekl 
gSA

	 47.	 ^uxj esa jgus okyk* dks dgk tkrk gSµ

		  (A)	 'kgjh	 (B)	 ukxfjd

		  (C)	 uxjo/kw	 (D)	 ukSdj

	 47.	 (B)	 ^uxj esa jgus okyk* okD;ka'k ds fy, 
,d 'kCn ^ukxfjd* gksxkA

	 48.	 tkfrokpd laKk ugha gSµ

		  (A)	 'kS'ko	 (B)	 yksgk

		  (C)	 ydM+h	 (D)	 iqLrd

	 48.	 (A)	 fodYi (A) esa fn, x, 'kS'ko 'kCn esa 
Hkkookpd laKk gSA

	 49.	 fuEu esa ls fdl okD; esa laiznku dkjd gS\

		  (A)	 esjk ?kj LVs'ku ls cgqr nwj gS

	 	 (B)	 jke ?kj ij lks jgk gS

		  (C)	 jktk us fu/kZuksa dks dEcy fn,

	 	 (D)	 fulkj [ksyrk gS

	 49.	 (C)	 fodYi (C) esa fn, x, okD; esa 
lEiznku dkjd gSA lEiznku dkjd dh 
foHkfDr ^ds fy,* gsrq] okLrs gksrh gSA

	 50.	 ^og Lor% gh tku tk,xk* esa ^og* loZuke 
gSµ

		  (A)	 iq#"kokpd loZuke

	 	 (B)	 futokpd loZuke

		  (C)	 lEcU/kokpd loZuke

	 	 (D)	 vfu'p;okpd loZuke

	 50.	 (A)	 ^og Lor% gh tku tk,xkA* bl okD; 
esa ^og* in esa iq#"kokpd loZuke gSA 
^og] ;g] ;s] os] rqe] rw] ge] eSaµ;s 
lc iq#"kokpd loZuke ds :i gSaA

	 51.	 la;qDr fØ;k dk mnkgj.k dkSu okD; gS\

		  (A)	 jLlh ty xbZ

	 	 (B)	 lhrk i<+ jgh gS

		  (C)	 rqe izfrfnu i<+us vk;k djks

	 	 (D)	 cPpk lksrk gS

	 51.	 (C)	 nks ;k nks ls vf/kd /kkrqvksa ls cuh 
fØ;k la;qDr fØ;k dgykrh gSA

	 52.	 ^ljy* ;k ^lk/kkj.k* okD; fdls dgrs gSa\

		  (A)	 tks NksVk gks

	 	 (B)	 ftldk vFkZ ljyrk ls le> esa vk 
tk,

		  (C)	 ftlesa dÙkkZ vkSj vusd fØ;k,¡ gksa

	 	 (D)	 ftlesa ,d mís'; ,oa ,d fo/ks; gks

	 52.	 (D)	 jpuk ds vk/kkj ij okD; rhu izdkj 
ds ekus x;s gSaµljy okD;] feJ 
okD; vkSj la;qDr okD;A

	 53.	 ^eksgu cktkj tk jgk gS* bl okD; esa mís'; 

gSµ

		  (A)	 eksgu	 (B)	 [kjhnnkjh

		  (C)	 ?kweuk	 (D)	 cktkj

	 53.	 (A)	 ^eksgu cktkj tk jgk gSµbl okD; 

esa ^eksgu*] ^mís';* gS rFkk ^cktkj tk 

jgk gS* fo/ks; gSA

	 54.	 fuEu esa ls fefJr okD; gSµ

		  (A)	 o"kkZ gks jgh gS

	 	 (B)	 eSa i<+rk gw¡ vkSj og [ksyrk gS

		  (C)	 lq/khj i<+rk gS

	 	 (D)	 eSaus lquk gS fd uhuk ikl gks xbZ gS

	 54.	 (D)	 ftl okD; esa ,d iz/kku o nwljk 

vkfJr miokD; gks og feJ okD; 

dgykrk gSA vr% bl izdkj fodYi 

(D) esa fn;k x;k okD; feJ okD; gSA

	 55.	 fdlh ds dFku dks m¼`r djrs le; fdl 

fojke fpÊ dk iz;ksx fd;k tkrk gS\

		  (A)	 foLe;okpd fpÊ

	 	 (B)	 vorj.k ;k m¼j.k fpÊ

		  (C)	 iz'uokpd fpÊ

	 	 (D)	 funsZ'kd fpÊ

	 55.	 (B)	 fdlh ds dFku dks m¼`r djrs le; 

m¼j.k fpÊ (^ *) (^^ **) dk iz;ksx 

djrs gSaA

	 56.	 lgh fojke fpÊksa okyk okD; gSµ

		  (A)	 tks i= vkt vk;k gS] dgk¡ gS\

	 	 (B)	 tks i= vkt vk;k gSA dgk¡ gS\

		  (C)	 tks i= vkt vk;k gS] dgk¡ gSA

	 	 (D)	 tks i=] vkt vk;k gS] dgk¡ gSA

	 56.	 (A)	 fodYi (A) esa fn, x, okD; esa vYi 

fojke o iz'uokpd fpÊ dk iz;ksx 

fd;k x;k gSA

	 57.	 ^'ksj dks lkeus ns[kdj -----------* ;g okD; 

fdl eqgkojs ls iw.kZ gksxk\

		  (A)	 eSa lkrosa vkleku ij igq¡p x;k

	 	 (B)	 eSa vkx ccwyk gks mBk

		  (C)	 eSaus vkleku flj ij mBk fy;k

	 	 (D)	 esjs izk.k lw[k x,

	 57.	 (D)	 okD; dk iw.kZ :i bl izdkj 

gksxkµ^'ksj dks lkeus ns[kdj esjs izk.k 

lw[k x;sA* vr% ;gk¡ ^izk.k lw[k tkuk* 

eqgkojk gSA ^izk.k lw[k tkuk* eqgkojs dk 

vFkZ gksxkµcqjh rjg ls Mj tkukA

	 58.	 lgh eqgkojk gSµ
		  (A)	 us=ksa esa feêh Mkyuk
	 	 (B)	 vk¡[kksa esa jsr Qsaduk
		  (C)	 vk¡[kksa esa /kwy >ksaduk
	 	 (D)	 vk¡[kksa esa dpjk Mkyuk

	 58.	 (C)	 ^vk¡[kksa esa /kwy >ksaduk* eqgkojs dk lgh 
vFkZ gSµ^/kks[kk nsuk*A

	 59.	 ^gkFk u vkuk* bl eqgkojs dk fudVre vFkZ 
gSµ

		  (A)	 idM+ esa u vkuk

	 	 (B)	 cgqr cM+k gksuk

		  (C)	 gkFkksa dk O;k;ke djuk

	 	 (D)	 gkFk QSykuk

	 59.	 (A)	 ^gkFk u vkuk* bl eqgkojs dk vFkZ 
^idM+ esa u vkuk*A

	 60.	 ^flj fQj tkuk* dk vfHkizk; gSµ

		  (A)	 pDdj vk tkuk

	 	 (B)	 cqf¼ fBdkus esa u jguk

		  (C)	 lj nnZ gks tkuk

	 	 (D)	 ihNs eqM+dj ns[kus yxuk

	 60.	 (B)	 ^flj fQj tkuk* eqgkojs dk vFkZ 
gSµ^cqf¼ fBdkus esa u jguk*A

[k.M&III
Hkk"kk&II (fgUnh)

	 61.	 rkyO; O;atu gSaµ

		  (A)	 V] B] M] <	 (B)	 p] N] t] >

		  (C)	 r] Fk] n] /k	 (D)	 i] Q] c] Hk

	 61.	 (B)	 ^p* oxZ ds lHkh o.kZ] b] bZ] ; vkSj 
^'k* rkyO; O;atu gSaA vr% fodYi 
(B) lgh gSA

	 62.	 fdl 'kCn esa ^,s* Loj ugha gS\

		  (A)	 oSfnd	 (B)	 ,sD;

		  (C)	 iSr`d	 (D)	 Lusg

	 62.	 (D)	 oSfnd] ,sD; o iSr`dµbu lHkh 'kCnksa 
esa ^,s* ek=k dk iz;ksx gqvk gSA tcfd 
^Lusg* 'kCn esa ^,* ek=k dk iz;ksx 
fd;k x;k gSA

	 63.	 ^I;kl* 'kCn dk o.kZ&foPNsn gSµ

		  (A)	 i~ $ v $ ;~ $ vk $ l~ $ v

	 	 (B)	 i~ $ ;~ $ vk $ l~ $ v

		  (C)	 i~ $ ;~ $ v $ l~ $ vk

	 	 (D)	 i~ $ ;~ $ v $ l~ $ v

	 63.	 (B)	 ^I;kl* 'kCn dk mi;qDr o.kZ&foPNsn 
^i~ $ ;~ $ vk $ l~ $ v* gksxkA
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	 64.	 ^mPpkj.k* dk lfU/k&foPNsn gSµ

		  (A)	 mPp $ vkj.k	 (B)	 mp~ $ pkj.k

		  (C)	 mPpk $ j.k	 (D)	 mr~ $ pkj.k

	 64.	 (D)	 mPpkj.k 'kCn esa O;atu laf/k gSA 
mPpkj.k dk laf/k&foPNsn mr~ $ 
pkj.k gksxkA

	 65.	 ^cgqopu* dgrs gSaµ

		  (A)	 'kCn ds ftl :i esa cgw dk cks/k gks

	 	 (B)	 'kCn ds ftl :i ls oLrq ;k izkf.k;ksa 
dh la[;k dk cks/k gks

		  (C)	 'kCn ds ftl :i ls fdlh dh tkfr dk 
cks/k gks

	 	 (D)	 'kCn ds ftl :i ls ,d ls vf/kd 
O;fDr;ksa ;k oLrqvksa vkfn dk cks/k gks

	 65.	 (D)	 'kCn ds ftl :i ls ,d ls vfèkd 
O;fDr;ksa ;k oLrqvksa vkfn dk cks/k 
gksrk gS*] mls cgqopu dgrs gSa_ 
tSlsµunh&ufn;k¡] fpfM+;k&fpfM+;k¡A

	 66.	 fdl lewg ds lHkh 'kCn ;kSfxd gSa\

		  (A)	 ?kksM+k] fdrkc] vtk;c?kj] efLtn

	 	 (B)	 jlksbZ?kj] vui<+] iqLrdky;] jktegy

		  (C)	 pk;] twrk] igyoku] n'kZd

	 	 (D)	 eksckby] pEep] lkM+h] gok

	 66.	 (B)	 jlksbZ?kj] vui<+] iqLrdky; o 
jktegyµ;s lHkh ;kSfxd 'kCn gSaA

	 67.	 fdl lewg ds lHkh 'kCn fons'kh gSa\

			  (A)	 fdrkc] flusek] larjk

	 	 (B)	 dktw] okpLifr] tusÅ

		  (C)	 dkjrwl] iz;kstu] dqyh

	 	 (D)	 d¶;wZ] egkfo|ky;] xeyk

	 66.	 (A)	 fdrkc] flusek] larjkµ;s 'kCn fons'kh 
Hkk"kk ds gSaA ^fdrkc* 'kCn vjch] 
^flusek* 'kCn vaxzsth rFkk ^larjk* 
'kCn ^iqrZxkyh* Hkk"kk dk gSA

	 68.	 fdl lewg ds lHkh 'kCn ^pUæek* ds 
i;kZ;okph gSa\

		  (A)	 'kf'k] banq] jtuhifr

	 	 (B)	 fu'kkdj] 'k'kkad] uouhr

		  (C)	 {kikdj] ey;] fu'kkukFk

	 	 (D)	 vkI+kGrkc] jkds'k] xzg.k

	 68.	 (A)	 'kf'k] banq] jtuhifrµ;s lHkh 'kCn 
^pUæek* ds i;kZ;okph gSaA

	 69.	 fdl ;qXe esa foykse 'kCn ugha gS\

		  (A)	 izo`fÙk & fuo`fÙk

	 	 (B)	 cfgjax & varjax

		  (C)	 izR;{k & ijorhZ

	 	 (D)	 inksUur & inkour

	 69.	 (C)	 izo`fÙk&fuo`fÙk] cfgjax&varjax rFkk 
inksUur&inkourµ;s lHkh foykse& 
;qXe mi;qDr gSa] ysfdu ^izR;{k& 
ijorhZ* ;g foykse ;qXe mi;qDr ugha 
gSA ^izR;{k* dk mi;qDr foykse 'kCn 
^vizR;{k* gksxkA

	 70.	 ^larks"k* dk foykse 'kCn gSµ

		  (A)	 vlarq"V	 (B)	 fularks"k

		  (C)	 vlarks"k	 (D)	 vlarks"kh

	 70.	 (C)	 ^larks"k* 'kCn dk foykse 'kCn^ vlarks"k* 
gksxkA

	 71.	 dkSu ^thou* dk lgh vusdkFkhZ 'kCn gS\

		  (A)	 ty	 (B)	 izk.k

		  (C)	 ftUnxh	 (D)	 ok;q

	 71.	 (C)	 ^thou* 'kCn ds vusdkFkhZ 'kCnksa esa 
fodYi (C) esa fn;k x;k 'kCn 
^ftUnxh* gksxkA

	 72.	 ftu 'kCnksas ds ,d ls vf/kd vFkZ gksrs gSa] os 
dgykrs gSaµ

		  (A)	 ,dkFkhZ 'kCn	 (B)	 i;kZ;okph 'kCn

		  (C)	 lekukFkhZ 'kCn	 (D)	 vusdkFkhZ 'kCn

	 72.	 (D)	 ftu 'kCnksa ds ,d ls vf/kd vFkZ gksrs 
gSa] mu 'kCnksa dks vusdkFkhZ 'kCn dgrs 
gSaA

	 73.	 fdl lewg ds lHkh 'kCnksa esa izR;; gSa\

		  (A)	 v/keZ] lkekU;] xkSjo

	 	 (B)	 n;kyq] fMfc;k] vKkuh

		  (C)	 xqfM+;k] 'kadj] I;kl

	 	 (D)	 ?kj] jktegy] dlSyk

	 73.	 (B)	 fodYi (B) esa fn, x, 'kCn n;kyq] 
fMfc;k rFkk vKkuh izR;; ;qDr gSA 
n;kyq esa ^vkyq* fMfc;k esa ^b;k* rFkk 
vKkuh esa ^bZ* izR;; dk iz;ksx gqvk gSA

	 74.	 dkSu lekl&foxzg lgh ugha gS\

		  (A)	 nky&jksVh % nky vkSj jksVh

	 	 (B)	 iapkuu % ik¡p gSa ftlds vkuu (f'ko)

		  (C)	 iqLrdky; % iqLrd vkSj vky;

	 	 (D)	 lqykspuk % lqanj gSa ykspu ftlds

	 74.	 (C)	 ^iqLrdky;* 'kCn dk mi;qDr lekl 
foxzg ^iqLrd ds fy, vky;* gksxkA 
;gk¡ rRiq#"k lekl gSA

	 75.	 ftldk igyk in fo'ks"k.k vkSj nwljk in 
fo'ks"; gks] mls dgrs gSaµ

		  (A)	 vO;;hHkko lekl

	 	 (B)	 f}xq lekl

		  (C)	 rRiq#"k lekl

	 	 (D)	 deZ/kkj; lekl

	 75.	 (D)	 tgk¡ fo'ks"k.k&fo'ks"; dk lEcU/k 
gks] ogk¡ deZ/kkj; lekl gksrk gS] 
;Fkkµ^dkyhfepZ*µdkyh gS tks fepZ 
(fo'ks"k.k&fo'ks"; lEcU/k)A

	 76.	 ^lU/;k vkSj jkf= ds chp dk le;* ds fy, 
lokZf/kd mi;qDr ,d 'kCn gSµ

		  (A)	 xks/kwfy	 (B)	 'kke

		  (C)	 jkr	 (D)	 Nk;k

	 76.	 (A)	 ^la/;k vkSj jkf= ds chp dk le;* 
fn, x, okD;ka'k ds fy, mi;qDr 
le; ^xks/kwfy* gksxkA

	 77.	 ^;q¼ djus dk bPNqd* ds fy, lokZf/kd 
mi;qDr ,d 'kCn gSµ

		  (A)	 cgknqj	 (B)	 ohj

		  (C)	 ncax	 (D)	 ;q;qRlq

	 77.	 (D)	 ^tks ;q¼ djus dk bPNqd gS* okD;ka'k 
ds fy, ,d 'kCn ;q;qRlq* gksxkA

	 78.	 dkSu izR;; yxkus ls ^e/kqj* fo'ks"k.k 
Hkkookpd laKk esa ifjo£rr gks tk,xk\

		  (A)	 Ro	 (B)	 rk

		  (C)	 re	 (D)	 iu

	 78.	 (B)	 ^e/kqj* fo'ks"k.k 'kCn ds lkFk ^rk* 
izR;; yxkus ls ^e/kqjrk* Hkkookpd 
laKk 'kCn cusxkA

	 79.	 dkSu lewg iz'uokpd loZukeksa dk gS\

		  (A)	 og] mldh] ge

	 	 (B)	 fdlh] rqe] D;k

		  (C)	 ftls] tSlk] gekjk

	 	 (D)	 dkSu] fdls] dc

	 79.	 (D)	 dkSu] fdls] dc] dSls] fdruk] 
dgk¡µ;s lHkh iz'uokpd loZuke ds 
:i gSaA

	 80.	 tgk¡ ,d fØ;k ds lekIr gksus ds rqjUr ckn 
nwljh iw.kZ fØ;k ds gksus dk cks/k gksrk gS 
(tSlsµfnus'k i<+dj lks;k)] ogk¡ igyh fØ;k 
dks dgrs gSaµ

		  (A)	 rkRdkfyd fØ;k

	 	 (B)	 iwoZdkfyd fØ;k

		  (C)	 iw.kZdkfyd fØ;k

	 	 (D)	 fØ;kFkZd fØ;k

	 80.	 (B)	 tgk¡ ,d fØ;k ds gksus ds rqjUr ckn 
nwljh iw.kZ fØ;k ds gksus dk cks/k gksrk 
gS] ogk¡ igyh fØ;k ^iwoZdkfyd* fØ;k 
dk :i dgykrh gSA

	 81.	 ,d in] okD;ka'k ;k miokD; dk lEcU/k 
nwljs in] okD;ka'k ;k miokD; ls tksM+us 
okys vO;; dks dgrs gSaµ
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		  (A)	 leqPp;cks/kd vO;;

	 	 (B)	 foLe;kfncks/kd vO;;

		  (C)	 fØ;k fo'ks"k.k

	 	 (D)	 vizdV vO;;

	 81.	 (A)	 ,d in] okD;ka'k ;k miokD; 

dk lEcU/k nwljs in] in okD;ka'k 

;k miokD; ls tksM+us okys vO;; 

leqPp;cks/kd vO;; dgykrs gSa_ 

tSlsµvkSj] fdUrq] ijUrq] ysfdu] ,oa] 

rFkk] ;|fi] rFkkfi vkfnA

	 82.	 fdl okD; esa izsj.kkFkZd fØ;k gS\

		  (A)	 yM+dk cgqr i<+ jgk gS

	 	 (B)	 fdlku [ksr ds lw[ks isM+ dVok pqdk gS

		  (C)	 vki cgqr bZekunkj gSa

	 	 (D)	 esjs ?kj dh Nr Vidrh gS

	 82.	 (B)	 ^fdlku [ksr ds lw[ks isM+ dVok pqdk 

gS*µ;gk¡ izsj.kkFkZd fØ;k iz;qDr gqbZ gSA

	 83.	 dkSu feJ okD; gS\

		  (A)	 og Kkuh gS] fdUrq ftíh gS

	 	 (B)	 lhrk i<+ jgh gS

		  (C)	 vkdk'k esa fctyh pedrh gS

	 	 (D)	 og dkSu&lk O;fDr gS ftlus egkRek 

xk¡/kh dk uke u lquk gks

	 83.	 (D)	 ^og dkSu&lk O;fDr gS] ftlus egkRek 

xk¡/kh dk uke u lquk gks* fn;k x;k 

okD; feJ okD; dk mnkgj.k gSA 

tgk¡ ,d iz/kku miokD; rFkk vkfJr 

miokD; gks] ogk¡ feJ okD; gksrk gSA

	 84.	 ^jke vk;k] HkkbZ ls feyk vkSj rqjUr ykSV 

x;kA* ;g okD; gSµ

		  (A)	 feJ okD;	 (B)	 la;qDr okD;

		  (C)	 ljy okD;	 (D)	 tfVy okD;

	 84.	 (B)	 ^jke vk;k] HkkbZ ls feyk vkSj rqjUr 

ykSV x;kA* ;g la;qDr okD; dk :i 

gSA tgk¡ Lora= vFkZ j[kus okys nks 

okD; fofHkUu izdkj ds leqPp; cks/kd 

vO;;ksa ls tqM+s gksa mUgsa la;qDr okD; 

dgrs gSaA

	 85.	 fdlh cM+s va'k dk laf{kIr :i n'kkZus ds fy, 

fdl fpÊ dk iz;ksx fd;k tkrk gS\

		  (A)	 yk?ko fpÊ ;k la{ksi lwpd fpÊ

	 	 (B)	 vYi fojke

		  (C)	 v¼Z fojke

	 	 (D)	 dks"Bd

	 85.	 (A)	 fdlh cM+s va'k dk laf{kIr :i n'kkZus 

ds fy, yk?ko fpÊ ;k la{ksilwpd 

fpÊ dk iz;ksx fd;k tkrk gSA ;Fkkµ 

if.Mr&ia-] MkWDVj&MkW-A

	 86.	 lgh fojke fpÊksa okyk okD; dkSu gS\

		  (A)	 fN% rqeus rks] uke gh Mqcks fn;k\

	 	 (B)	 fN% rqeus! rks uke gh Mqcks fn;kA

		  (C)	 fN%! rqeus rks uke gh Mqcks fn;kA

	 	 (D)	 fN%] rqeus rks uke gh] Mqcks fn;kA

	 86.	 (C)	 ^fN%! rqeus rks uke gh Mqcks fn;kA* ;g 

okD; fojke&fpÊksa ds iz;ksx dh n`f"V 

ls lgh gSA

	 87.	 dkSu vFkZ lgh ugha gS\

		  (A)	 NBh dk nw/k ;kn vkuk % cpiu dk ykM+ 

I;kj ;kn vkuk

	 	 (B)	 vkLrhu dk lk¡i gksuk % lehi dk 

fo'okl?kkrh gksuk

		  (C)	 f='kadq gksuk % dksbZ dke djrs gq, chp esa 

gh vVd tkuk

	 	 (D)	 [kwu lQsn gks tkuk % n;k&eerk u jg 

tkuk

	 87.	 (A)	 fodYi (A) esa fn, x, eqgkojs dk lgh 

vFkZ gSµcgqr d"V gksukA

	 88.	 dkSu vFkZ lgh gS\

		  (A)	 Nkrh ij lk¡i yksVuk % bZ";kZ djuk

	 	 (B)	 ckyw ls rsy fudkyuk % u;h rduhd 

dk iz;ksx djuk

		  (C)	 gkFkksa ds rksrs mM+ tkuk % fiatjs ls rksrs 

dk fudy tkuk

	 	 (D)	 gkFk&ik¡o Qwy tkuk % eksVk gks tkuk

	 88.	 (A)	 Nkrh ij lk¡i yksVuk % bZ";kZ djuk_ 

ckyw ls rsy fudkyuk % dfBu dk;Z 

dks vatke nsuk] gkFkksa ds rksrs mM+ 

tkuk % cgqr ?kcjk tkukA gkFk&ikao 

Qwy tkuk % ?kcjk tkukA vr% fodYi 

(A) esa fn, x, eqgkojs dk vFkZ lgh gSA

	 89.	 ^[ksr jguk* dk vFkZ gSµ

		  (A)	 'kghn gks tkuk

	 	 (B)	 [ksr esa gh #d tkuk

		  (C)	 [ksr fxjoh j[k nsuk

	 	 (D)	 {ks= esa fuokl djuk

	 89.	 (A)	 ^[ksr jguk* eqgkojs dk vFkZ gSµ'kghn 

gks tkukA

	 90.	 ^jax esa Hkax gksuk* dk vfHkizk; gSµ

	 	 (A)	 jaxksa esa Hkax fey tkuk

	 	 (B)	 jax dk fMCck fc[kj tkuk

		  (C)	 mYykl esa fo?u iM+uk

	 	 (D)	 jaxhu rLohj [kjkc gks tkuk

	 90.	 (C)	 ^jax esa Hkx gksuk* eqgkojs dk vFkZ 
gSµmYykl esa fo?u iM+ukA

[k.M&II
Language-I (Eglish)

	 31.	 Choose the correct order of words :
		  (A)	 Do you live where ?
		  (B)	 Do live you where ?
		  (C)	 Where do you live ?
		  (D)	 Where you live do ?

	 31.	 (C)	 ‘wh’ word ls questions framing esa 
words dk 'kq¼ Øe fuEuor~ gksxkµ

			   [‘wh’ word + A.V. + Sub. + M.V. 
+ Obj.]

		  vr% fodYi (C) lgh gSA

	 32.	 Which of the following has a correct 
sentence pattern ?

		  (A)	 He gave her a book.
		  (B)	 He gave a book her.
		  (C)	 He her gave a book.
		  (D)	 He a book gave her.

	 32.	 (A)	 English language esa sentence izk;% 
fuEuor~ gksrk gSµ

			   [Sub. + H.V. + M.V. + Indirect 
Obj. + Direct Obj.]

	 33.	 Complete the following sentence with 
the correct option :

		  The sky suddenly became .........
		  (A)	 darkly	 (B)	 dark
		  (C)	 darkness	 (D)	 darken

	 33.	 (B)	 fn;s x;s okD; ds fjDr LFkku esa dark 
(Adj.) dk iz;ksx mfpr gSSA vr% (B) 
fodYi lgh gSA

	 34.	 Which one of the following words is a 
noun ?

		  (A)	 Write	 (B)	 Wrote
		  (C)	 Written	 (D)	 Writer

	 34.	 (D)	 fodYi (D) esa iz;qDr 'kCn writer 
,d noun gSA ckdh vU; 'kCn verb 
gSaµwrite, (V1) wrote (V2) vkSj 
written (V3). vr% fodYi (D) lgh gSA

	 35.	 Supply the correct pronoun :
		  Arun and Lata have a house. ........... 

house is quite big.
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		  (A)	 their	 (B)	 his
		  (C)	 her	 (D)	 theirs

	 35.	 (A)	 fjDr LFkku esa ‘their’ dk iz;ksx mfpr 
gS D;ksafd Arun and Lata plural 
subject gSaA

	 36.	 Pick out the verb from the following :
		  (A)	 Create	 (B)	 Creation
		  (C)	 Creator	 (D)	 Creativity

	 36.	 (A)	 fn;s x;s 'kCnksa dk Grammatical 
Form fuEuor~ gSµCreate (V), 
Creation (N), Creator (N), 
Creativity (Adj.).

	 37.	 Select the correct verb form :
			  Sachin has ........... many records.
		  (A)	 brokened	 (B)	 broken
		  (C)	 broke	 (D)	 breakened

	 37.	 (B)	 fn;s x;s okD; esa fjDr LFkku broken 
(V3) dk iz;ksx mfpr gS D;ksafd okD; 
Sentence Present Perfect Tense dk 
gSA

	 38.	 Fill in the correct form of the verb :
		  The train had left before I .......... the 

station.
		  (A)	 reached	 (B)	 had reached
		  (C)	 was reach	 (D)	 was reached

	 38.	 (A)	 fn;s x;s okD; ds fjDr LFkku esa 
reached (V2) dk iz;ksx mfpr gSA 
okD; past perfect tense gSA

	 39.	 Complete the following sentence :
		  If we .......... a lottery, we will buy a car.
		  (A)	 will win	 (B)	 have won
		  (C)	 won	 (D)	 win

	 39.	 (D)	 okD; ds fjDr LFkku esa win (V1) 
dk iz;ksx mfpr gSA Conditional 
Sentence dk gSA Probable 
condition esa If clause Present 
Indefinite rFkk dependent clause 
Future Indefinite Tense esa fy[kh 
tkrh gSA

	 40.	 Supply an appropriate determiner :
			  I have ............ glass of milk every 

morning.
		  (A)	 the	 (B)	 a
		  (C)	 any	 (D)	 some

	 40.	 (B)	 okD; ds fjDr LFkku esa determiner 
‘a’ dk iz;ksx mfpr gSA Singular 
consonant sound (O;atu /ofu) okys 
nouns ls iwoZ ‘a’ article dk iz;ksx 
gksrk gSA

	 41.	 Supply an appropriate determiner :
			  My neighbour is ........... honest person.
		  (A)	 a	 (B)	 an

		  (C)	 the	 (D)	 any

	 41.	 (B)	 okD; ds fjDr LFkku esa ‘an’, 
determiner dk iz;ksx mfpr gSA 
vowel sound (Loj /ofu) ls 'kq: 
gksus okys 'kCn ls igys ‘an’ article/
determiner dk iz;ksx gksxkA

	 42.	 Which one of the following sentences 
expresses ‘possibility’ ?

		  There are dark clouds in the sky, ...........
		  (A)	 It will rain	 (B)	 It shall rain

		  (C)	 It may rain	 (D)	 It must rain

	 42.	 (C)	 ‘May’ dk iz;ksx Possibility 
;k Permission ysus ;k nsus gsrq 
fd;k tkrk gSA mijksDr okD; esa 
Possibility fn[kkbZ xbZ gSA vr% 
fodYi (C) lgh gSA

	 43.	 Pick out the sentence which has the 
meaning as the following :

			  No other animal is as brave as the tiger.
		  (A)	 The tiger is a brave animal
		  (B)	 The tiger is as brave as any other 

animal
		  (C)	 The tiger is the bravest of all 

animals
		  (D)	 No animal, except the tiger, is 

brave

	 43.	 (C)	 mijksDr okD; dks Superlative 
degree esa cnyus ij fodYi (C) esa 
iz;qDr okD; 'kq¼ gSA

	 44.	 Complete the following sentence with 
the correct form of adjective :

		  Anupam is ............ boy in the whole of 
the class.

		  (A)	 the tallest	 (B)	 the taller

		  (C)	 the most tall	 (D)	 the more tall

	 44.	 (A)	 okD; ds fjDr LFkku esa ‘tall’ (Adj.) 
dh Superlative degree dk iz;ksx 
mfpr gSA vr% fodYi (A) lgh gSA

	 45.	 Pick out the sentence which has the 
same meaning as the following :

		  The last question was the most difficult 
question.

		  (A)	 The questions were very difficult.
		  (B)	 The last question was more 

difficult than any other question.
		  (C)	 Some questions were very difficult.
		  (D)	 Only the last question was very 

difficult.

	 45.	 (B)	 ;gk¡ Questions dh complexity 
dh rqyuk gks jgh gSA ;g okD; 
Comparative degree esa fy[kk tkuk 
pkfg,A

	 46.	 The father said to his daughter, “When 
will you return ?”

		  In Reported Speech the above sentence 
will be :

			  The father asked his daughter
		  (A)	 when she would return ?
		  (B)	 when would she return ?
		  (C)	 when she will return.
		  (D)	 when she would return.
	 46.	 (D)	 fn;k x;k okD; Direct speech esa gSA 

bldk Indirect speech dk structure 
fuEuor~ gksxkµ

			   [Sub. + asked + obj. + wh-word + 
clause (Assertive)]

			   The father asked his daughter 
when she would returns.

	 47.	 The teacher said to the students, “Be 
polite in your speech.”

		  In Reported Speech the above sentence 
will be :

		  The teacher asked the students
		  (A)	 to be polite in their speech.
		  (B)	 that be polite in their speech.
		  (C)	 to be polite in your speech.
		  (D)	 that be polite in your speech.
	 47.	 (A)	 fn;k x;k okD; Direct Speech 

Imperative Sentence esa gSA bldk 
Indirect Speech dk Structure 
fuEuor~ gksxkµ

			   [Sub. + asked + obj. + to + V1 
(infinitive) ......]

			   The teacher asked the students to 
be polite in their speech.

	 48.	 My neighbour said to me, “I am going 
out for a few days”.

			  In Reported speech the above sentence 
will be :

			  My neighbour told me that
		  (A)	 he was going out for a few days.
		  (B)	 he is going out for a few days.
		  (C)	 he will go out for a few days.
		  (D)	 we are going out for a few days.

	 48.	 (A)	 fn;k x;k okD; Direct Speech 
esa gSA Reporting Verb Present 
Continuous Tense esa gSA vr% 
bldk Indirect Speech gksxkµMy 
neighbour told me that he was 
going out for a few days.

	 49.	 The word ‘magnificent’ is similar in 
meaning to 
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		  (A)	 very large	 (B)	 grand
		  (C)	 huge	 (D)	 royal
	 49.	 (B)	 'kCn Magnificent (HkO; ;k 'kkunkj) 

dk lgh synonym gSµgrandA
	 50.	 The word ‘bliss’ has a meaning similar 

to 
		  (A)	 happiness	 (B)	 anger

		  (C)	 darkness	 (D)	 innocence

	 50.	 (A)	 'kCn bliss (eks{k] vkuUn ;k ijelq[k) 

dk lgh synonym gSµhappiness.
	 51.	 The opposite of ‘similar’ is
		  (A)	 unsimilar	 (B)	 insimilar

		  (C)	 different	 (D)	 near

	 51.	 (C)	 'kCn Similar (leku) lgh opposite– 
different (vleku)A

	 52.	 The word ‘approve’ is opposite in 
meaning to 

		  (A)	 confirm	 (B)	 reject

		  (C)	 accept	 (D)	 return

	 52.	 (B)	 'kCn Approve (leFkZu djuk ;k 

Lohdkj djuk) dk lgh opposites 
‘reject’ (euk djuk ;k vLohdkj 

djuk)A
	 53.	 Pick out the word which is spelt 

correctly :
		  (A)	 sinceerely	 (B)	 sincierly

		  (C)	 sincerly	 (D)	 sincerely

	 53.	 (D)	 'kCn Sincerely (Hkonh;) 'kCn dh 

spelling lgh gSA
	 54.	 Which of the following words has 

correct spelling ?
		  (A)	 knowlege	 (B)	 knowlede

		  (C)	 knowlidge	 (D)	 knowlige

	 54.	 (B)	 'kCn Knowledge dh spelling lgh 

gSA
	 55.	 Which one of the following words 

begins (underlined) with a different 
sound ?

		  (A)	 kite	 (B)	 cool

		  (C)	 chemistry	 (D)	 city

	 55.	 (D)	 Kite, cool, chemistry 'kCn /k/ (d) 

sound ls 'kq: gksrs gSa tcfd city 'kCn 

/s/ (l) sound ls 'kq: gksrk gSA
	 56.	 Point out the word which ends in a 

sound (underlined) different from that 
in other words :

		  (A)	 who	 (B)	 flew

		  (C)	 slow	 (D)	 shoe

	 56.	 (C)	 'kCn Who, flew o shoe words /U/ 
(m) sound ds lkFk end gksrs gSa tcfd 

slow 'kCn /O/ (vks) sound ds lkFk 

end gksrk gSA
	 57.	 Identify the word in which the middle 

sound (underlined) is different from that 
in other words :

		  (A)	 seen	 (B)	 hit

		  (C)	 heat	 (D)	 brief

	 57.	 (B)	 'kCn Seen, heat brief Words esa /i:/ 
(bZ) sound gS tcfd hit esa /i/ (b) 
sound nh tkrh gSA

	 58.	 Which one of the following words has 
a different sound (underlined) at the 
beginning ?

		  (A)	 sure	 (B)	 cell

		  (C)	 sell	 (D)	 psychology

	 58.	 (A)	 'kCn Sell, Cell, Psychology, /s/ 
(l) sound ls 'kq: gksrs gSa tcfd 'kCn 
sure / ∫ / ('k) sound ls 'kq: gksrk gSA

	 59.	 Point out the word which has a different 
sound (underlined) at the end :

		  (A)	 laugh	 (B)	 graph

		  (C)	 high	 (D)	 half

	 59.	 (C)	 The underlined sound /f/ (Q) 
gSA ysfdu fodYi (C) esa ;gh /i/ (b) 
sound gSA

	 60.	 In which one of the following words do 
the letters ‘th’ have a different sound 
(underlined) ?

		  (A)	 this 	 (B)	 that 

		  (C)	 there	 (D)	 thin

	 60.	 (D)	 this, that, there esa Th ls@ a  / (n) 
sound gS ysfdu thin esa ;g / q / (Fk) 
sound nh x;h gSA

[k.M&III
Language-II (Eglish)

	 61.	 Which one of the following words is an 
adjective ?

		  (A)	 Use	 (B)	 Useful
		  (C)	 Using	 (D)	Usefulness

	 61.	 (B)	 fodYi (B) esa iz;qDr 'kCn Useful ,d 
Adjective (fo'ks"k.k) gSA

			   Use : (noun), Using : (verb or 
Gerund), Usefulness : (noun)

	 62.	 Complete the following sentence with the 
correct option :

		  My grandfather walks very ...................

		  (A)	 quick	 (B)	 fastly
		  (C)	 fast	 (D)	nice

	 62.	 (A)	 fn;s x;s fjDr LFkku esa adverb dk iz;ksx 
mfpr gSA

	 63.	 Which one of the following has a correct 
sentence pattern ?

		  (A)	 She put all the books on the table
	 	 (B)	 She all the books on the table put
		  (C)	 She put on the table all the books
	 	 (D)	 She on the table put all the books

	 63.	 (A)	 lgh Sentence Pattern fuEuor~ gSµ
			   [Subj + A.V. + M.V. + Indirect obj. 

+ direct obj.]
			   vr% fodYi (A) lgh gSA 
	 64.	 Choose the correct pronoun to complete 

the following :
		  This book is .................. and that one is 

mine.
		  (A)	 our book	 (B)	 your
		  (C)	 yours	 (D)	yours book

	 64.	 (C)	 fn;s x;s okD; esa fjDr LFkku esa posses-
sive pronoun, yours dk iz;ksx mfpr 
gSA

	 65.	 Choose the correct word order :
		  (A)	 Why she did leave so early ?
	 	 (B)	 Why did she leave so early ?
		  (C)	 Why did so early she leave ?
	 	 (D)	 Why so early did she leave ?
	 65.	 (B)	 Interrogative sentences dk sentence 

pattern fuEuor~ gSµ
			   [‘wh’ word + A.V. + Subj. + M.V. 

+ Obj.]
			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 66.	 Pick out the correct sentence :
		  (A)	 There are shop near my house.
	 	 (B)	 There is shops near my house.
		  (C)	 There are a shop near my house.
	 	 (D)	 There is a shop near my house.
	 66.	 (D)	 fodYi (D) esa iz;qDr okD; There is 

a shop near my house lgh gSA vU; 
okD; syntax dh n`f"V ls v'kq¼ gSaA

	 67.	 Select the correct form of the verb :
		  She ............. the right answer.
		  (A)	 knows	 (B)	 know
		  (C)	 is knowing	 (D)	known

	 67.	 (A)	 fn;s x;s okD; ds fjDr LFkku esa Knows 
(V5) dk iz;ksx mfpr gS_ D;ksafd Sen-
tence Present Indefinite Tense esa gSA

	 68.	 Fill in the correct form of the verb :
		  When the phone rang, we ..................... 

television.
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		  (A)	 watched	 (B)	 are watching
		  (C)	 were watch	 (D)	were watching

	 68.	 (D)	 fn;s x;s okD; ds fjDr LFkku esa were 
watching dk iz;ksx mfpr gS] D;ksafd 
Past Tense dk gSA blesa nks clauses gSaA 
,d Past Indefinite Tense rFkk nwljk 
Past Continuous esa fy[kk tk;sxkA

	 69.	 If Radhika had received an invitation, she 
would have gone to the party.

		  The above sentence tells us that Radhika.
		  (A)	 did not receive the invitation
	 	 (B)	 had received the invitation
		  (C)	 is waiting for the invitation
	 	 (D)	 did not want to go to the party
	 69.	 (A)	 ;g okD; unfulfilled condition of 

part gSA blesa third condition dk 
iz;ksx gqvk gSA bl sentence dk vk'k; 
gS ‘‘Radha’’ dks invitation ugha feyk 
blfy, og ugha xbZA

	 70.	 Fill in the blanks appropriate determiner :
		  The ring is made of ................... gold.
		  (A)	 the	
		  (B)	 a
		  (C)	 × (no determiner)
	 	 (D)	 any
	 70.	 (C)	 Material nouns uncountable gksrs gSa 

vkSj buds igys Indefinite determin-
ers dk iz;skx ugha gksrk gSA

	 71.	 Complete the sentence by putting an ap-
propriate determiner :

		  You should always carry ....................... 
umbrella with you.

		  (A)	 a	 (B)	 an
		  (C)	 any	 (D)	a few.
	 71.	 (B)	 Umbrella 'kCn vowel sound (Loj 

èofu) ls 'kq: gksrk gSA vr% blls iwoZ 
‘an’ dk iz;ksx gksxkA

	 72.	 Manjit said to Anisha, ‘‘Could you please 
open the window ?’’

		  In the above sentence Manjit is 
		  (A)	 asking a question
	 	 (B)	 giving an instruction
		  (C)	 offering advice
	 	 (D)	 making a request

	 72.	 (D)	 ‘Could’ dk iz;ksx polite request ds 
fy, fd;k tkrk gSA vr% mijksDr okD; 
esa polite request dh xbZ gSA

	 73.	 No other member in the family is as intel-
ligent as Raju is :

		  The above sentence has the same meaning 
as 

		  (A)	 Raju is intelligenter than any other 
member in the family

	 	 (B)	 Raju is not intelligent
		  (C)	 Raju is more intelligent than any 

other member in the family
	 	 (D)	 Other members in the family are not 

intelligent

	 73.	 (C)	 mijksDr okD; esa jktw dks comparative 
degree dk iz;ksx djrs gq, lcls vfèkd 
cqf¼eku n'kkZ;k x;k gSA

	 74.	 Complete the following sentence with the 
correct form of the adjective :

		  It was ...................... car he had ever 
driven.

		  (A)	 the more comfortable
	 	 (B)	 the most comfortable
		  (C)	 the comfortable
	 	 (D)	 the comfortablest

	 74.	 (B)	 mijksDr okD; esa O;fDr }kjk pykbZ 
xbZ dkjksa esa lokZf/kd comfortable car 
n'kkZ;h gSA vr% bls superlative degree 
esa fy[kk tkuk pkfg,A

	 75.	 Choose the sentence which has the same 
meaning as the following sentence :

		  Mahima got a higher grade than any other 
student in the class.

		  (A)	 Mahima got the higher grade than 
any other student in the class

	 	 (B)	 Mahima got a high grade than any 
other student in the class

		  (C)	 Mahima got the highest grade in the 
class

	 	 (D)	 Mahima got the high most grade in 
the class

	 75.	 (C)	 mijksDr okD; dk vk'k; gS fd d{kk 
ds fdlh Hkh fo|kFkhZ us efgek ls T;knk 
vad izkIr ugha fd;sA vr% ;g okD; 
superlative degree esa fy[kk tk;sxkA

	 76.	 Mohan said to Savita. ‘‘Can I borrow your 
book for a day ?’’

		  In Reported Speech the above sentence 
will be Mohan asked Savita :

		  (A)	 if he could borrow her book for a day
	 	 (B)	 if they could borrow her book for a 

day
		  (C)	 that could he borrow her book for a 

day
	 	 (D)	 if that he could borrow her book for 

a day.
	 76.	 (A)	 mijksDr okD; esa Reporting Verb In-

terrogative Sentence esa fy[kh xbZ gSA 
vr% bldk indirect narration fuEuor~ 
gksxk %

			   Mohan asked Savita if she could 
borrow her book for a day.

	 77.	 She said to her brother, ‘‘Do not buy 
mangoes.’’ In Reported Speech the above 
sentence will be She asked her brother.

		  (A)	 to not by mangoes
	 	 (B)	 not to buy mangoes
		  (C)	 do not buy mangoes
	 	 (D)	 do not to buy mangoes
	 77.	 (B)	 mijksDr okD; imperative (negative) 

sentence gSA bldk Indirect narration 
fuEuor~ gksxk %

			   l She forbade her brother to buy 
mangoes.

;k
 			   l She asked her brother not to buy 

mangoes.		

	 78.	 The students said, ‘‘We want to learn a 
foreign language.’’

		  In Reported Speech the above sentence 
will be :

		  The students said that
		  (A)	 they want to learn a foreign language
	 	 (B)	 they wanted to learn a foreign lan-

guage
		  (C)	 we want to learn a foreign language
	 	 (D)	 we wanted to learn a foreign lan-

guage
	 78.	 (B)	 mijksDr okD; affirmative sentence 

gS ftldk Indirect narration fuEuor~ 
gksxk %

			   The student said that they wanted 
to learn a foreign language.

	 79.	 The word ‘courteous’ is similar is mean-
ing to :

		  (A)	 related to a court
	 	 (B)	 impolite
		  (C)	 polite
	 	 (D)	 kind
	 79.	 (C)	 'kCn ‘Courteous’ dk vk'k; gSµ 

f'k"Vpkjh ;k fouezA vr% lgh syn-
onym gSµPoliteA

	 80.	 Which word has a meaning similar to 
‘significant’ ?

		  (A)	 prominent	 (B)	 magnificent
		  (C)	 efficient	 (D)	 important

	 80.	 (D)	 'kCn Significant vk'k; gSµ^egRoiw.kZ*A 
vr% lgh synonym gSµimportant.

	 81.	 The opposite of the word ‘optimistic’ is :
		  (A)	 pessimistic	 (B)	 hopeful
		  (C)	 ideal	 (D)	dull
	 81.	 (A)	 'kCn Optimistic dk vk'k; g Sµ 

^vk'kkoknh*A
			   vr% lgh opposite word gS] pessimis-

tic (fujk'kkoknh)A
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	 82.	 The word ‘innocent’ is opposite in mean-
ing to that of

		  (A)	 clever	 (B)	 ignorant
		  (C)	 active	 (D)	guilty
	 82.	 (D)	 'kCn Innocent dk vk'k; gSµ^funksZ"k*A 

vr% bldk opposite word gksxk_ 
guilty (vijk/kh)A

	 83.	 Pick out the word with the correct spelling :
		  (A)	 varaity	 (B)	 varietey
		  (C)	 varieti	 (D)	variety.

	 83.	 (D)	 'kCn Variety (fofo/krk) spelling 'kq¼ 
gSA

	 84.	 Which one of the following has the cor-
rect spelling ?

		  (A)	 impresive	 (B)	 imprescive
		  (C)	 impressive	 (D)	 impressiv.

	 84.	 (C)	 'kCn Impressive (izHkko'kkyh) spelling 
'kq¼ gSA

	 85.	 Point out the word which begins with a 
different sound (underlined) :

		  (A)	 house	 (B)	 home
		  (C)	 honour	 (D)	hen

	 85.	 (C)	 House, home o hen 'kCn /h/ (g) 
sound ds lkFk 'kq: gksrs gSa tcfd 
honour 'kCn /o/ (vks) sound ds lkFk 
'kq: gksrk gSA

	 86.	 Which one of the following words end in 
a different sound (underlined) ?

		  (A)	 city	 (B)	 sky
		  (C)	 by	 (D)	 try

	 86.	 (A)	 Sky, try vkSj by 'kCnksa ds var esa /ai/ 
(vkb) sound gS tcfd City 'kCn ds 
vUr esa /i/ (b) sound nh xbZ gSA

	 87.	 Identify the word which has a different 
sound (underlined) in the middle :

		  (A)	 foot	 (B)	 should
		  (C)	 wood	 (D)	 food

	 87.	 (D)	 Foot, should vkSj wood 'kCnksa esa /u/ 
(m) sound dk iz;ksx gqvk gS tcfd 
Food esa (Å) sound dk iz;ksx gqvk gSA

	 88.	 Identify the words does the letter ‘i’ have 
a different sound (underlined) ?

		  (A)	 finish	 (B)	 final
		  (C)	 fit	 (D)	 film

	 88.	 (B)	 Finish, fit rFkk film 'kCnksa esa under-
lined sound (/ofu) /i/ (b) gS tcfd 
final 'kCn esa ;g /ai/ (vkb) gSA

	 89.	 Pick out the word in which the letters ‘ch’ 
have a different sound (underlined) :

		  (A)	 check	 (B)	 chess
		  (C)	 chemical	 (D)	chairman

	 89.	 (C)	 Check, chess, chairman 'kCnks a esa 
ch ls /t∫ (p) sound (/ofu) curh gSA 
chemical 'kCn esa ch ls /k/ (d) sound 
curh gSA

	 90.	 Which letter of the word ‘comb’ is not 
spoken ?

		  (A)	 c	 (B)	 o
		  (C)	 m	 (D)	b

	 90.	 (D)	 Comb 'kCn dk phonetic transcrip-
tion / k km2  / gSA blesa /b/ sound 
silent (Nqih) gqbZ gSA

[k.M&II
Hkk"kk&I (laLÏre~)

	 31.	 ^m* LojL; mPpkj.kLFkkua Hkofrµ
		  (A)	 d.B%	 (B)	 rkyq
		  (C)	 ew/kkZ	 (D)	vks"BkS

	 31.	 (D)	 ^miwi/ekuh;kukeks"BkS* lw= ds vuqlkj 

^m* dk mPpkj.k LFkku gksrk gSµ^vks"B*A

	 32.	 ^½* LojL; mPpkj.kLFkkua Hkofrµ

		  (A)	 nUrk%	 (B)	 ftÊk

		  (C)	 ew/kkZ	 (D)	d.B%

	 32.	 (C)	 ^½* o.kZ dk mPpkj.k LFkku gksrk 

gSµ^ewèkkZ*A

	 33.	 ^poxZL;* mPpkj.kLFkkua Hkofrµ

		  (A)	 eq[ke~	 (B)	 gLrkS

		  (C)	 rkyq	 (D)	nUrk%

	 33.	 (C)	 poxZL; ;kfu p] N] t] >µbu lHkh 

o.kks± dk mPpkj.k LFkku gksrk gSµ^rkyq*A

	 34.	 ^ckyd* 'kCnL; r`rh;Sdopus :ia Hkofrµ

		  (A)	 ckyds.k	 (B)	 ckydsu

		  (C)	 ckydS%	 (D)	ckydkfHk%

	 34.	 (B)	 'kCn ^ckyd* dh r`rh;k foHkfDr 

,dopu esa ^ckydsu* :i gksxkA

	 35.	 ^fir`* 'kCnL; f}rh;k cgqopua :ia Hkofrµ

		  (A)	 firje~	 (B)	 firq%

		  (C)	 fir`u~	 (D)	 frijku~

	 35.	 (C)	 'kCn ̂ firq* dh f}rh;k foHkfDr cgqopu 

esa ^fir¤u~* :i gksxkA

	 36.	 ^;q"en~* 'kCnL; i´pE;sdopus :ia Hkofrµ

		  (A)	 ;q"er~	 (B)	 ;q"eH;e~

		  (C)	 Ror~	 (D)	 Rof;

	 36.	 (C)	 'kCn ^;q"en~* dh i´peh ,dopu esa 
^Ror~* mfpr :i gksxkA

	 37.	 ^xqjos* bfr :iefLrµ
		  (A)	 prqFkhZ&,dopuL;
	 	 (B)	 i´peh&,dopuL;
		  (C)	 i"Bh&,dopuL;
	 	 (D)	 r`rh;k&,dopuL;
	 37.	 (A)	 'kCn ̂ xqjos* ̂ xq#* 'kCn dh prqFkhZ foHkfDr 

dk ,dopu :i gSA

	 38.	 ^n`'k~* /kkrks% y`V~ ydkjL; izFkeiq#"k cgqopus 
:iefLrµ

		  (A)	 æ{;fr	 (B)	 æ{;fUr
		  (C)	 i';fr	 (D)	i';fUr
	 38.	 (B)	 ^n`'k~* /kkrq] y`V~ ydkj izFkeiq#"k] 

cgqopu dk mfpr :i gksxkµ^æ{;fUr*A

	 39.	 ^lso~* /kkrks% y³~ ydkjs mÙkeiq#"k ,dopus :ia 
Hkofrµ

		  (A)	 vlsor	 (B)	 vlsoUr
		  (C)	 vlsos	 (D)	vlsoFkk%
	 39.	 (C)	 ^lsr~* /kkrq ds y³~ ydkj mÙke iq#"k 

,dopu esa mfpr :i gksxkµ^vlsos*A

	 40.	 ^ik* /kkrks% fof/kfy³~ ydkjs e/;iq#"k cgqopus 
:ia

		  (A)	 ficsr~	 (B)	 ficsr
		  (C)	 ficsre~	 (D)	 ficse
	 40.	 (B)	 ^ik* /kkrq ds fof/kfyÂ ydkj] e/;e iq#"k 

cgqopu esa mfpr :i gksxkµ^ficsr*A

	 41.	 ^vl~* /kkrks% y`V~ ydkjs izFkeiq#"k ,dopus :ia 
Hkofrµ

		  (A)	 vfLr	 (B)	 gLrkS
		  (C)	 Hkfo";fr	 (D)	Hkfo";fUr
	 41.	 (C)	 ^vl~* /kkrq y`V~ ydkj] izFke iq#"k 

,dopu esa mfpr :i gksxkµ^Hkfo";fr*A

	 42.	 ^Fk* O;´tuL; mPpkjk.kLFkkua Hkofrµ
		  (A)	 rkyq%	 (B)	 ew/kkZ
		  (C)	 d.B%	 (D)	nUrk%
	 42.	 (D)	 ^Fk* o.kZ ̂ roxZ* ds ifjokn dk gS] ftldk 

mPpkj.k LFkku gSµ^nUrk%*A

	 43.	 ^------------------ lg ckyd% xPNfrA* v= 
fjäLFkkus 'kq¼:ia Hkfo";frµ

		  (A)	 firk	 (B)	 firje~
		  (C)	 fi=k	 (D)	 fi=s
	 43.	 (C)	 ^fi=k lg ckyd% xPNfrA* ;gk¡ ̂ lg* ds 

;ksx esa r`rh;k dk iz;ksx gksus ls okD; 
mfpr gSA

	 44.	 ^ckydsu eksnda jksprsA*

		 v= js[kkfÁrins 'kq¼:ia Hkfo";fr
		  (A)	 ckyde~	 (B)	 ckydk;
		  (C)	 ckydkr~	 (D)	ckydL;
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	 44.	 (B)	 ^ckydk; eksnda jksprsA* mi;qZDr okD; 
esa ^#p~* /kkrq ds ;ksx esa prqFkhZ foHkfDr 
gksus ls okD; mi;qDr gSA

	 45.	 ^u`i^ nqtZua Øq/;frA* js[kkfÁrins 'kq¼:ia 
Hkfo";frµ

		  (A)	 nqtZusu	 (B)	 nqtZukr~
		  (C)	 nqtZuL;	 (D)	nqtZuk;
	 45.	 (D)	 ^u`i% nqtZuk; Øq/;fr* ;gk¡ ^Øq/;* /kkrq 

ds ;ksx esa prqFkhZ foHkfDr gksus ls okD; 
mi;qDr gSA

	 46.	 ^vfHkr% ifjr% ;ksxs* foHkfä% Hkofrµ
		  (A)	 izFkek	 (B)	 f}rh;k
		  (C)	 r`rh;k	 (D)	prqFkhZ
	 46.	 (B)	 ^vfHkr%] ifjr%] fud"kk* 'kCnksa ds ;ksx esa 

f}rh;k foHkfDr gksrh gSA

	 47.	 ^uk;d%* bR;L; inL; laf/kfoPNsn% vfLrµ 
		  (A)	 us + vd%	 (B)	 uS + vd%
		  (C)	 uks + vd%	 (D)	ukS + vd%
	 47.	 (B)	 uk;d 'kCn dk lgh lfU/k foPNsn gSµ^uS 

+ vd%* blesa v;kfn laf/k gSA

	 48.	 ^bfr + vfi* v= laf/k% Hkfo";frµ
		  (A)	 bR;fi	 (B)	 bR;kfi
		  (C)	 bfrfi	 (D)	brhfi
	 48.	 (B)	 ^bfr + vfi* = bR;kfiA blesa ̂ ;.k~* laf/k 

dk iz;ksx gSA

	 49.	 ^okxh'k%* v= laf/k% vfLrµ
		  (A)	 'pqRo	 (B)	 t'kRo
		  (C)	 "VqRo	 (D)	mRo
	 49.	 (B)	 'kCn ^okxh'k%* dk lgh lfU/k foPNsn 

gSµ^okd~ + bZ'k%*A blesa t'kRo (O;atu) 
laf/k gSA

	 50.	 ^oukS"kf/k%* v= laf/kfoPNsn% vfLrµ
		  (A)	 oukS + "kf/k%	 (B)	 ouks + vks"kf/k%
		  (C)	 ou + vkS"kf/k%	 (D)	ous + vks"kf/k%

	 50.	 (C)	 'kCn ^oukS"kf/k%* dk lgh lfU/k foPNsn 
gSµ^ou + vkS"kf/k*A blesa ;gk¡ o`f¼ laf/k 
dk iz;ksx gqvkA

	 51.	 izk;s.k mÙkjinkFkZ iz/kku% Hkofrµ
		  (A)	 vO;;hHkko lekls
		  (B)	 rRiq#"k lekls
		  (C)	 cgqozhfg lekls
	 	 (D)	 deZ/kkj; lekls
	 51.	 (B)	 ^^izk;s.kksÙkjinkFkZ iz/kkuLrRiq#"k**
			   & lw=kuqlkj rRiq#"k lekl gSA

	 52.	 ^uhyksRiye~* vfLeu~ ins lekl% vfLrµ
		  (A)	 f}xq%	 (B)	 }U}%
		  (C)	 deZ/kkj;%	 (D)	cgqozhfg%
	 52.	 (B)	 ^uhyksRiye~* vfLeu~ ins ^}U} lekl%* 

vfLrA

	 53.	 ^vf/kgfj* vfLeu~ ins lekl% vfLrµ
		  (A)	 rRiq#"k%	 (B)	 vO;;hHkko%
		  (C)	 f}xq%	 (D)	cgqozhfg%

	 53.	 (B)	 ^vf/kgfj* bR;fLeu~ ins ^vO;;hHkko* 
lekl% vfLrA

	 54.	 ^jkeÏ".kkS* vfLeu~ ins lekl&foxzg% vfLrµ
		  (A)	 jke% p Ï".k% p
		  (B)	 jkee~ p Ï".ke~ p
		  (C)	 jkes.k p Ï".ksu p
	 	 (D)	 jke% p jke% p

	 54.	 (A)	 ^jkeÏ".kkS* bl in dk mi;qDr foxzg 
^jke% p Ï".k% p* gSA blesa }U} lekl gSA

	 55.	 ^dfFkr%* v= /kkrq% izR;;'p Lr%
		  (A)	 dFk~ + ä	 (B)	 dFk~ + äorq

		  (C)	 dFk~ + 'kr`	 (D)	dFk~ + 'kkup~

	 55.	 (A)	 dfFkr% & ^dFk~ + Dr%* lgh :i gSA

	 56.	 ^Nk=s"kq eksgu% iVqre%A*

		  js[kkfÁrins izR;;% vfLr

		  (A)	 rji~	 (B)	 rei~

		  (C)	 Drorq	 (D)	rqequ~

	 56.	 (B)	 ^Nk=s"kq eksgu% iVqre%* & 'kCn ^iVqre%* 
esa ^rei~* izR;; gSA

	 57.	 ^e;k ikBa iBuh;%A*

		  js[kkfÁrins izR;;% vfLr

		  (A)	 RkO;r~	 (B)	 vuh;j~

		  (C)	 rei~	 (D)	DRok

	 57.	 (B)	 ^e;k ikBa iBuh;%* & ^iBuh;%* in esa 
vuh;j~ izR;; gSA

	 58.	 ^eksgu xasn ls [ksyrk gSA* vL; okD;L; 
laLÏr&vuqokn% vfLrµ

		  (A)	 eksgu% dUnqdkr~ ØhMfr

	 	 (B)	 eksgu% dqUnoaG ØhMfr

		  (C)	 eksgu% dUnqdsu ØhMfr

	 	 (D)	 eksgu% dUnqdk; ØhMfr

	 58.	 (D)	 mi;qZDr okD; dk lgh vuqokn gSµeksgu% 
dUnqdk; ØhMfrA

	 59.	 ^og fo|ky; dh vksj tkrk gSA* vL; okD;L; 
laLÏrkuqokn% vfLrµ

		  (A)	 l% fo|ky;L; izfr xPNfr

	 	 (B)	 l% fo|ky;su izfr xPNfr

		  (C)	 l% fo|ky;kr~ izfr xPNfr

	 	 (D)	 l% fo|ky;a izfr xPNfr

	 59.	 (D)	 ;gk¡ ̂ izfr* 'kCn ds ;ksx esa f}rh;k foHkfDr 
gksus ls ^l% fo|ky;a izfr xPNfr* okD; 
'kq¼ gSA

	 60.	 ^og czká.k dks /ku nsrk gSA* vL; okD;L; 
laLÏrkuqokn% vfLrµ

		  (A)	 l% foiza /kua nnkfr
	 	 (B)	 l% foizs.k /kua nnkfr
		  (C)	 l% foizk; /kua nnkfr
	 	 (D)	 l% foizL; /kua nnkfr
	 60.	 (C)	 ^nkukFksZ prqFkhZ* & fu;e ds vuqlkj ^l% 

foizk; /kua nnkfr* okD; 'kq¼ gSaA

[k.M&III
Hkk"kk&II (laLÏre~)

	 61.	 ^;* o.kZL; mPpkj.kLFkkua fo|rsµ

		  (A)	 d.B%	 (B)	 ew/kkZ
		  (C)	 rkyq	 (D)	nUrk%A

	 61.	 (C)	 ^bpq;'kkukja rkyq%* lw= ds vuqlkj ^;* 
o.kZ dk mPpkj.k LFkku gSµrkyqA

	 62.	 ^y`* o.kZL; mPpkj.kLFkkua Hkofrµ
		  (A)	 ukfldk	 (B)	 nUrk%
		  (C)	 vks"BkS	 (D)	dUB%A

	 62.	 (B)	 ^y`rqylkuka nUrk%* lw= ds vuqlkj ^y`* 
o.kZ dk mPpkj.k LFkku gSµ^nUr*A

	 63.	 ^vks* Lojo.kZL; mPpkj.kLFkkua fo|rsµ

		  (A)	 d.Bks"Be~	 (B)	 nUrks"Be~

		  (C)	 d.Brkyq	 (D)	 ftàkewye~A

	 63.	 (A)	 ^vksnkSrks d.Bks"Be~* lw= ds vuqlkj 
^vks* Loj o.kZ dk mPpkj.k LFkku gSµ 
d.Bks"Be~A

	 64.	 Å"eo.kZ% orZrsµ

		  (A)	 j~	 (B)	 g~
		  (C)	 i~	 (D)	o~A
	 64.	 (B)	 'k~] "k~] l~] g~ µ ;s pkjksa o.kZ Å"e o.kZ 

dh dksfV esa vkrs gSaA

	 65.	 ^unh* 'kCnL; f}rh;kfoHkDrs% cgqopus :ia 
Hkofrµ

		  (A)	 u|k	 (B)	 unhu~

		  (C)	 unh%	 (D)	u|%A

	 65.	 (C)	 'kCna ̂ unh* dk f}rh;k foHkfDr] cgqopu 
dk :i gksxkµ^unh%*A

	 66.	 ^vLen~* 'kCnL; r`rh;Sdopus :ia fo|rsµ

		  (A)	 e;k	 (B)	 ee

		  (C)	 er~	 (D)	ef;A

	 66.	 (A)	 'kCn ^vLen~* dk r`rh;k foHkfDr 
,dopu dk 'kCn :i gSµ^e;k*A

	 67.	 ^rr~* 'kCnL; iqfYyaxks lIrE;Sdopus :ie~ 
vfLrµ

		  (A)	 rL;ke~	 (B)	 rL;

		  (C)	 rfLeu~	 (D)	rLeSA

	 67.	 (C)	 'kCn ̂ rr~* ds iqfYyax] ,dopu o lIreh 
foHkfDr esa ^rfLeu~* 'kq¼ :i gSA
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	 68.	 ^eqfu* 'kCnL; i"Bhcgqopus :ia Hkofrµ
		  (A)	 eqfuuke~	 (B)	 equhuke~
		  (C)	 equhu~	 (D)	eqfu"kqA
	 68.	 (B)	 'kCn ^eqfu* dh "k"Bh foHkfDr cgqopu esa 

^equhuke~* 'kq¼ :i gSA

	 69.	 ^nk* /kkrks% yV~ ydkjL; izFkeiq#"k :ia orZrsµ
		  (A)	 nnfUr	 (B)	 nlk
		  (C)	 nnfr	 (D)	nnkfeA
	 69.	 (C)	 ^nk* /kkrq ds yV~ ydkj] izFke iq#"k] 

cgqopu esa ^nnfr* 'kq¼ :i gSA

	 70.	 ^Ï* /kkrks% yV~ ydkjL; e/;eiq#"kSdopus :ia 
fo|rsµ

		  (A)	 djksfr	 (B)	 djksfe
		  (C)	 djksfl	 (D)	djksf"kA
	 70.	 (D)	 ^Ï* /kkrq ds yV~ydkj] e/;e iq#"k 

,dopu esa ^djksf"k* 'kq¼ :i gSA

	 71.	 ^iB~* /kkrks% y³~ ydkjL; mÙkiq#"kSdopus :ie~ 
vfLrµ

		  (A)	 viBe~	 (B)	 viB%
		  (C)	 viBr~	 (D)	viBu~A
	 71.	 (A)	 ^iB~* /kkrq ds y³~ydkj] mÙke iq#"k 

,dopu esa ^viBe~* 'kq¼ :i gSA

	 72.	 ^lso~* /kkrks% y`V~ ydkjkL; mÙkiq#"k :ia orZrsµ
		  (A)	 lsfo";s	 (B)	 lsfo";Urs
		  (C)	 lsfo";kegs	 (D)	lsfo";/osA
	 72.	 (C)	 ^lso~* /kkrq ds y`V~ ydkj] mÙke iq#"k] 

cgqopu esa ^lsfo";kegs* 'kq¼ :i gSA

	 73.	 x`ga --------------- o`{kk% lfUr%A fjDrLFkkua iwj;rµ
		  (A)	 izfr	 (B)	 ifjr%
		  (C)	 lg	 (D)	 foukA
	 73.	 (B)	 ^x`ga ifjr% o`{kk% lfUr* & ;g okD; 'kq¼ 

gS] D;ksafd ifjr%] le;k] fud"kk ds ;ksx 
esa f}rh;k foHkfDr vkrh gSA

	 74.	 o;a fo|ky;a ---------------------- xPNke% fjDrLFkkua 
leqfpr'kCnsu iwj;rµ

		  (A)	 vfHkr%	 (B)	 fouk
		  (C)	 izfr	 (D)	lgA
	 74.	 (C)	 ^o;a fo|ky;a izfr xPNke%* & ;g okD; 

'kq¼ gS] D;ksafd ^izfr* ds ;ksx esa f}rh;k 
foHkfDr vkrh gSA

	 75.	 ^#p~* /kkrks% ;ksxs dkjda Hkofrµ
		  (A)	 viknkue~	 (B)	 deZ
		  (C)	 dj.ke~	 (D)	lEiznkue~A
	 75.	 (A)	 ^#p~* /kkrq ds ;ksx esa lEiznku dkjd 

vFkkZr~ prqFkhZ foHkfDr iz;qDr gksrh gSA

	 76.	 [ky% lTtua Øq/;frA js[kkfÁra ina la'kks/k;rµ
		  (A)	 lTtuk;	 (B)	 lTtusu
		  (C)	 lTtuL;	 (D)	lTtuSA

	 76.	 (A)	 ^[ky% lTtuk; Øq/;fr* & ;g okD; 

'kq¼ gS] D;ksafd ^Øq/;* /kkrq ds ;ksx esa 

prqFkhZ foHkfDr vkrh gSA

	 77.	 ^^ykÏfrÞ bR;L; lfU/k&foPNsn% dj.kh;%µ

		  (A)	 y + vkÏfr%	 (B)	 y` + vkÏfr%

		  (C)	 yk + vkÏfr	 (D)	y~ + vkÏfr%A

	 77.	 (B)	 ^ykÏfr* & bl in dk 'kq¼ laf/k foPNsn 

gSµ^y` + vkÏfr%*A

	 78.	 ^Hkofr* dL; lU/ks% mnkgj.ke~\

		  (A)	 ;.k~ lU/ks%	 (B)	 nh?kZ lU/ks%

		  (C)	 v;kfn lU/ks%	 (D)	mRo lU/ks%A

	 78.	 (C)	 'kCn ^Hkofr* dk 'kq¼ lfU/k foPNsn 

gSµ^Hkw + vfr* & ;g v;kfn laf/k dk 

mnkgj.k gSA

	 79.	 ^o/kwRlo%* vL; lfU/kfoPNsna% fo|rsµ

		  (A)	 o/kq + mRlo%	 (B)	 o/kw + ÅRlo%

		  (C)	 o/kwr~ + lo%	 (D)	o/kw + mRlo%A

	 79.	 (D)	 ^o/kwRlo%* & ;g nh?kZ laf/k dk :i 

gS] bldk lfU/k foPNsn gksxkµ^o/kw + 
mRlo%*A

	 80.	 ^lfPpr~* vL; lfU/kfoPNsn % orZrsµ

		  (A)	 lr~ + fpr~	 (B)	 ln~ + fpr~

		  (C)	 ll~ + fpr~	 (D)	l'k~ + fpr~A

	 80.	 (A)	 'kCn ^lfPpr~* dk 'kq¼ lfU/k foPNsn 

gSµ^lr~ + fpr~*A ;g O;atu laf/k dk 

mnkgj.k gSA

	 81.	 laLÏrs lekls% dfrfo/k%\

		  (A)	 lIrfo/k%	 (B)	 v"Vfo/k%

		  (C)	 i´pfo/k%	 (D)	 "kM~fo/k%A

	 81.	 (C)	 laLÏr O;kdj.k esa 5 izdkj ds lekl 

gSaµdsoy lekl] vO;;hHkko] rRiq#"k] 

cgqozhfg] }U}A

	 82.	 Þx`gxr%Þ mnkgj.kfena fo|rsµ

		  (A)	 rRiq#"kleklL;	

		  (B)	 cgqozhfgleklL;

		  (C)	 }U}leklL;	

		  (D)	 vO;;hHkkolekeL;

	 82.	 (A)	 'kCn ^x`gxr%* rRiq#"k lekl dk 

mnkgj.k gSA

	 83.	 Þgfj'p gj'pÞ bR;= leLrina orZrsµ

		  (A)	 gjgjh	 (B)	 gfjgj%
		  (C)	 gfjgjkS	 (D)	u dks·fi

	 83.	 (C)	 ^gfj'p gj'p* & bl foxzg in dk 

leLrin ̂ gfjgjkS* gSA blesa }U} lekl 

gSA

	 84.	 ^pUæ'ks[kj%* inL;kL; foxzg% dj.kh;%µ

		  (A)	 pUæL; 'ks[kjs ;L; l%

	 	 (B)	 pUæ% 'ks[kjs ;L; l%

		  (C)	 pUæ% 'ks[kjs ;fLeu~ l%

	 	 (D)	 pUæk; 'ks[kj% ;% l%A

	 84.	 (B)	 ^pUæ'ks[kj%* & bl lkekfld in dk 

foxzg ^pUæ% 'ks[kjs ;L; l* gksxkA

	 85.	 ^nk.k~ + Dr* bR;= izR;;;qDra ina Hkofrµ

		  (A)	 nr%	 (B)	 nkr%

		  (C)	 nUr%	 (D)	nkue~A

	 85.	 (C)	 ^nk.k~ + Dr* iwoZd ^nUr%* in cusxkA

	 86.	 ^ipuh;e~* bR;= izÏfrizR;;kS dkS\

		  (A)	 ip + vuh;j~	 (B)	 ik + vuh;j~

		  (C)	 ip + Drorq	 (D)	ip + rqequ~A

	 86.	 (A)	 ;gk¡ ̂ ip~ + vuh;j~* iwoZd ̂ ipuh;e~* in 

cuk gSA

	 87.	 ^ue~ + rqequ~* izR;;qDrina fde~\s

		  (A)	 uferqe~	 (B)	 ufeRok

		  (C)	 uUrqe~	 (D)	ueuh;%A

	 87.	 (C)	 ^ue~* /kkrks ds lkFk ̂ rqequ~* izR;; ds esy 

ls ^uUrqe* :i cusxkA

	 88.	 Þnfjæ dks nku nsrk gSÞ bR;L; laLÏrkuqokn% 

dj.kh;%µ

		  (A)	 nfjæa nkua nnkfr	

		  (B)	 nfjæ% nkua nnkfr

		  (C)	 nfjæk; nkua nnkfr

	 	 (D)	 nfjæk; nkua nnkfeA

	 88.	 (C)	 ^nfjæk; nkua nnkfr* & ;g okD; 'kq¼ 

gS] D;ksafd ^nkukFksZ prqFkhZA*

	 89.	 ^firk iq= ds lkFk x;k* vL; laLÏrkuqokn% 

dÙkZO;%µ

		  (A)	 firk iq=su lg vxPNr~

	 	 (B)	 firk iq=s.k lg vxPNr~

		  (C)	 firk iq=L; lg vxPNr~

	 	 (D)	 firk iq=s.k lg vxPNrke~

	 89.	 (B)	 ^firk iq=s.k lg vxPNr~* & ;g okD; 

'kq¼ gS] D;ksafd ̂ lg* ;ksxs r`rh;k foHkfDr 

HkofrA

	 90.	 ^esjk uke xksiky gS* vL; laLÏrkuqokn% 

foèks;%µ

		  (A)	 ee uke xksiky%

	 	 (B)	 vga uke xksiky%

		  (C)	 ee~ uke xksiky%

	 	 (D)	 ee uke% xksiky%A

	 90.	 (B)	 mi;qZDr okD; dk laLÏr vuqokn 

gSµ^ee uke xksiky%* & ;g iz;skx gSA
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[k.M&IV
xf.kr

	91.	 fuEufyf[kr pkj la[;kvkas dks vojksgh Øe eas 
fy[ksaA

	 	 I.	 4 2 0 3 5 6 7
		  II.	 4 2 0 3 6 5 7
		  III.	 4 2 0 3 7 5 6
		  IV.	 4 2 0 3 6 7 5
		  (A)	 I, II, III, IV	 (B)	 III, IV, II, I
		  (C)	 I, II, IV, III	 (D)	 I, II, IV, I
	 91.	 (B)	 vojksgh Øe dk rkRi;Z ?kVrk gqvk Øe 

vFkkZr~ igys cM+h la[;k fQj mlls NksVh 
la[;k---

			   vojksgh Øe eas LFkku

			   4
4203567

3
4203657

1
4203756

			   2
4203675

			   vojksgh Øe 4203756, 4203675, 
4203657, 4203567

	 92.	 ,d djksM+ cjkcj gSµ
		  (A)	 100 yk[k ds	 (B)	 1000 yk[k ds
		  (C)	 10 yk[k ds	 (D)	100 gtkj ds

	 92.	 (A)	 1 djksM+ = 10000000 = 100 yk[k

	 93.	 la[;k 5 djksM+ 9 yk[k 4 gtkj 9 lkS vBklh 
dks vadkas eas fy[kus ij izkIr gksrk gSµ

	 	 (A)	 59004988	 (B)	 590400988
		  (C)	 509049088	 (D)	50904988
	 93.	 (D)		  5 djksM+ 	 = 		50000000
				    9 yk[k 	 = 		 900000
				    4 gtkj 	 = 		 4000
				    9 lkS 	 = 		 900
				    vB~klh 	 = 		 88	
							      50904988

	 94.	 ,d xk¡o dh dqy tula[;k 78692 gSA bueas ls 
29642 iq#"k gSa] 28167 efgyk,¡ gSa] rFkk 'ks"k 
cPps gSa] rks cPpkas dh la[;k gSµ

	 	 (A)	 20883	 (B)	 21883
		  (C)	 20893	 (D)	20783
	 94.	 (A)	 fn;k x;k gS]
			   xk¡o dh dqy tula[;k = 78692
			   xk¡o eas L=h o iq#"kkas dh la[;k
					    = 29642 + 28167 = 57809
			    	 = 57809
			   vr% cPpkas dh la[;k 
					    = 78692 – 57809
					    = 20883 

	 95.	 'kwU; eas 60 dk Hkkx nsus ij HkkT;] Hkktd] 
HkkxQy 'ks"kQy Øe'k% gSaµ

		  (A)	 0, 60, 0, 0 	 (B)	 60, 0, 1, 0
		  (C)	 0, 60, 0, 1	 (D)	60, 0, 0, 1

	 95.	 (A)	 'kwU; dks 60 ls foHkkftr djus ij]

			   HkkT; = 0, Hkktd = 60
			   vkSj HkkxQy = 0 vkSj 'ks"kQy = 0

	 96.	 25 iSls ds 15 flDdkas dk eku cjkcj gSµ
		  (A)	 ,d #i;s ds 3 flDds + 50 iSls dk 1 

flDdk + 25 iSls dk ,d flDdk
	 	 (B)	 ,d #i;s ds 2 flDds + 50 iSls dk 3 

flDds + 25 iSls dk ,d flDdk 
		  (C)	 ,d #i;s ds 3 flDds + 25 iSls ds 3 

flDds
	 	 (D)	 ,d #i;s ds 3 flDds + 25 iSls ds 2 

flDds

	 96.	 (A)	 25 iSls ds 15 flDdkas dk eku

					    = 25 × 15 = 375 iSls

			   fodYikas ds ek/;e ls gy djus ij]

			   fodYi (A) ls]

			   ,d #i;s ds 3 flDds + 50 iSls dk 1 
flDdk + 25 iSls dk ,d flDdk 

					    = 1 × 100 × 3 + 50 × 1 + 25 × 1 
					    = 375 iSls   

	 97.	 fHkUukas , , ,5
2
8
5
3
1
4
3  dk vkjksgh Øe gSµ

		  (A)	 	 , , ,9
2
3
1
8
5
4
3 	 (B)	 , , ,4

3
8
5
3
1
9
2

		  (C)	 , , ,3
1
4
3
8
5
9
2 	 (D)	 , , ,9

2
3
1
4
3
8
5

	 97.	 (A)	 fHkUukas ds n'keyo eas eku

			   9
2  = 0.22

			   8
5  = 0.625

			   3
1  = 0.33

			   4
3  = 0.75

			   vkjksgh Øeµ , , ,9
2
3
1
8
5
4
3

	 98.	 ;fn 5 iasflykas dk ewY; 3 4
3 gS] rks 2 iasflykas 

dk ewY; gksxkµ

		  (A)	 ` 4
3 	 (B)	 ` 2

3

		  (C)	 ` 3
4 	 (D)	` 3

2

	 98.	 (B)	 ,sfdd fu;e ls gy djus ij]

			   Q	 5 isfUlykas dk ewY;	= 3 4
3 = 4

15

			   ⇒	 1 isfUly dk ewY; 	= 4
15

5
1×

			   ⇒	 2 isfUly dk ewY; 	= 4
15

5
1 2× ×

						     = 2
3  `	

	 99.	 fuEu eas ls dkSu&lk dFku lgh gS\
		  (A)	 1 vHkkT; la[;k ug° gS
	 	 (B)	 1 vHkkT; la[;k gS
		  (C)	 1 la;qDr la[;k gS
	 	 (D)	 2 vHkkT; la[;k ug° gS

	 99.	 (A)	 1 u ls vHkkT; la[;k vkSj u gh HkkT; 
(la;qä) la[;k gSA 2 izFke vHkkT; la[;k 
gSA

	100.	 la[;k 720 ds vHkkT; xq.ku[kaM gSaµ
		  (A)	 2 × 2 × 3 × 3 × 2 × 5

	 	 (B)	 2 × 3 × 4 × 5 × 6

		  (C)	 3 × 3 × 4 × 4 × 5 

	 	 (D)	 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5
	100.	 (D)	 720 ds vHkkT; xq.ku[k.M
			   = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5

				     

2 720

2 360

2 180

2 90

3 45

3 15

5 5

1

	101.	 la[;kvkas 425 rFkk 476 dk egÙke lekioÙkZd 
gSµ

		  (A)	 4	 (B)	 5

		  (C)	 17	 (D)	51

	101.	 (C)	 425 o 476 dk egÙke lekiorZd Hkkx 
fof/k ls]

			 

			   vr% 425 o 476 dk egÙke lekiorZd 
= 17

	102.	 la[;kvkas 90, 60, 75 rFkk 35 dk y?kqÙke  
lekiorZd gSµ

		  (A)	 2700	 (B)	 6300

		  (C)	 4250	 (D)	2750

	102.	 (B)	 90, 60, 75, 35 dk y- l- i-

			 

2 90,60,75,35

2 45,30,75,35

3 45,15,75,35

3 15,5,25,35

5 5,5,25,35

5 1,1,5,7

7 1,1,1,7

1,1,1,1

			   90, 60, 75, 35 dk y-l-i- 
			   = 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 5 × 7
			   = 6300 
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	103.	 ,d edku dh iqrkbZ 5 O;fDr] 8 ?kaVk jkst dke 
djds 3 fnu eas djrs gSa] rks ,d O;fDr] 4 ?kaVk 
jkst dke djds ml dke dks fdrus fnu eas 
djsxk\

		  (A)	 30	 (B)	 2
15

		  (C)	 	5
6 	 (D)	 10

3

	103.	 (A)	 5 O;fDr] izfrO;fDr 8 ?k.Vs izfrfnu dke 
djds edku dh iqrkbZ 3 fnu eas djrs gSa

		 \	 1 O;fDr 8 ?k.Vs izfrfnu dke djds 
edku dh iqrkbZ djrk gS

					    = 3 × 5 fnu eas

		 \	 1 O;fDr 1 ?kaVk izfrfnu dke djds 
edku dh iqrkbZ djrk gS

					    = 3 × 5 × 8 fnu eas

		 \	 1 O;fDr 4 ?kaVk izfrfnu dke djds 
edku dh iqrkbZ djrk gS

					    = 4
3 5 8× ×  = 30 fnu eas

	104.	 ,d ijh{kk eas pkj fo"k;kas eas izkIr dqy vad 200 
gSaA ;fn rhu fo"k;kas eas izkIr vadkas dk vkSlr 48 
gS] rks pkSFks fo"k; eas izkIr vad gSaµ

		  (A)	 50	 (B)	 144
		  (C)	 152	 (D)	56
	104.	 (D)	 ijh{kk eas pkj fo"k;kas ds dqy izkIrkad 

					    = 200
			   rhu fo"k;kas eas vkSlr izkIrkad 

					    = 48
			   rhu fo"k;kas eas dqy izkIrkad 

					    = 48 × 3 = 144
			   pkSFkS fo"k; eas izkIrkad = 200 – 144
					    = 56 vad

	105.	 ,d O;fDr us ,d lkbZfdy ̀  935 eas 10% ykHk 
ij csph rks mlus og lkbZfdy fdrus :i;s eas 
[kjhnh Fkh\

		  (A)	 ` 945	 (B)	 ` 850
		  (C)	 ` 925	 (D)	` 1085
	105.	 (B)	 lkbZfdy dk foØ; ewY; = ` 935
			   ykHk = 10%
			   Ø; ewY; = foØ; ewY; ×

					  

100

100 %+ykHk

					    = 935 × 110
100  = ` 850

	106.	 ,d O;fDr us cSad ls dqN ` 15% okf"kZd C;kt 
dh nj ls m/kkj fy;kA vxj rhu lky ckn 
og ` 7250 okil djrk gS] rks mlus fdruk 
#i;k m/kkj fy;k Fkk \

		  (A)	 ` 5000	 (B)	 ` 4500
		  (C)	 ` 6500	 (D)	` 5500

	106.	 (A)	 fn;k gS]
			   ekuk m/kkj fy;k x;k /ku = x
					     le;	= 3 o"kZ
					    nj	= 15 o"kZ
		  ⇒	 lk/kkj.k C;kt = x × 3 × 100

15  = x
100
45

			   feJ/ku = ewy/ku + C;kt

				   	 7250	= x + x
100
45

		  ⇒		 725000 = 145x
		  \		           x = 145

725000  = ` 5000

	107.	 ` 500 dk 6 eghus dk 8% dh Nekgh nj ls 
C;kt gksxkµ

		  (A)	 ` 20	 (B)	 ` 30
		  (C)	 ` 48	 (D)	` 40
	107.	 (D)	 fn;k gS]
					    P	= ` 500
					    T	= 6 ekg = 1 Nekgh
					    nj	= 8% Nekgh

					   C;kt = P × T × R100
						    = 500 × 1 × 100

8  = ` 40

	108.	 ,d O;fDr X, ` 100 dh oLrq dks] 10% dh 
gkfu ls Y dks csp nsrk gSA Y ml oLrq dks 10% 
ykHk ls O;fDr Z dks cps nsrk gS] rks Y us fdl 
ewY; ij oLrq Z dks csph\

		  (A)	 ` 100	 (B)	 ` 99
		  (C)	 ` 110	 (D)	` 101
	108.	 (B)	 oLrq dk x ds fy, Ø; ewY; = ` 100
			   Øfed ykHk@gkfu = 10% gkfu] 10% 

ykHk
		  \	 Y us oLrq Z dks csph

			   = 100 × 100
90

100
110×   = ` 99

	109.	 fuEu oLrqvkas eas dkSu&lh lery gS\
		  (A)	 dkxt	 (B)	 fxykl
		  (C)	 xasn	 (D)	csyu
	109.	 (A)	 l	 fxykl eas ,d ry lery o ,d 

oØ ry gksrk gSA
			   l  xasn eas oØry gksrk gSA
			   l  csyu eas nks lery o ,d oØ gksrk 

gSA
			   l  dkxt lery gksrk gSA

	110.	 fuEu eas dkSu&lk vlR; dFku gS\
		  (A)	 fdlh ,d fcUnq ls xqtjus okyh nks  

fdj.kkas ls cuh vkÏfr dks dks.k dgrs gSa
	 	 (B)	 fdUgha rhu js[kk[k.Mkas ls f?kjh gqbZ cUn 

vkÏfr dks f=Hkqt dgrs gSa
		  (C)	 fdUgha rhu js[kkvkas ls f?kjh vkÏfr dks 

f=Hkqt dgrs gSa
	 	 (D)	 vk;r dh vkeus&lkeus dh Hkqtkvkas dh 

yEckbZ leku gksrh gS rFkk izR;sd dks.k 
ledks.k gksrk gSA

	110.	 (C)	 D rhu js[kk[k.Mkas ls f?kjh gqbZ can vkÏfr 
gS u fd rhu js[kkvkas lsA vr% fodYi 
(C) vlR; gSA

	111.	 fdlh f=Hkqt ds fy;s fuEu eas ls dkSu&lk dFku 
lR; gS\

		  (A)	 leLr dks.k lnSo U;wu dks.k gksrs gSa
	 	 (B)	 ,d dks.k lnSo ledks.k gksrk gS
		  (C)	 ,d dks.k lnSo vf/kd dks.k gksrk gS
	 	 (D)	 nks dks.k lnSo U;wu dks.k gksrs gSa

	111.	 (D)	 D eas lnSo nks dks.k U;wu dks.k gksrs gSaA

	112.	 fuEu fp= eas fdrus f=Hkqt gSa\

		

		  (A)	 5	 (B)	 4
		  (C)	 3	 (D)	6
	112.	 (A)	 vkÏfr eas fuEu f=Hkqt gSµ

			 
						     = DADE, DDEC, 

DBDC, DADC, DABC
						     = 5 f=Hkqt
			   vr% fodYi (A) lR; gSA 

	113.	 oxZ ds pkjkas vUr%dks.kkas dk ;ksx gksrk gSµ
		  (A)	 180°	 (B)	 360°
		  (C)	 270°	 (D)	bueas ls dksbZ ug°

	113.	 (B)	 fdlh cgqHkqt ds lHkh vUr%dks.kkas dk ;ksx 
			   = (n – 2) 180°
			   tgk¡ n Hkqtkvkas dh la[;k gSA
			   vr% oxZ ds pkjkas vUr%dks.kkas dk ;ksx
			   = (4 – 2) × 180
			   = 2 × 180° = 360°

	114.	 fuEu eas ls dkSu&lk dFku lR; gS\
		  (A)	 oxZ ,d fo'ks"k izdkj dk vk;r gksrk gS
	 	 (B)	 vk;r ,d fo'ks"k izdkj dk oxZ gksrk gS
		  (C)	 izR;sd fdj.k ,d js[kk[k.M gksrh gS
	 	 (D)	 ½tq@ljy dks.k dh eki 90° gksrh gS

	114.	 (A)	 oxZ ,d fo'ks"k izdkj dk vk;r gksrk gS 
ftldh lHkh Hkqtk,¡ cjkcj eki dh gksrh 
gSaA vr% fodYi (A) lR; gSA
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	115.	 fdlh eSnku dk ,d pDdj yxkus eas 250 ehVj 
nkSM+uk iM+rk gSA ,d yM+dh 75000 lseh nkSM+ 
pqdh gS] rks mlus fdrus pDdj yxk;s vkSj 
3 fdeh- dh nkSM+ iwjh djus ds fy;s mls vkSj 
fdrus pDdj yxkus gkasxsµ

		  (A)	 3, 9	 (B)	 30, 90
		  (C)	 3, 90	 (D)	30, 9

	115.	 (A)	 ,d pDdj eas r; nwjh = 250 ehVj

			   vr%] 75000 lseh	 = 100
75000  

						     = 750 ehVj
			   (Q 1 ehVj = 100 lseh-)
			   750 ehVj eas pDdjkas dh la[;k 

					    = 250
1  × 750 = 3

			   3 fdeh- = 3000 ehVj eas pDdjkas dh 
la[;k

					    = 250
1  × 3000

					    = 12 pDdj
			   3 pDdj igys yxk pqdh gS vr% 'ks"k 

pDdj 	 = 12 – 3 = 9

	116.	 12 ehfVªd Vu 8 fDoaVy eas ls 8 ehfVªd Vu 50 
fdyksxzke ?kVkus ij izkIr gksrk gSµ

		  (A)	 3 ehfVªd Vu 8 fDoaVy
	 	 (B)	 4 ehfVªd Vu 7 fDoaVy 50 fdyksxzke
		  (C)	 4 ehfVªd Vu 8 fDoaVy 50 fdyksxzke
	 	 (D)	 3 ehfVªd Vu 8 fDoaVy 50 fdyksxzke

	116.	 (B)	 12 ehfVªd Vu 8 fDoaVy eas ls 8 ehfVªd 
Vu 50 fdyksxzke ?kVkus ij 'ks"k]

			   = 4 ehfVªd Vu o (800 – 50) fdxzk-
				   = 4 ehfVªd Vu 7 fDoaVy 50 fdxzk-
			   1 fDoaVy = 1000 fdxzk-
			   1 ehfVªd Vu = 1000 fdxzk-

	117.	 ,d Vadh eas 400 yhVj ikuh gSA bleas ls 12 
yhVj 500 feyh- yhVj ikuh dke eas ysus ds 
ckn 'ks"k cps ikuh dks leku {kerk ds 25 fMCckas 
eas Hkjk tk;s rks izR;sd fMCcs dh {kerk gSµ

		  (A)	 12 yhVj 500 feyh-
	 	 (B)	 13 yhVj 500 feyh-
		  (C)	 15 yhVj 500 feyh-
	 	 (D)	 14 yhVj 500 feyh-

	117.	 (C)	 iz'ukuqlkj]
			   Vadh eas dqy ikuh = 400 yhVj
			   bLrseky fd;k x;k ikuh = 12 yhVj 

500 feyh-
			   'ks"k ikuh = 387 yhVj 500 feyh-
			   'ks"k ikuh 25 leku fMCckas eas Hkjuk gS
				   \ izR;sd fMCcs eas ikuh dh ek=k

			   = 25
387000 500+

			   = 25
387500  = 15500

			   = 15 yhVj 500 feyh-

	118.	 ?kM+h eas cM+h lwbZ ds fdlh vad ls Bhd vxys 
vad rd igq¡pus eas yxus okys le; ds fy;s 
fuEu eas ls dkSu&lk vlR; gS\

		  (A)	 5 feuV	 (B)	 300 lsd.M

		  (C)	 12
1 ?kaVk	 (D)	,d ?kaVk

	118.	 (D)	 cM+h lqbZ vFkkZr~ feuV okyh lqbZ dks vxys 
vad rd tkus eas 5 feuV yxrs gS

			   5 feuV = 60
5  ?k.Vs = 12

1  ?k.Vk

	119.	 ,d vk;rkdkj eSnku dh yEckbZ 60 ehVj rFkk 
pkSM+kbZ 40 ehVj gSA mlds pkjkas vksj ckgjh rjQ 
5 eh- pkSM+kbZ eas ?kkl yxk;h tk;s rks ?kkl yxkus 
okyh txg dk {ks=Qy gksxkµ

		  (A)	 1100 eh-	 (B)	 525 oxZ eh-
		  (C)	 1100 oxZ eh-	 (D)	525 eh-

	119.	 (C)	 iz'ukuqlkj vkjs[k cukus ij]

			 
			   vr% ?kkl lfgr eSnku dk {ks=-
			   = (60 + 10) × (40 + 10)
			   = 70 × 50
			   = 3500 oxZ ehVj
			   ?kkl jfgr eSnku dk {ks=Qy
			   = 60 × 40
			   = 2400 oxZ ehVj
			   ?kkl okys {ks= dk {ks=Qy
			   = 3500 – 2400
			   = 1100 oxZ ehVj

	120.	 ,d vk;rkdkj fp= ds Ýse X dh yEckbZ 90 
lseh- rFkk pkSM+kbZ 70 lseh- gS vkSj ,d oxkZdkj 
Ýse Y dh Hkqtk 80 lseh- gS] rks fuEu eas ls 
dkSu&lk dFku lR; gS\

		  (A)	 Ýse X dk ifjeki 6300 oxZ lseh- gksxk
	 	 (B)	 Ýse Y dk ifjeki 6400 oxZ lseh- gksxk
		  (C)	 nksukas Ýsekas X rFkk Y dk ifjeki cjkcj 

,oa 320 lseh- gksxk
	 	 (D)	 nksukas Ýsekas X rFkk Y dk ifjeki 320 oxZ 

lseh- ds cjkcj gksxkA

	120.	 (C)	 Ýse X vk;rkdkj gS
			   vr% mldk {ks=Qy = yEckbZ × pkSM+kbZ
				   = 90 × 70 = 6300 oxZ lseh-
			   Ýse dk ifjeki = 2 (yEckbZ + pkSM+kbZ)
					    = 2 (90 + 70)
					    = 2 × 160 = 320 lseh-
			   Ýse oxkZdkj gS
			   vr% Y dk {ks=Qy = Hkqtk × Hkqtk
			   = 80 × 80 = 6400 oxZ lseh-

			   Y Ýse dk ifjeki = 4 × Hkqtk
			   = 4 × 80 = 320 lseh-
			   nksukas Ýsekas dk ifjeki leku gS vkSj og 

320 lseh- gSA

[k.M&V
i;kZoj.kh; v/;;u

	121.	 ,dy ifjokj ls rkRi;Z gSµ
		  (A)	 o"kZ 1950 ds ckn cuk ifjokj
	 	 (B)	 ifjokj ftleas ekrk&firk ,oa muds cPps
		  (C)	 lEiw.k Z ifjokj ftlea s cPps] muds 

ekrk&firk ,oa nknk&nknh
	 	 (D)	 dsoy ifr&iRuh

	121.	 (B)	 l	ifjokj lkekftd laLFkkuksa esa lcls 
egRoiw.kZ] loZO;kih ,oa izkFkfed 
lkekftd laLFkk ;k lewg gSA

			   l	Hkkjr esa ifjokj lekt dh cqfu;knh 
bdkbZ gSA

			   l	og ifjokj] ftlesa ifr] iRuh vkSj 
muds vfookfgr cPps 'kkfey gksa] 
,dy ifjokj dgykrk gSA

			   l	,dy ifjokj esa cPpksa esa vkRefuHkZjrk 
,oa fu.kZ; ysus dh {kerk dk fodkl 
gksrk gSA

	122.	 rEckdw dh vknr fdlls gksrh gSµ
		  (A)	 dksdhu	 (B)	 dsQhu
		  (C)	 fudksVhu	 (D)	 fgLVsehu

	122.	 (C)	 l	u'kk[kksjh dh leL;k ,slh u'khyh 
nokb;ksa o eknd inkFkks± ds mi;ksx ls 
mRiUu gksrh gS] tks u rks jksx fuokjd 
gS vkSj u gh fpfdRldksa }kjk lq>k;h 
tkrh gSA

			   l	rEckdw ds fu;fer lsou ls mlesa 
mifLFkr fudksfVu ds dkj.k rEckdw 
[kkus dh vknr iM+ tkrh gSA

			   l	fo'o rEckdw fu"ks/k fnol 31 ebZ dks 
euk;k tkrk gSA

			   l	jktLFkku esa 18 tqykbZ] 2012 ls 
fudksfVu o rEckdw fefJr xqV[ks ds 
mRiknu] Hk.Mkj.k forj.k o foØ; 
ij izfrcU/k yxk fn;k gSA

	123.	 Hkkjr eas yM+ds&yM+fd;kas dh fookg ;ksX; 
U;wure vk;q D;k gS\

		  (A)	 21 o"kZ o 18 o"kZ	 (B)	 18 o"kZ o 21 o"kZ
		  (C)	 18 o"kZ o 18 o"kZ	 (D)	18 o"kZ o 16 o"kZ

	123.	 (A)	 l	cky fookg cPpksa dh NksVh mez esa 
fookg dj nsus dh izFkk gSA

			   l	cky fookg fd;s tkus ls tula[;k 
c<+rh gSA



isij  |   97

			   l	cky fookg ls ekr` e`R;q nj o f'k'kq 
e`R;q nj esa Hkh c<+ksrjh gksrh gSA

			   l	1978 esa la'kks/ku }kjk 'kkjnk ,DV 
ds rgr ckfydkvksa ds fy, U;wure 
vk;q 18 o"kZ rFkk ckydksa ds fy, 
fookg dh U;wure vk;q 21 o"kZ gSA

	124.	 jktLFkku ds yksxkas dk eq[; O;olk; gSµ
		  (A)	 [kuu	 (B)	 csdjh
		  (C)	 eqxhZikyu	 (D)	Ïf"k

	124.	 (D)	 l	jktLFkku ds yksxksa dk eq[; O;olk; 
Ïf"k gSA

			   l	ns'k esa lokZf/kd cktjs dk mRiknu 
jktLFkku esa gksrk gSA

			   l	orZeku esa jktLFkku dk guqekuuxj 
ftyk dikl mRiknu esa vxz.kh LFkku 
j[krk gSA

			   l	jktLFkku dk Hkjriqj ftyk ljlksa 
ds mRiknu esa jkT; esa izFke LFkku 
ij gSA

			   l	fo'o esa ew¡xQyh dk lokZf/kd mRiknu 
Hkkjr esa gksrk gS vkSj jktLFkku dk 
ns'k esa ew¡xQyh mRiknu esa pkSFkk 
LFkku gSA

	125.	 jktLFkku eas fuEu eas ls fdl LFkku ij 'kDdj 
cukus dk dkj[kkuk ug° gS\

		  (A)	 ds'kojk;ikVu	 (B)	 fuEckgsM+k
		  (C)	 mn;iqj	 (D)	Hkwiky lkxj

	125.	 (B)	 l	phuh m|ksx ns'k dk nwljk cM+k Ïf"k 
vk/kkfjr m|ksx gSA

			   l	ns'k esa lokZf/kd xUuk Øe'k% mÙkj 
izns'k] egkjk"Vª o dukZVd esa gksrk gSA

			   l	jktLFkku esa phuh dk mRiknu cgqr 
de ek=k esa gksrk gSA

			   l	;gk¡ dsoy rhu phuh feysa gSaµ
			   	 (i)	 nh esokM + 'k qxj fey fy- 

µ Hkwikylkxj (fpÙkkSM+x<+)
				    (ii)	 jktLFkku LVsV xaxkuxj 'kqxj 

feYl fy- µ Jh xaxkuxj
				    (iii)	ds'kksjk;ikVu lgdkjh 'kqxj feYl 

fy- & ds'kojk;ikVu (cw¡nh)

	126.	 Bxh vFkok vuqfpr O;kikfjd O;ogkj gksus ij 
geas f'kdk;r djuh pkfg,µ

		  (A)	 miHkksDrk laj{k.k eap dks
	 	 (B)	 ftyk eq[;ky; dks
		  (C)	 rglhy dks
	 	 (D)	 xzke iapk;r dks

	126.	 (A)	 l	izfrQy ds cnys esa oLrq dks izkIr 
djus ;k lsok dk miHkksx djus okyk 
O;fDr miHkksDrk dgykrk gSA

			   l	ns'k esa miHkksDrkvksa ds vf/kdkjksa dh 
j{kk dj mUgsa O;kikfj;ksa o mRikndksa 
ds 'kks"k.k ls cpkus] miHkksDrkvksa 
dh f'kdk;r gsrq laln us 1986 esa 
miHkksDrk laj{k.k dkuwu ikl fd;k 
x;kA

			   l	izR;sd o"kZ 15 ekpZ dks fo'o miHkksDrk 
fnol ds :i esa euk;k tkrk gSA

	127.	 jk"Vªifr }kjk jkT; lHkk eas fdrus lnL; 
euksuhr gksrs gSa\

		  (A)	 12	 (B)	 18
		  (C)	 20	 (D)	22

	127.	 (A)	 l	lafo/kku ds vuqPNsn 79 ds vuqlkj] 
laln dk xBu jk"Vªifr ,oa nksuksa 
lnuksa jkT; lHkk ,oa yksd lHkk ls 
feydj gqvk gSA

			   l	jkT; lHkk esa nks izdkj ds lnL; gksrs 
gSaµ

				    1. fuokZfpr    2. euksuhr
			   l	lafo/kku ds vuqPNsn 80 ds vuqlkj 

jkT; lHkk esa vf/kdre 250 lnL; 
gks ldrs gSaA

			   l	238 lnL; fofHkUu jkT;ksa ,oa dsUæ 
'kkflr izns'kksa ds fo/kkue.Myksa }kjk 
fuokZfpr gksrs gSa ,oa 12 lnL;ksa dk 
euksu;u jk"Vªifr }kjk fd;k tkrk 
gSA

	128.	 ftyk m|ksx dsUæ fdl ;kstuk ds rgr 'kgjh 
,oa xzkeh.k ;qodkas dks jkstxkj eqgS;k djrk gS\

		  (A)	 iz/kkuea=h xzkeh.k lM+d ;kstuk

	 	 (B)	 iz/kkuea=h jkstxkj ;kstuk

		  (C)	 tokgj xzke le`f¼ ;kstuk

	 	 (D)	 Lo.kZ t;arh xzke Lojksstxkj ;kstuk

	128.	 (B)	 l	iz/kkueU=h jkstxkj ;kstuk (PMRY) 
2 vDVwcj] 1993 ls dsUæ ljdkj 
}kjk izkjEHk dh x;h ;kstuk] ftlesa 
18-35 o"kZ dh vk;q ds 8oha d{kk 
mÙkh.kZ ;qokvksa] ftuds ifjokj dh 
okf"kZd vk; ̀  40,000 ls vf/kd ugha 
gS] dks Lo;a dk O;kikj@m|ksx ;k lsok 
LFkkfir djus ds fy, ` 2 yk[k rd 
dk ½.k fcuk lekukUrj ½.k xkj.Vh 
ds miyC/k djk;k tkrk gSA

			   l	;g ;kstuk dsUæ ljdkj }kjk ftyk 
m|ksx dsUæksa ds ek/;e ls lapkfyr 
dh tk jgh gSA

	129.	 lalkj eas vf/kdre V~;wcoSy fdl ns'k eas gS\

		  (A)	 vesfjdk	 (B)	 vkLVªsfy;k

		  (C)	 phu	 (D)	Hkkjr

	129.	 (D)	 l	lalkj esa lokZf/kd V~;wcoSy Hkkjr esa 
gSaA

			   l	Hkkjr dh Ïf"k dk T;knkrj fgLlk 
ekulwuh o"kkZ ij fuHkZj gSA

			   l	[ksrksa esa Qlyksa dks Ïf=e :i ls ty 
nsuk flapkbZ dgykrk gSA

			   l	2 gtkj gsDVs;j ls de dh flafpr 
Hkwfe ds fy, ufn;ksa] dqvksa] rkykcksa] 
fMªi flapkbZ vkfn 'kkfey gSA

			   l	lcls T;knk V~;wcoSy Hkkjr esa fLFkr 
gSaA

	130.	 x.kxkSj dk R;ksgkj euk;k tkrk gSµ

		  (A)	 pS= 'kqDy rht dks

	 	 (B)	 Jko.k 'kqDy rht dks

		  (C)	 Hkkæin Ï".ki{k v"Veh dks

	 	 (D)	 pS= 'kqDy uoeh dks

	130.	 (A)	 l	x.kxkSj dk R;ksgkj pS= 'kqDy r`rh;k 
dks euk;k tkrk gSA

			   l	bl volj ij t;iqj vkSj chdkusj 
esa /kwe/kke ls x.kxkSj fudyrh gSA

			   l	vkjok rht dk R;ksgkj oS'kk[k 'kqDyk 
r`rh;k dks

			   l	NksVh rht dk R;ksgkj Jko.k 'kqDy 
r`rh;k dks

			   l	gfjrkfydk rht Hkkæin 'kqDy r̀rh;k 
dks

			   l	cw<+h rht@dtyh rht Hkkæin Ï".kk 
r`rh;k dks

	131.	 jktLFkku eas >hykas dh uxjh gSµ

		  (A)	 t;iqj	 (B)	 tks/kiqj

		  (C)	 mn;iqj	 (D)	vtesj

	131.	 (C)	 l	>hyksa dh uxjh mn;iqj dks egkjk.kk 
mn;flag us 1559 bZ- esa clk;k FkkA 
bls jktLFkku dk d'ehj ,oa iwoZ dk 
osful miukeksa ls Hkh iqdkjk tkrk gSA

			   l	lw;Zuxjh ,oa Fkkj e#LFky dk izos'k 
}kj ds uke ls izfl¼ tks/kiqj 'kgj 
dh LFkkiuk jkBkSM+ 'kkld jko tks/kk 
}kjk 1459 esa dh xbZA

			   l	Hkkjr esa isfjl] nwljk o`Unkou o 
xqykch uxj ds uke ls izfl¼ t;iqj 
uxj dk fuekZ.k egkjktk lokbZ 
t;flag f}rh; }kjk lu~ 1719-1727 
esa iz[;kr caxkyh okLrqf'kYih fo|k/kj 
Hkêkpk;Z ds funsZ'ku esa djok;k x;k

	132.	 fot; LrEHk fdlus cuok;k\

		  (A)	 egkjk.kk dqEHkk	 (B)	 egkjk.kk lkaxk

		  (C)	 egkjk.kk izrki	 (D)	egkjktk t;flag
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	132.	 (A)	 l	ekyok ds lqYrku egewn f[kyth ij 
fot; ds miy{k esa egkjk.kk dqaHkk 
}kjk fpÙkkSM+x<+ nqxZ esa 9 eafty fot; 
LrEHk dk fuekZ.k 1440 bZ- esa izkjEHk 
djok;k x;kA

			   l	LrEHk dh vkBoha eafty ij vYykg 
[kqnk gqvk gSA

			   l	bls ̂ Hkkjrh; ewfrZdyk dk fo'o dks"k* 
Hkh dgk tkrk gSA

			   l	izFke tSu rhFk±dj vkfnukFk dks 
lefiZr tSu dhfrZ LrEHk Lekjd 
fnxEcj tSu egktu thtkM+ }kjk 
cuok;k x;k FkkA

	133.	 fuEukafdr ;krk;kr ladsr dk vFkZ gSµ

		
		  (A)	 eq[; lM+d	 (B)	 iSny ikjiFk
		  (C)	 jsyos ØkWflax	 (D)	ladjh iqfy;k

	133.	 (D)	 l	;krk;kr ladsr fpÊ lM+d ij pyus 
okyksa ds fy, ewd ,oa n`'; funsZ'k gksrs 
gSaA

			   l	izeq[k lM+d ladsr ;k ;krk;kr ladsr 
fpÊ rhu oxks± esa foHkkftr fd;s x;s 
gSaµ

				    v	vfuok;Z lM+d fpÊ
				    v	;krk;kr fpÊ
				    v	lwpuk fpÊ
				    v	fn;k x;k ;krk;kr fp= ladjh 

iqfy;k ds fy;k lkadsfrd gSA

1	34.	 ,Vh,e dk iwjk :i gSµ
		  (A)	 vkWVksesVsM Vsyj e'khu
	 	 (B)	 vkWy VkbZe euh
		  (C)	 vkWVksesVsM VªkalQj e'khu
	 	 (D)	 vkWfMV Vsyj e'khu

	134.	 (A)	 l	Lopkfyr x.kd e'khu (,Vh,e) dk 
iw.kZ :i vkWVksesfVd Vsyj e'khu gSA

			   l	;g cSad }kjk iznÙk udnh vkgj.k 
djus dh ,d lqfo/kk gSA

			   l	,Vh,e e'khu cSafdax dE;qfuds'ku esa 
izkboslh iznku djrh gSA

			   l	Hkkjr esa lcls igys ,Vh,e 1987 
dks 'kq: fd;k x;k gSA

	135.	 dEI;wVj ds ek/;e ls Hkstus okys lans'k dks 
dgrs gSaµ

		  (A)	 ,l,e,l	 (B)	 QSDl
		  (C)	 bZ-esy	 (D)	Vsyhxzke

	135.	 (C)	 l	bZ-esy ;k bysDVªkWfud esy ,d bUVjusV 
ds ek/;e ls fdlh dEI;wVj ;k 
vU; midj.k dks i= Hkstus dk ,d 
rjhdk gSA

			   l	,d bZ-esy dks Hkstus ds fy, ,d 
bZesy irs dh vko';drk gksrh gSA

			   l	1972 esa js VkWefyalu us igyk bZ-esy 
lUns'k HkstkA

			   l	dqN yksdfiz; osc vk/kkfjr bZ-esy 
lsok;saµ

				    v	th-esy
				    v	;kgw-esy
				    v	jSfMQ-esy
				    v	bZ-esy
				    v	tikd esy

	136.	 Masxw jksx dk okgd gSµ

		  (A)	 ,Mht ePNj	 (B)	 D;wySDl ePNj

		  (C)	 ?kjsyw eD[kh	 (D)	,uksfQyht ePNj

	136.	 (A)	 l	Msaxw ,d fo"kk.kq tfur jksx gS tks ,fMl 
,fiIrh uked ePNj ls laofgr Msaxw 
fo"kk.kq-¶ySoh ok;jl ds laØe.k ls 
gksrk gSA

			   l	tc ,Mht ePNj ,d laØfer O;fDr 
dks dkVdj fdlh vU; LoLFk O;fDr 
dks dkVrk gS rks bl jksx dk lapj.k 
gksrk gSA

			   l	eysfj;k µ ,ukWfQyht ePNj ls
			   l	iksfy;ks µ iksfy;ks ok;jl ls

	137.	 euq"; ds 'kjhj dh tSo&jklk;fud iz;ksx'kkyk 
gSµ

		  (A)	 vkek'k;	 (B)	 ;Ïr

		  (C)	 vka=	 (D)	o`Dd

	137.	 (B)	 l	;Ïr 'kjhj dk ,d vax gS] tks dsoy 
d'ks#dh izkf.k;ksa esa ik;k tkrk gSA

			   l	bldk dk;Z fofHkUu pikip;ksa dks 
detoxify djuk] izksVhu dks la'ysf"kr 
djuk vkSj ikpu ds fy, vko';d 
tSo jklk;fud cukuk gSA

			   l	vkek'k; dk dk;Z Hkkstu esa mifLFkr 
gkfudkjd thok.kqvksa dks u"V djuk 
gSA dBksj Årdksa dks ?kksyrk gSA

			   l	ge tks [kkrs-ihrs gSa] mldk ikpu 
vkSj vo'kks"k.k izeq[k :i ls NksVh 
vkSj cM+h vk¡r esa gh gksrk gSA

	138.	 iYl iksfy;ks dk;ZØe dk mís'; gSµ

		  (A)	 iksfy;ks dk mipkj

	 	 (B)	 iksfy;ks ls mRiUu ydok dks jksduk

		  (C)	 iksfy;ks dk lEiw.kZ mUewyu djuk

	 	 (D)	 bueas ls lHkh

	138.	 (C)	 l	iksfy;ks jksx Polio Virus ls gksrk gS 
ftldk 'kjhj esa izos'k eq[;r% ikpu 
rU= ds ek/;e ls gksrk gSA

			   l	Hkkjr esa iksfy;ks mUewyu gsrq ;g 
dk;ZØe 1995 ls 'kq: fd;k x;k FkkA

			   l	vc Hkkjr dks iksfy;ks eqDr ns'k 
?kksf"kr dj fn;k x;kA

			   l	bldk mís'; iksfy;ks dk lEiw.kZ 
mUewyu FkkA

	139.	 d'ehjh pksxk dgykrk gSµ
		  (A)	 fQju	 (B)	 vaxj[kh
		  (C)	 cqxrkjh	 (D)	vpdu

	139.	 (A)	l	oL= gekjh ewyHkwr vko';drkvksa esa 
ls ,d gSA

			   l	vius 'kjhj dh lqj{kk ,oa O;fDrxr 
dks vkd"kZd cukus ds fy, ge oL= 
/kkj.k djrs gSaA

			   l	iq#"kksa o efgykvksa }kjk <hyk-<kyk 
pksxs dh rjg igus tkus okyk oL= 
fQju dgk tkrk gSA

			   l	d'ehjh efgykvksa }kjk flj ij iguk 
tkus okyk oL= rjaxk dgykrk gSA

	140.	 dqÙkk eNyh dk vkokl gSµ
		  (A)	 unh	 (B)	 rkykc
		  (C)	 >hy	 (D)	leqæ

	140.	 (D)	l	dqÙkk eNyh leqæh 'kkdZ ifjokj ls 
lEcfU/kr gSA ;g eNyh [kkjs ikuh 
esa ik;h tkrh gS budk vkokl leqæ 
gksrk gSA

			   l	tho-tUrqvksa ds vkokl fuEu gSaµ
				    v	fcyµpwgk] lk¡i] [kjxks'kA
				    v	?kksalykµc;k] cqycqy] fpfM+;k] 

		 dcwrjA
				    v	ekan ;k xqQkµ'ksj] ykseM+h] HkkywA

	141.	 lh,uth dk iwjk :i gSµ
		  (A)	 dkWeu us'kuy xSl
	 	 (B)	 dEizsLM uspqjy xSl
		  (C)	 dkWeu uspqjy xSl
	 	 (D)	 lfVZQkbM uspqjy xSl

	141.	 (B)	 l	laihfMr izkÏfrd xSl (Compressed 
Natural Gas) izkÏfrd :i ls 
ik;s tkus okys Toyu'khy xSl dks 
vR;fèkd ncko ds vUnj j[kus ls 
cus rjy dks dgrs gSaA

			   l	izkÏfrd xSl dh rjg lh- ,u- th- ds 
vo;o gSa] ehFksu] bZFksu vkSj izksisuA

			   l	;g xa/kghu] jaxghu] fo"kghu gksrh gSA

	142.	 oU; tho lIrkg euk;k tkrk gSµ
		  (A)	 1 vDVwcj ls 7 vDVwcj rd
	 	 (B)	 15 vDVwcj ls 21 vDVwcj rd
		  (C)	 1 twu ls 7 twu rd
	 	 (D)	 15 twu ls 21 twu rd
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	142.	 (A)	l	Hkkjr ds ouLifr;ksa vkSj thoksa dh 
j{kk vkSj laj{k.k ds mís'; ls 1 ls 7 
vDVwcj ds chp iwjs Hkkjr esa izfro"kZ 
jk"Vªh; oU;tho lIrkg euk;k tkrk 
gSA

			   l	oU; thou izÏfr dh vewY; nsu gS] 
Hkfo"; esa oU; izkf.k;ksa dh lekfIr dh 
vk'kadk ds dkj.k Hkkjr esa loZizFke 
7 tqykbZ] 1955 dks oU; izk.kh fnol 
euk;k x;kA lkekU;r% ;g 2 vDVwcj 
ls 8 vDVwcj rd euk;k tkrk gSA

	143.	 jktLFkku jkT; ds jkT; o`{k] jkT; i{kh ,oa 
jkT; tUrq gSaµ

		  (A)	 [kstM+h] xksMko.k] fpadkjk
	 	 (B)	 [kstM+h] eksj] ck?k
		  (C)	 ccwy] xksMko.k] 'ksj
	 	 (D)	 vke] eksj] ck?k

	143.	 (A)	 jktLFkku dk jkT; i'kq	 µ fpadkjk o Å¡V
			   jktLFkku dk jkT; i{kh	µ xksMko.k
			   jkT; o`{k	 µ [kstM+h
			   jkT; iq"i	 µ jksfgM+k

	144.	 inkFkZ dh fdl voLFkk eas v.kqvkas ds e/; dh 
nwjh U;wure gksrh gS\

		  (A)	 Bksl	 (B)	 æo

		  (C)	 xSl	 (D)	 IykTek

	144.	 (A)	l	jlk;u foKku vkSj HkkSfrd foKku esa 
inkFkZ mls dgrs gSa tks LFkku ?ksjrk gS 
o ftlesa æO;eku gksrk gSA

			   l	inkFkZ rhu voLFkkvksaµBksl] æo vkSj 
xSl esa ik;s tkrs gSaA

				    v	Bkslµd.kksa ds e/; nwjh U;wure 
		 gksrh gSA

				    v	æoµBkslksa dh vis{kk d.kksa esa nwjh 
		 gksrh gSA

				    v	xSlµd.kksa esa nwjh vf/kdre gksrh 
		 gSA

	145.	 dkSu&lk jkT; ^Vkbxj LVsV* ds uke ls tkuk 
tkrk gS\

		  (A)	 jktLFkku	 (B)	 if'pe caxky

		  (C)	 xqtjkr	 (D)	e/; izns'k

	145.	 (D)	l	Hkkjr dk jk"Vªh; i'kq ck?k gSA bls 
1972 esa jk"Vªh; i'kq ?kksf"kr fd;k 
x;kA

			   l	ck?k ifj;kstuk vizSy 1973 esa  ftedkcsZV 
jk"Vªh; m|ku ls 'kq: dh xbZ FkhA

			   l	lokZf/kd Vkbxj fjtoZ orZeku esa 
rhu jkT;ksaµe/; izns'k] egkjk"Vª o 
dukZVd esa gSaA

			   l	e/; izns'k dks ^Vkbxj LVsV* dgk 
tkrk gSA

	146.	 fuEufyf[kr eas fdldk osx vf/kdre gS\
		  (A)	 gok	 (B)	 ty/kkjk
		  (C)	 /ofu	 (D)	izdk'k

	146.	 (D)	l	izdk'k ÅtkZ dk gh ,d :i gS] 
ftlds }kjk gesa oLrqvksa dks ns[kus 
dh vuqHkwfr gksrh gSA

			   l	okLro esa izdk'k fo|qr pqEcdh; 
vuqizLFk rjax gSA

			   l	izdk'k dk osx 3 × 108 m/s gksrk gS 
rFkk lw;Z ls vkus okyk izdk'k /kjrh 
ij igq¡pus esa yxHkx 8 feuV] 16 
lsd.M dk le; yxrk gSA

	147.	 lkSj lsy }kjk fdl ÅtkZ dks fo|qr ÅtkZ eas 
cnyk tk ldrk gS \

		  (A)	 jklk;fud ÅtkZ	(B)	 ukfHkdh; ÅtkZ
		  (C)	 izdk'k ÅtkZ	 (D)	pqEcdh; ÅtkZ

	147.	 (C)	 l	lkSj lsy os midj.k gksrs gSa] tks 
lkSj ÅtkZ dks lh/ks gh fo|qr ÅtkZ 
esa ifjofrZr dj nsrs gSaA

			   l	lkSj lsy ds fuekZ.k esa nks rRoksa dk 
iz;ksx fd;k tkrk gSµflfydku] 
lSyhfu;eA

			   l	;g ÅtkZ ds vlekU; lzksr ij vkèkkfjr 
gksrs gSaA

			   l	budh n{krk cgqr vf/kd 25% gksrh 
gSA

	148.	 gok eas lokZf/kd ek=k eas ik;h tkus okyh xSl 
gSµ

		  (A)	 vkWDlhtu
		  (B)	 dkcZu MkbvkWDlkbM
		  (C)	 gkbMªkstu
	 	 (D)	 ukbVªkstu

	148.	 (D)	l	ok;qe.My fofHkUu xSlksa dk feJ.k gS] 
tks i`Foh dks pkjksa vksj ls ?ksjs gq, gSA

			   l	'kq¼ vkSj 'kq"d ok;q esa ukbVªkstu 
78 izfr'kr] vkWDlhtu 21 izfr'kr] 
vkxZu 0.93 izfr'kr] dkcZu MkbZ& 
vk WDlkbM 0.03 i z fr'kr rFkk 
gkbMªkstu] ghfy;e] vkstksu] fuvkWu] 
tsuku vkfn vYi ek=k esa mifLFkr 
jgrh gSA

	149.	 ÅtkZ dk uohdj.kh; lzksr gSµ
		  (A)	 dks;yk	 (B)	 isVªksfy;e
		  (C)	 ikS/ks	 (D)	;wjssfu;e

	149.	 (C)	 l	uohuhdj.k lalk/ku vFkok uO; 
lalk/ku os lalk/ku gSa] ftuds Hk.Mkj 
esa izkÏfrd izfØ;kvksa }kjk iquLFkkZiu 
gksrk jgrk gSA

			   l	ÅtkZ  ds  vusd oSdfYid vkSj uoh& 
dj.kh; lzksr miyC/k gSa] tks u dsoy 
i;kZoj.k- vuqdwy gS] cfYd izpqjrk ls 
Hkh miyC/k gSA ty] iou] isM+-ikS/ks] 
lw;Z izdk'k] Hkwrkih; leqæh rjaxsa] 
gkbMªkstu o tSo Hkkj vkfnA

			   l	dPpk rsy] dks;yk o izkÏfrd xSl 
lhfer ek=k esa gS] vr% os ÅtkZ ds 
vuohdj.kh; lzksr gSaA

	150.	 vkstksu ijr feyrh gSµ
		  (A)	 FkeksZLQh;j eas	 (B)	 LVªsVksLQh;j eas
		  (C)	 VªksiksLQh;j eas	 (D)	ehtksLQh;j eas

	150.	 (B)	 l	ok;qe.My dks 5 fofHkUu ijrksa esa 
foHkkftr fd;k x;k gSµ

				    v	{kksHke.My
				    v	lerkie.My
				    v	e/;e.My
				    v	rkie.My
				    v	ckáe.My
			   l	{kksHke.My ok;qe.My dh lcls 

fupyh ijr gSA
			   l	vkstksu e.My lerkie.My 38 	ls 

50 fdyksehVj rd foLr`r gSA blesa 
vkstksu xSl ik;h tkrh gS bls 
LVªsVksLQh;j dgrs gSaA

qq
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izSfDVl lSV-1

[k.M&I
cky fodkl ,oa f'k{kk'kkL=

1. cky fodkl dk vè;;u {ks= gS—

(A) okrkoj.k dk cky fodkl ij iM+us okys
izHkkoksa dk vè;;u

(B) cky fodkl dk fofHkUu voLFkkvksa dk
vè;;u

(C) oS;fDrd fofHkUurkvksa dk vè;;u

(D) mijksDr lHkh

2. ifjiDork dk lEcUèk gS—

(A) l'tukRedrk (B) fodkl

(C) cqf¼ (D) #fp

3. ,d 13 o"khZ; ckyd ckr&ckr esa vius cM+ksa
ls >xM+k djus yxrk gS vkSj ges'kk Lo;a dks
lgh lkfcr djus dh dksf'k'k djrk gSA og
fodkl dh fdl voLFkk esa gS \

(A) fd'kksjkoLFkk

(B) ckY;koLFkk

(C) izkjfEHkd ckY;koLFkk

(D) ;qokoLFkk

4. fuEu esa ls dkSu&lk fpUru dh izfØ;k esa lcls
de egRoiw.kZ gS \

(A) fp=

(B) izrhd ,oa fpÊ

(C) ek¡lis'kh; fØ;k,¡

(D) Hkk"kk

5. ckyd ds 'kkjhfjd o fØ;kRed fodkl dh
fn'kk gksrh gS—

(A) iSj ls flj rFkk 'kjhj ds ckgj ls eè;
dh vksj

(B) flj ls iSj rFkk 'kjhj ds eè; ls ckgj
dh vksj

(C) iSj ls flj rFkk 'kjhj ds eè; ls ckgj
dh vksj

(D) flj ls iSj rFkk 'kjhj ds ckgj ls eè;

dh vksj

6. oS;fDrd fofHkUurk ds feyus ds lEcUèk esa
,d vè;kid dh Hkwfedk gksuh pkfg,—

(A) O;fDr ds n`f"Vdks.k] vfHk#fp vkSj
;ksX;rk dks tkuus dk iz;kl

(B) O;fDr vkèkkfjr ikB~;Øeksa dks mudh
vko';drk ds vuqlkj tkuus dh dksf'k'k

(C) mi;qZDr nksuksa

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

7. cqf¼ dk ,dy ?kVd ;k ,dy vO;; fl¼kUr
fn;k Fkk—

(A) ÝheSu us

(B) FkkWuZMkbd us

(C) vYÝsM fcus us

(D) ikWoyo us

8. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fodkl dk fl¼kUr
ugha gS \

(A) ,dhdj.k dk fl¼kUr

(B) fof'k"V ls lkekU; fØ;kvksa dk fl¼kUr

(C) fujUrjrk dk fl¼kUr

(D) fofoèkrk dk fl¼kUr

9. in ^O;kid ewY;kadu* dk rkRi;Z gS—

(A) yEch vofèk ds dbZ VsLV

(B) vè;kidksa ds ,d lewg }kjk fd;k tkus
okyk ewY;kadu

(C) vyx&vyx le; fd;k tkus okyk
ewY;kadu

(D) fo|kFkhZ dh lao`f¼ ds 'kS{kf.kd o lg&
'kS{kf.kd vk;keksa dk ewY;kadu

10. lh[kus dh izfØ;k dk izFke lksiku gS—

(A) vuqHko

(B) #fp

(C) ikB~;&iqLrd iBu

(D) ftKklk

11. jk"Vªh; ikB~;p;kZ dh :ijs[kk] 2005 esa ckrphr
dh xbZ gS—

(A) Kku dk fodkl fd;k tk;s] f'k{k.k ds
fy, lqO;ofLFkr ikB~;Øe fuèkkZfjr fd;k
tk;s

(B) fo|kFkhZ dsfUnzr ls vè;kid dsfUnzr dh
vksj

(C) 'kSf{kd dsUnz ls fo"k; dsUnz gksus ij

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

12. O;fDrRo ds laxBu dk Lo:i gS—

(A) euksoSKkfud&vkè;kfRed

(B) euksoSKkfud&'kkjhfjd

(C) lkekftd&vkfFkZd

(D) lkekftd&jktuhfrd

13. fuEu esa ls dkSu&lk f'k{k.k vfèkxe dk Lrj
ugha gS \

(A) foHksnhdj.k Lrj

(B) le> Lrj

(C) Le`fr Lrj

(D) fpUru'khy Lrj

14. ^cqf¼ ds f}[k.M fl¼kUr* dk izfriknu fdlus
fd;k \

(A) Lih;jeSu (B) xsus

(C) FkLVZu (D) fxyQksMZ

15. fdlus dgk \

^^,d O;fDr dk nwljs O;fDr ls vUrj ,d
lkoZHkkSfed ?kVuk tku iM+rh gSA**

(A) oqMoFkZ (B) fLduj

(C) VkW;yj (D) Øks ,oa Øks

16. fcx o gaV ds vuqlkj dh fo'ks"krkvksa dks
loksZÙke :i ls O;Dr djus okyk ,d 'kCn gS]
^ifjorZu*A ifjorZu 'kkjhfjd] lkekftd vkSj
euksoSKkfud gksrk gSA

(A) 'kS'kokoLFkk (B) izkS<+koLFkk

(C) fd'kksjkoLFkk (D) ckY;koLFkk

17. lh[kus dk ^Dykfldy d.Mh'kfuax* fl¼kUr
izfrikfnr fd;k Fkk—

(A) FkkWuZMkbd (B) ikoykWo

(C) dksg~ycxZ (D) fLduj

18. f'k{kk dk vfèkdkj vfèkfu;e] 2009 esa ,d
vè;kid ds fy, U;wure dk;Z ?k.Vs izfr lIrkg
fuèkkZfjr fd;s x;s gSa—

(A) ipiu ?k.Vs

(B) iSarkyhl ?k.Vs

(C) pkyhl ?k.Vs

(D) ipkl ?k.Vs

19. fujh{k.k fofèk esa fd;k tkrk gS—

(A) vius O;ogkj dk vè;;u

(B) viuk vè;;u

(C) nwljksa ds O;ogkjksa dk vè;;u

(D) O;ogkj fo'ys"k.k

20. ewY;kadu dk mís'; gS—

(A) ftu ckydksa dks mipkjkRed f'k{kk dh
vko';drk gS] mudh igpku djuk

(B) ckydksa dks èkheh xfr ls lh[kus okys ,oa
izfrHkk'kkyh ckydksa ds :i esa yscy
djuk
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(C) vfèkxe dh dfBukb;ksa o leL;k okys
{ks=ksa dk irk yxkuk

(D) mRiknd thou thus ds fy, f'k{kk fdl
lhek rd rS;kj dj ikbZ gS] dk iqf"V&iks"k.k
iznku djuk

21. d{kk esa fo|kfFkZ;ksa dks vf/kxe ds fy, izsfjr
djus gsrq fdl ;qfDr dk vuqiz;ksx vki ugha
djrs gSa \

(A) xfrfof/k vk/kkfjr f'k{k.k&vf/kxe
fofèk;ksa dk vuqiz;ksx djuk

(B) Nk=ksa esa LoLFk izfrLi/kkZ LFkkfir djuk

(C) mudh vR;f/kd iz'kalk djuk

(D) mUgsa vkRe&xkSjo dh vuqHkwfr djkuk

22. miyfCèk ijh{k.k fn;s tk ldrs gSaμ

(A) nks izdkj ls (B) pkj izdkj ls

(C) N% izdkj ls (D) rhu izdkj ls

23. lh[kus dh izfØ;k esa ^lh[kus dk LFkkukUrj.k*
gks ldrk gS—

(A) 'kwU;

(B) udkjkRed

(C) ldkjkRed

(D) mi;qZDr lHkh

24. xkMZuj us lkr vfHk;ksX;rkvksa dk vfèkeku
fuèkkZfjr fd;kA blesa ls dkSu&lk ugha gS \

(A) vUroSZ;fDrd vfHk;ksX;rk

(B) HkkoukRed vfHk;ksX;rk

(C) LFkku lEcUèkh vfHk;ksX;rk

(D) Hkk"kkRed vfHk;ksX;rk

25. O;fDrxr fofoèkrkvksa okys cPpksa dks i<+kus
ds fy, ,sls fo|ky; gksus pkfg, tgk¡ f'k{kd—

(A) O;fDrxr fofoèkrkvksa ds vkèkkj ij
oxhZÏr dh xbZ d{kkvksa ds fofHkUu oxks±
esa i<+k ldsa

(B) fofoèk vfèkxe vko';drkvksa ds vuqlkj
fofHkUu f'k{k.k vfèkxe izfofèk;ks a dk
iz;ksx djus esa izf'kf{kr gksa

(C) fof'k"V O;fDrxr fofoèkrkvksa okys cPpksa
dks i<+kus ds fy, izf'kf{kr gksa

(D) cPpksa dks le:i vfèkxedrkZ cukus esa
izf'kf{kr gksa

26. fdlh f'k{kd dks ;fn ;g yxrk gS fd mldk
,d fo|kFkhZ tks igys fo"k;oLrq dks Hkyh izdkj
lh[k jgk Fkk] mlesa fLFkjrk vk xbZ gSA f'k{kd
dks bls—

(A) lh[kus dh izfØ;k dh LokHkkfod fLFkfr
ekuuk pkfg,

(B) mipkjkRed f'k{k.k djuk pkfg,

(C) fo"k; dks Li"Vrk ls i<+kuk pkfg,

(D) fo|kFkhZ dks izsfjr djuk pkfg,

27. Vh-,-Vh- ------------- }kjk cuk;k x;k FkkA

(A) vkyiksVZ (B) jks'kkZ

(C) eSLyks (D) eqjsZ

28. fuEu esa ls dkSu&lk er vUrnZ̀f"V }kjk lh[kus
dh O;k[;k djrk gS \

(A) O;ogkjokn

(B) lEcUèkokn

(C) euksfo'ys"k.kokn

(D) xsLVkYVokn

29. yM+dk iSnk gksus ds fy, mÙkjnk;h ØksekslksEl
gSa—

(A) XP (B) CX

(C) XY (D) XX

30. lh[kus dh [ksy fofèk mi;ksxh gS—

(A) ckY;koLFkk gsrq

(B) ifjiDokoLFkk gsrq

(C) iwoZ ckY;koLFkk gsrq

(D) ;qokoLFkk gsrq

[k.M&II

Hkk"kk&I fgUnh
31. ^fo|ky;* 'kCn esa gSμ

(A) Loj lafèk

(B) O;atu lafèk

(C) folxZ lafèk

(D) buesa ls dksbZ ugha

32. ^iou* 'kCn dk lfUèk&foPNsn gksxkμ

(A) i $ ou (B) io $ vu

(C) iks $ vu (D) io $ u

33. fgUnh esa opu gksrs gSaμ

(A) ,d (B) nks

(C) rhu (D) vufxur

34. ^vkxjk* dk cgqopu gksxkμ

(A) vkxjs

(B) vkxjksa

(C) vkxjsa

(D) cgqopu ugha gksxk

35. ftu 'kCnksa esa iz;ksx osG vuqlkj dksbZ ifjorZu
ugha gksrk gS mUgsa dgk tkrk gSμ

(A) in (B) fodkjh 'kCn

(C) vfodkjh 'kCn (D) incaèk

36. 'kCn osG lgh :i dk p;u dhft,&

(A) f=".kk (B) frfj".kk

(C) r`'.kk (D) r`".kk

37. ^dfo* dk L=h¥yx :i gksxkμ

(A) dfof;=h (B) dfo

(C) dof;=h (D) dfo;=h

38. laLÏr osG os 'kCn tks fgUnh esa fcuk fdlh
ifjorZu osG iz;qä gksrs gSa] dgykrs gSa&

(A) laLÏr (B) rn~Hko

(C) rRle (D) ns'kt

39. ßfy[kuk fl[kkus ls iwoZ ckydksa dks fp=dyk
fl[kkuh pkfg;s] D;ksafd v{kj Hkh fp= gh gSaAÞ
bl er dk leFkZu fd;k gSμ

(A) egkRek xk¡èkh (B) vjfoUn ?kks"k

(C) foosdkuUn (D) fouksck Hkkos

40. gjcVZ mikxe ds in gSaμ

(A) rhu (B) ik¡p

(C) vkB (D) ukS

41. f'k{k.k esa bdkbZ dk lEizR;; fdldh nsu gS \

(A) Cywe (B) tkWu Mhoh

(C) ekWjhlu (D) gjcVZ

42. Hkk"kk;h dkS'ky dk fyf[kr vfHkO;Dr :i gSμ

(A) lquuk (B) i<+uk

(C) mPpfjr (D) fy[kuk

43. ^<* dk mPpkj.k LFkku gSμ

(A) d.B (B) rkyq

(C) ew¼kZ (D) nUr

44. ikB~;iqLrd dk vè;;ukRed i{k gSμ

(A) iqLrd dk vkdkj-izdkj

(B) eq[ki`"B

(C) ftYn

(D) izkDdFku

45. oSpkfjd lkexzh gSμ

(A) lajpuk (B) ewy fo"k;oLrq

(C) 'kCnkoyh (D) O;kdjf.kd

46. JO;-n`'; lkèku gSμ

(A) pyfp= (B) fp=

(C) fp= foLrkjd (D) js[kkfp=

47. ukVd dk lEcUèk fdl KkusfUæ; ls gS \

(A) eq¡g ls

(B) dku ls

(C) dku o vk¡[k ls

(D) vk¡[k ls

48. l= dh lekfIr ij iz;qä ewY;kadu gSμ

(A) fu;kstukRed ewY;kadu

(B) fuekZ.kkRed ewY;kadu

(C) funkukRed ewY;kadu

(D) ladyukRed ewY;kadu

49. Cyw fizaV <k¡pk rS;kj djus esa mi;ksxh ugha gSμ
(A) f'k{kd fufeZr lkexzh
(B) f'k{k.k ds y{;
(C) ikB~;oLrq ds izdj.k
(D) iz'uksa ds izdkj
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50. mipkjkRed f'k{k.k gSμ

(A) lh[kus lEcUèkh dfBukb;ksa dk Kku izkIr
djuk

(B) vè;kiu lEcUèkh dfBukb;ksa dks nwj djrs
gq, f'k{k.k fd;k tkuk

(C) ckydksa dh orZuh lEcUèkh dfBukb;ksa dk
irk yxkuk

(D) f'k{kd dh fo"k; lEcUèkh dfBukb;ksa dk
irk yxkuk

funsZ'k (iz'u la[;k 51 ls 55 rd)

fuEufyf[kr x|ka'k ds vkèkkj ij iz'uksa ds mÙkj
nhft,μ

vkt gekjs lkeus vga loky ;g gS fd èkeZ cM+k ;k
jk"Vª \ mÙkj esa ;g fufoZokn r; gksuk pkfg, fd
jk"Vª cM+k gS] ysfdu lkFk gh vkl-ikl ;g Hkh ns[kuk
gS fd jk"Vª dh ekSfyd voèkkj.kk,¡ D;k gSa \ D;k
feV~Vh] ikuh] unh] igkM+] jktk] iztk ls gh jk"Vª
dh ewfrZ curh gS \ ughaA jk"Vª dh laiw.kZ Nfo vkSj
iwjk O;fDrRo gtkjksa o"kks± dh ekuoh; psruk] thou
ds 'kk'or ewY;ksa vkSj vius èkjrh-vkdk'k esa
v[k.M fo'okl ls curk gSA vkneh dh oSKkfud
vkSj ekSfyd cqyfUn;ksa ds lkFk mlosG lQj esa
vkSj oqGN Hkh eqyk;e ljh[kk lkFk jgk gSA mldks
drjk-drjk ysdj Hkh ,d cuus dh gksf'k;kjh
fl[kkrk jgk gSA yEgk-yEgk ds chp le; ds vjlksa
dks cVksjrk jgk gSA

51. og 'kCn crkb, ftlesa nks milxks± dk iz;ksx
gqvk gSμ

(A) fuekZ.k (B) fufoZjksèk

(C) fujh{kd (D) fujaoqG'k

52. buesa ls tkfrokpd laKk ls Hkkookpd laKk
dk lgh mnkgj.k gSμ

(A) nkuo μ nkuork

(B) loZ & loZLo

(C) prqj & prqjkbZ

(D) xkuk & xku

53. ßekSfydÞ 'kCn fdl okD;ka'k ds fy, iz;qDr
gksrk gS \

(A) ewy ls feykdj cuk;k gqvk

(B) ewy] tks fdlh dh udy u gks

(C) ewy esa fo'okl djuk

(D) ewy dh LFkkiuk

54. buesa ls ^vkdk'k* dk lgh i;kZ; gSμ

(A) lj (B) oklo

(C) O;kse (D) mRiy

55. ^vkl-ikl* 'kCn esa dkSu-lk lekl gS \

(A) }a} (B) f}xq

(C) deZèkkj; (D) rRiq#"k

funsZ'k (iz'u la[;k 56 ls 60 rd)

fuEufyf[kr x|ka'k ds vkèkkj ij iz'uksa ds mÙkj
nhft,μ

^f'k{kk* cgqr O;kid 'kCn gSA mlesa lh[kus ;ksX;
vusd fo"k;ksa dk lekos'k gks ldrk gSA i<+uk-fy[kuk
Hkh mlh ds varxZr gSA bl ns'k dh orZeku
f'k{kk-iz.kkyh vPNh ughaA bl dkj.k ;fn dksbZ
fL=;ksa dks i<+kuk vuFkZdkjh le>s rks mls ml
iz.kkyh dk la'kksèku djuk ;k djkuk pkfg,] [kqn
i<+us-fy[kus dks nks"k u nsuk pkfg,A yM+dksa gh dh
f'k{kk-iz.kkyh dkSu-lh cM+h vPNh gSA iz.kkyh cqjh
gksus ds dkj.k D;k fdlh us ;g jk; nh gS fd lkjs
LowGy vkSj dkWyst can dj fn;k tk,¡ \ vki
[kq'kh ls yM+fd;ksa vkSj fL=;ksa dh f'k{kk dh iz.kkyh
dk la'kksèku dhft,A mUgsa D;k i<+uk pkfg,] fdruk
i<+uk pkfg,] fdl rjg dh f'k{kk nsuh pkfg, vkSj
dgk¡ ij nsuh pkfg, ?kj esa ;k LowGy esa & bu lc
ckrksa ij cgl dhft,] th esa vk;s lks dhft,_ ij
ijes'oj ds fy, ;g u dfg, fd Lo;a i<+us-fy[kus
esa dksbZ nks"k gS&;g vuFkZdj gS] og vfHkeku dk
mRiknd gS] og x`g&lq[k dk uk'k djus okyk gSA
,slk dguk lksygksa vkus feF;k gSA

56. ^vuFkZdkjh* 'kCn dk D;k vfHkizk; gS \

(A) foijhr vFkZ djus okyk

(B) vekSfæd vFkZ okyk

(C) fof'k"V vFkZ djus okyk

(D) vfu"V djus okyk

57. buesa dkSu-lk 'kCn iqfYyax ds :i esa iz;qDr
gksrk gS \

(A) f'k{kk

(B) vPNh

(C) cgl

(D) vfHkeku

58. buesa dkSu-lk ;qXe lgh fodYi gS \

(A) xkS & xkS,¡

(B) x`g & x`gsa

(C) LowGy & LowGysa

(D) vusd & vusdksa

59. ^vè;kid d{kk esa i<+k jgk gksxk* okD; esa
dkSu-lk dky gS \

(A) lkekU; Hkfo";r~ dky

(B) laHkkO; Hkfo";r~ dky

(C) lkekU; Hkwr dky

(D) vklUu Hkwr dky

60. ^iz.kkyh* 'kCn dk lgh vFkZ gSμ

(A) ijaijk

(B) jk;

(C) i¼fr

(D) foèkkua

Section&II
Language–I English

Direction : (Q. No. 31 to 35)

Read the passage given below and answer the
questions that follow, by selecting the correct/
most appropriate options :

(i) Kangri Karchok, the Kailash Purana of
the Tibetans describes the sacred
elephant-mouthed river or Langchen
Khambab as a long and extensive river
that rises from the 'lake unconquerable',
the Tso Maphan or Manasarovar that
flows from the mountainous regions of
Tibet. According to this holy book, this
cold river with its sands of gold, circles
the holy Manasarovar seven times
before taking its course to the west.

(ii) The Langchen Khambab flows down
from the red coloured mountains of the
Kanglung Kangri Glacier in the Trans-
Himalayan region of Tibet, channelling
its way through the earth forests of
Tholing and Tsparang of the Gugi
Kingdom. These earth forests are full of
pillars formed by rocks that collectively
appear like a forest from after - an 'out
of the world' landscape that was formed
by geological movements of the earth
and erosion by wind and water. The
Khyunglung ruins also lies on the
northern bank of the Sutlej river in this
valley which was once known as the
"Garuda Valley".

(iii) This mighty river then flows north-west
for about 260 km before entering
Himachal Pradesh through Shipki La
cutting across the formidable Himalayan
ranges of Zanskar, the Greater Himalaya
and the Dhauladhar, Subsequently, the
waters meander through the gigantic
Kinnaur Kailash-Jorkanden  Range at
Reckong Peo creating the terrifying Sutlej
gorge. Then it streams into Shimla, Kullu,
Mandi and Bilaspur and is responsible
for the rich cultivation of grapes, apples
and apricots all along its banks. After its
confluence with the River Spiti at Khab
it is known as Sutlej.

(iv) It is 1,448 km in length, making it the
longest among the five rivers of Punjab.
Extensively used for irrigation, it is
topographically divided into the Upper
Sutlej Basin and Lower Sutlej Basin. It
leaves the Himachal boundary to enter
the plains of the Punjab at the Bhakra
Dam, the second highest gravity dam
and a major point of water supply and
electricity generation for the North of
India.
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31. Read the following sentences :

1. Kangri Karchok is a holy book of
the Tibetans.

2. Langchen Khambab is responsible
for rich cultivation of various types

of fruits in the Himachal Pradesh.

(A) 2 is true, 1 is false.

(B) Both 1 and 2 are true.

(C) Both 1 and 2 are false.

(D) 1 is true, 2 is false.

32. Which one of the following words is most
similar in meaning to the word 'gigantic'

as used in the passage (Para-iv) ?

(A) high

(B) formidable

(C) huge

(D) terrifying

33. Which one of the following words is the
most opposite in meaning to the word

'sacred' as used in the passage (Para-i) ?

(A) noble

(B) unholy

(C) moral

(D) pure

34. Which part of speech is the underlined
word in the following sentence :

I don't know why he is so hostile to me.

(A) Adverb (B) Preposition

(C) Pronoun (D) Adjective

35. 'Lake unconquerable' refers to :

(A) Lake Manasarovar

(B) Lake Rakshatal

(C) The Sutlej river

(D) Langchen Khambab river

Direction  (Q. No. 36 to 40)

Read the extract given below and answer the
questions that follow by selecting the correct/
most appropriate options :

Light Brigade
 By Alfred Tennyson

Half a league, half a league,

Half a league onward,
All in the Valley of Death
Rode the six hundred.
"Forward the Light Brigade !
Charge for the guns!" he said.
Into the valley of Death
Rode the six hundred.
Forward, the Light Brigade! "
Was there a man dismay'd ?

Not tho' the soldier knew
Some one had blunder'd.
Theirs not to make reply,
Theirs not to reason why,
Theirs but to do and die.
Into the valley of Death

Rode the six hundred.

36. Which of the following adjectives does

not apply to the soldiers ?

(A) disciplined (B) Patriotic

(C) Impractical (D) Courageous

37. Name the figure of speech used in 'the

Valley of Death'.

(A) Simile (B) Synecdoche

(C) Metonymy (D) Metaphor

38. Which literary device is used in the

expression, 'to do and die' ?

(A) Alliteration

(B) Simile

(C) Personification

(D) Assonance

39. In the first stanza of the extract, the

soldiers are :

(A) waiting for their commander's order.

(B) thinking about the result of the war.

(C) seen riding fast to the enemy
territory.

(D) talking to each other about their

personal problems.

40. The expression 'the valley of death'

refers to :

(A) the impending death of soldiers.

(B) the house of death.

(C) a nightmarish place.

(D) the place where the dead soldiers

are lying buried.

41. Change the following sentence into a
question beginning with 'what'.

'We are planning a picnic.'

(A) What are your tour?

(B) What is about your tour?
(C) What are you planning for?

(D) What have you done?

42. The English and foreign language
university (EFLU) is situated at—
(A) Jaipur
(B) New Delhi
(C) Hyderabad
(D) Chandigarh

43. Which one is bilabial consonant ?
(A) P
(B) A
(C) C
(D) χ

44. How many labio-dental consonants are
there ?
(A) 4
(B) 2
(C) 6
(D) 8

45. In these questions, a sentence has been
given in Active/Passive form. Out of four
alternatives suggest, select the one which
best expresses the same sentence in
Active/Passive form :
The students are decorating the stage for
the annual day celebrations.
(A) The stage had been decorated by the

students for the annual day
celebrations.

(B) The stage is being decorated by the
students for the annual day
celebrations.

(C) The stage was decorated by the
students for the annual day
celebrations.

(D) The stage has been decorated by the
students for the annual day
celebrations.

46. Which among the following does not come

under meaning based activities ?

(A) Using previous knowledge.

(B) Reading the text and then narrating
the same to peers.

(C) Reading out every word aloud and
translating it.

(D) Interacting with the text.

47. ______ comprehension is the skill of
reading a piece of text closely or intensely
for the purpose of extracting specific

information from the text.

(A) Global

(B) Local

(C) Transactional

(D) Inferential

48. It is a type of writing in which the teacher
provides the situation and helps the class
to prepare it. The teacher continuously
provides feedback, direction and

expansion of ideas to the learners..

(A) Guided writing

(B) Free writing

(C) Product writing

(D) Controlled writing
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49. A teacher asked the students of class V
to read the text thoroughly. Then she
asked them to answer the questions with
reference to the context (RTC). In this
process she is encouraging students

for_____.

(A) scanning

(B) intensive reading

(C) extensive reading

(D) skimming

50. The term 'Comprehensible input' is

associated with _____.

(A) Stephen Krashan

(B) Noam Chomsky

(C) James Asher

(D) Lev Vygotsky

51. Which one of the following is not a sub

skill of reading ?

(A) Predicting

(B) Synthesizing

(C) Transcripting

(D) Connecting

52. Which one of the following is least
important in enhanching speaking skill

of children ?

(A) Giving them an opportunity to
express their feelings and ideas.

(B) Asking closed ended questions.

(C) Organizing discussions on a given
topic.

(D) Listening patiently to children's

talk.

53. At primary level literature is helpful in

developing language of learners as :

(A) it is an authentic material covering
various genres.

(B) it develops teacher's interpretative,
creative and critical abilities.

(C) it is a good basis for the only
expansion of vocabulary.

(D) it encurages the learners to complete

the worksheets based on it.

54. A teacher prepares a worksheet and
removes every seventh word from the
text. Then she asks the learners to read
the text after that they were asked to
complete the worksheet with missing
word. The task given on the worksheet

is a :

(A) writing task

(B) cloze test

(C) open test

(D) speaking task

55. 'Language is arbitrary' means that ____.

(A) it is based on a valid reason and not
on chance.

(B) there is a strong relation between
the words of a language and their
meaning.

(C) there is no inherent relation between
the words of a language and their
meaning.

(D) something is determined by

judgement and for a specific reason.

56. The teacher observed that Pravin could
not write a paragraph on her own even
after brainstorming the topic. However,
she was able to write it under adult or
peer guidance. This guidance is called

_______.

(A) Counselling

(B) Scaffolding

(C) Socialization

(D) Team teaching

57. The purpose of textual exercise is not

to :

(A) provide opportunity to express
themselves.

(B) memorise the answers to the
questions.

(C) give exposure to language learning.

(D) develop creativity among learners.

58. In the multilingual classroom learners can

interact _____.

(A) in their own language and can be a
mix of words from more than one
language.

(B) only in the language prescribed in
three-language formula.

(C) in the language with which the
teacher is familiar.

(D) in the medium of instruction

followed by the school.

59. Diagnostic tests are administered

to_____.

(A) assess the suitability of a candidate
for a specific programme.

(B) test the language proficiency of
students for providing them jobs.

(C) judge the students' capabilities.

(D) find out deficiencies of the students

with a view to planning remedies.

60. Structural approach gives more

importance to ______.

(A) reading only

(B) speech only

(C) reading and writing

(D) speech and reading

[k.M&III

Hkk"kk&II fgUnh

61. fuEu esa eqgkojk ugha gSμ

(A) vax yxuk

(B) vaxkjs mxyuk

(C) vUr Hkyk rks lc Hkyk

(D) vax&vax QM+duk

62. ÞnqÔ yM+ds Åèke epkrs gSaAÞ okD;ka'k esa mís';
dk foLrkj gSμ

(A) yM+ds (B) nqÔ

(C) Åèke (D) epkrs gSa

63. ß'kk;n vkt jks'kuh xqy gks tk, vkSj flusek
u gksAÞ okD; esa vFkZ dh n`f"V ls okD; Hksn
gksxkμ

(A) ladsrokpd (B) foèkkuokpd

(C) bPNkokpd (D) lansgokpd

64. ßokD;ksa esa ,sls 'kCnksa dks NksM+ fn;k tkuk ftuds
u jgus ij Hkh izlax esa okD; dks le>us esa
ckèkk ugha iM+rh gSAÞ dgykrk gSμ

(A) vFkkZUrj (B) dYiukrhr

(C) okD;kFkZ (D) vè;kgkj

65. fuEu esa ls dkSu-lk mÙkj vO;; ds Hksnksa ls
vlaxr gS \

(A) fozG;kfo'ks"k.k vO;;

(B) folxZcksèkd vO;;

(C) lEcUèkcksèkd vO;;

(D) leqPp;cksèkd vO;;

66. ulZjh rFkk izkFkfed Lrj ij dfork f'k{k.k
dh loZJs"B iz.kkyh gSμ

(A) xhr rFkk ukV~; iz.kkyh

(B) 'kCnkFkZ dFku iz.kkyh

(C) iz'uksÙkj ;k [k.MkUo; iz.kkyh

(D) O;k[;k iz.kkyh

67. Hkk"kk dkS'ky gSμ

(A) f'k{k.k djkuk (B) vfèkxe djkuk

(C) vuqns'ku djkuk (D) n{krk izkIr djuk

68. izkstsDV fofèk esa f'k{kk iznku dh tkrh gS

(A) lS¼kfUrd f'k{kk

(B) thouksi;ksxh f'k{kk

(C) csfld f'k{kk

(D) uSfrd f'k{kk
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69. izLrkouk dk eq[; mís'; gS

(A) mís'; dFku djuk

(B) izLrqrhdj.k djuk

(C) uohu Kku xzg.k gsrq rRij djuk

(D) lkekU;hdj.k djuk

 70. ekSf[kd vfHkO;fDr dk vko';d xq.k gSμ

(A) xfr'khyrk

(B) xzkárk

(C) izHkkoksRikndrk

(D) mPpkj.k dh 'kq¼rk

71. fuEu esa ls la;qä O;atu gSμ

(A) J (B) c

(C) Hk (D) 'k

72. ewY;kadu dk {ks= ijh{kk ls gksrk gSμ

(A) lhfer (B) foLr`r

(C) leku (D) laoqGfpr

73. miyfCèk ijh{k.k dk mi;ksx ugha gksrk gS

(A) oxhZdj.k

(B) Js.kh&foHkktu

(C) f'k{kd dh dfBukbZ dk funku

(D) 'kSf{kd funsZ'ku

74. fpfdRlkRed vè;kiu dks dgk tkrk gSμ

(A) funku

(B) mipkj

(C) funku o mipkj

(D) miyfCèk

75. ikB~;iqLrd jpuk ds lksikuksa dk ozGe gSμ

(A) fo"k; lkexzh dk p;u] Lrjhdj.k]
izLrqrhdj.k

(B) Lrjhdj.k] fo"k; lkexzh dk p;u]
izLrqrhdj.k

(C) izLrqrhdj.k] Lrjhdj.k] fo"k; lkexzh
dk p;u

(D) izLrqrhdj.k] fo"k; lkexzh dk p;u]
Lrjhdj.k

76. JO;&n`'; f'k{kk ls rkRi;Z ugha gSμ

(A) f'k{kk dks vfèkd jkspd cukuk

(B) f'k{kk dks LFkk;h cukuk

(C) f'k{kk dks vfèkd izHkkodkjh cukuk

(D) f'k{kk dks fu"iz;kstu cukuk

77. lrr~ ,oa O;kid ewY;kadu dh fo'ks"krk ugha
gSμ

(A) fo|kFkhZ ds fodkl ds i{kksa ij tksj u
nsuk

(B) fo|kFkhZ dk fu;fer ewY;kadu djuk

(C) xq.koÙkkiw.kZ ewY;kadu djuk

(D) fo|kFkhZ dh laizkfIr esa lqèkkj djuk

78. lR;&vlR; ijh{k.k dgykrk gSμ

(A) cgqla[;d pquko ijh{k.k

(B) ,dkUrj izR;qÙkj ijh{k.k

(C) le:i ijh{k.k

(D) cgq fjDr LFkku iwjd ijh{k.k

79. jaxeap vfHku; fofèk gSμ

(A) x| dh

(B) i| dh

(C) ukVd dh

(D) O;kdj.k dh

80. Hkk"kk-iz;ksx ,d dkS'ky ls lEcfUèkr i{k ugha
gSμ

(A) Hkk"kk KkuxE; gSA

(B) Hkk"kk vH;klxE; gSA

(C) Hkk"kk ,d lkekftd O;ogkj gSA

(D) Hkk"kk vuqdj.kkRed gSA

funsZ'k (iz'u la[;k 81 ls 85 rd)

fuEufyf[kr vifBr xèkka'k ds vkèkkj ij iz'uksa
ds mÙkj nhft,μ

xkaèkhth lR; vkSj vfgalk dks thou esa lokZfèkd
egÙo nsrs Fks] lR;kxzg o vlg;ksx vkanksyu }kjk
mUgksaus vaxzstksa dk eqdkcyk fd;kA xkaèkhth lc
euq";ksa dks leku ekurs FksA èkeZ] tkfr] lEiznk;]
jax vkfn ds vkèkkj ij gksus okys HksnHkko dks os
ekuork dk dyad ekurs FksA

os vkfFkZd vlekurk dks Hkh feVk Mkyuk pkgrs
FksA os oxZfoghu] tkfrfoghu lekt esa fo'okl
j[krs FksA lkekftd U;k;] 'kkjhfjd Je dks egRo
nsrs FksA xkaèkhth iztkrkfU=d jkT; dks dY;k.kdkjh
ekurs FksA xkaèkhth ds vuqlkj uSfrd vkpj.k dk
thou esa fo'ks"k LFkku gksuk pkfg,A lR;] U;k;]
èkeZ] vfgalk] vifjxzg] fuLokFkZ lsok dks ekuork
ds fy, lPph lsok ekurs FksA muds jk"Vªh; rFkk
vUrjkZ"Vªh; fopkjksa esa olqèkSo dqVEcde~ dk
n`f"Vdks.k izeq[k FkkA mudh ekU;rk Fkh fd fdlh
jk"Vª dk leqfpr mRFkku vius ifjokj] tkfr]
xk¡o] izns'k rFkk ns'k dh leL;kvksa ds lqèkkj ls
gks ldrk gSA Lo;a dks lqèkkjks] lkjk fo'o lqèkjsxk
mudk dguk ;gh FkkA

81. ß'kjhj ;k=k ds fy, ftruk vko';d gks mlls
vfèkd iSlk] vUu vkfn dk u ysukÞ vFkZ dks
O;Dr djus okyk 'kCn gSμ

(A) vifjfpr (B) iztkrkfU=d

(C) vifjiDo (D) vifjxzg

82. ^lR;kxzg* esa dkSu-lh lfUèk gS \

(A) O;atu lfUèk

(B) nh?kZ Loj lfUèk

(C) ;.k Loj lfUèk

(D) folxZ lfUèk

83. ^vaxzstksa dk eqdkcyk fd;k* esa ^dky* gSμ

(A) vklUu Hkwrdky

(B) laHkkO; orZekudky

(C) lkekU; Hkfo";dky

(D) lkekU; Hkwrdky

84. fuEu esa ls L=hfyax dkSu-lk gS \

(A) èkeZ (B) lEiznk;

(C) jax (D) tkfr

85. ^v* milxZ gSμ

(A) vkpj.k esa (B) vUrjkZ"Vªh; esa

(C) vfgalk esa (D) vuqlkj esa

funsZ'k (iz'u la[;k 86 ls 90 rd)

fuEufyf[kr vifBr i|ka'k ds vkèkkj ij iz'uksa
ds mÙkj nhft,

eSa thou dk Hkh"k.k nqnZe

iz;yadj rwQku fy, gw¡

vius fny esa ej feVus dk

eSa Lof.kZe vjeku fy, gw¡

ftldks lqu fjiq ds fny VwVs

eSa og xkSjoxku fy;s gw¡

eq>s e`R;q&Hk; \ vjs gFksyh

ij eSa viuh tku fy;s gw¡A

86. Åij ds nks pj.kksa esa ukn lkSUn;Z dh mifLFkfr
gSμ

(A) eSa] gw¡ 'kCnksa ds dkj.k

(B) thou vkSj Lof.kZe 'kCnksa ds dkj.k

(C) nqnZe vkSj izy;adj 'kCnksa ds dkj.k

(D) fcuk dkj.k ds

87. dfo us dkO;ka'k esa dkSu-ls xq.k dk iz;ksx fd;k
gS \

(A) vkst xq.k (B) ekèkq;Z xq.k

(C) izkph xq.k (D) lqn'kZu xq.k

88. dfo xkSjoxku D;ksa dj jgk gS \

(A) 'k=qvksa dh fgEer rksM+us gsrq

(B) fny cgykus gsrq

(C) urZu djus gsrq

(D) bzZ'oj dks izlUu djus gsrq

89. dkO;ka'k dh vafre nks iafDr;ksa esa dfo dh
Hkkouk izdV gksrh gSμ

(A) dk;jrk dh (B) cgknqjh dh

(C) I;kj dh (D) iyk;u dh

90. dfo fny esa fdl izdkj dk Lof.kZe vjeku
fy, gS \

(A) Hkkx tkus dk

(B) vkReleiZ.k djus dk

(C) iq"i nsus dk

(D) ej&feVus dk
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Section&III
Language–II English

Direction (Question No. 61 to 65)

Read the passage given below and answer the
questions that follow by selecting the correct/
most appropriate options.

Raja Ram Mohan Roy is considered the pioneer
of modern Indian Renaissance for the
remarkable reforms he brought about in the
18th century India. Among his efforts, the
abolition of the Sati-pratha—a practice in which
the widow was compelled to sacrifice herself
on the funeral pyre of her husband—was
prominent. His efforts were also instrumental
in eradicating the Purdah system and child
marriage. In 1828, Ram Mohan Roy formed the
Brahmo Samaj, a group of people, who had no
faith in idol-worship and were against the caste
restrictions.

Raja Ram Mohan Roy's father was a wealthy
Brahmin and strictly performed the duties set
by the religion. Ram Mohan himself was also
devoted to Lord Vishnu and in his 14th year, he
wanted to become a monk but his mother.
Tarini Devi objected to his desire.

Ram Mohan viewed education as a medium to
implement the social reforms. So in 1815, Ram
Mohan came to Calcutta and the very next
year, started an English College by putting in
his own savings. He was well aware that the
students should learn the English language and
scientific subjects and that's why he criticized
the government's policy of opening only
Sanskrit schools. According to him, Indians
would lag behind if they do not get to study
modern subjects like Mathematics, Geography
and Latin. The government accepted this idea
of Ram Mohan and also implemented it but not
before his death. Ram Mohan was also the first
to give importance to the development of mother
tongue. His Gaudiya Byakaran in Bengali is the
best of his prose works. Rabindranath Tagore
and Bankimchandra also followed in the
footsteps of Ram Mohan Roy.

Ram Mohan Roy was a staunch supporter of
free speech and expression and fought for the
rights of Vernacular Press. He also brought out
a newspaper in Persian called Miratul Akhbar
(the Mirror of News) and a Bengali weekly
called Sambad Kaumudi (the Moon of
Intelligence). In those days, items of news and
articles had to be approved by the government
before being published. Ram Mohan protested
against this control by arguing that newspapers
should be free and that the truth should not be
suppressed simply because the government
did not like it.

61. Raja Ram Mohan Roy is known for his
(A) literary reforms

(B) political reforms
(C) social reforms
(D) economic reforms

62. When he was a teenager, Raja Ram Mohan
Roy expressed his desire to become a
(A) monk (B) teacher
(C) businessman (D) journalist

63. Raja Ram Mohan Roy believed that
Indians would lag behind if they :
(A) did not learn traditional skills
(B) gave up study of Sanskrit
(C) did not study modern subjects
(D) forgot their cultural roots

64. Raja Ram Mohan Roy strongly
supported :
(A) physical education
(B) freedom of speech and expression
(C) moral education
(D) rituals and observances

65. The word 'eliminating' most nearly
means :
(A) eradicating (B) banning
(C) dismissing (D) banishing

Direction (Q. No. 66 to 70)

Read the passage given below and answer the
questions that follow by selecting the correct/
most appropriate options.

Your body is made up of sixty per cent water
and you lose the essential fluid every minute of
every day as you breathe, digest, and hopefully
work up a sweat. It is important that you put
back every drop. Starting now, drink eight 230
ml glasses of water every single day—that's the
minimum your body needs daily. That is the
non-negotiable sugar savvy hydration Mantra.
Many times when you think you're hungry,
sleepy, depressed, and/or irritated, you're
actually just dehydrated. Drinking enough water
actually helps you combat water retention.
Sounds counterintuitive, but think about it. If
you are running around in semi dehydrated
state all the time, Your body is going to hang on
to every single drop, giving you that puffy,
unhealthy appearance. When you are properly
hydrating, your body gets the message that all
systems are operating smoothly and it continues
its work of flushing out your system and ridding
itself of the excess fluids.

If your goal is to lose weight : water is a
must. When you're dehydrated, your body sends
out signals that you need assistance. Many
people mistake those thirsty SOS signals for
hunger and take in hundreds of extra calories.
They also don't solve the real problem—thirst!
Drinking water can be a powerful appetite
suppressant and allows you to cue into your
real hunger. Your body also needs plenty of
water for proper digestion. So you can get the
most from the foods you eat. You are less

susceptible to food cravings when your stomach
is full and you're getting all the nutrients you
need. Drink two glasses of water before every
meal— you'll eat less! Your body uses water
for fat.

66. _______ helps fight water retention.
(A) Drinking enough water
(B) Exercising regularly
(C) A regular morning walk
(D) Having a balanced diet

67. Our systems operate satisfactorily :
(A) when we enjoy a sound sleep
(B) when we are properly hydrated
(C) if we consume lots of fruits and

vegetables
(D) if excess fat is reduced

68. The best way to lose weight is to :
(A) take weight-reducing pills
(B) exercise at least twice a day
(C) drink plenty of water
(D) eat less starchy food

69. When we are dehydrated, we think we :
(A) want to vomit
(B) are tired
(C) need food
(D) are about to collapse

70. The word 'irritated' most nearly means
(A) troubled (B) uneasy
(C) frustrated (D) annoyed

Direction (Q. No. 71 to 85)

Answer the following questions by selecting
the correct/most appropriate options.

71. The  study of meaning in a language is
known as—
(A) morphology (B) linguistics
(C) syntax (D) semantics

72. The teacher tells a story about animals.
Children make animal noises every time
they hear the name of the animal. It is—
(A) grammar translation
(B) reading approach
(C) total physical response
(D) communicative language teaching

73. Any of a wide variety of exercises, activi-
ties or devices used in the language class-
room for realizing lesson objectives is
known as—
(A) syllabus (B) approach
(C) method (D) technique

74. A test which is administered at the end
of a language course for remedial teaching
is—
(A) achievement test
(B) memory test
(C) diagnostic test
(D) placement test
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75. The practice of grammatical structures
in a controlled manner can be done by—
(A) writing paragraphs and essays
(B) explaining the use of particular

structures
(C) correcting wrong sentences produ-

ced by learners
(D) gap-filling grammar exercises

76. “In the backyard, the dog barked and
howled at the cat" is an example of—
(A) complex sentence
(B) complex compound sentence
(C) simple sentence
(D) sentence fragment

77. Which one of the following methods of
teaching cannot be used interchangeably
with each other?
(A) Direct method
(B) Correlative method
(C) Reference method
(D) Incidental method

78. Which one of the following statements is
true ?
(A) Formative assessment, to be

effective, must be conducted only
after teaching a lesson.

(B) While all formative tasks are meant
for improving teaching-learning,
some are   used for assessment too.

(C) All formative tasks are meant for
assessment.

(D) Assignments  need  to  be  given as
classwork followed by homework
everyday to provide variety and
practice.

79. Mother tongue influence can be effecti-
vely minimized in the classroom by—
(A) giving a lot of exposure in the target

language
(B) giving inputs from the target langu-

age  in a simple, graded manner
(C) using the mother tongue more often
(D) giving examples from the mother

tongue
80. Which one of the following sentences is

a result of error arising out of translation
from our language to another?
(A) My joy knew no bounds.
(B) Are you going by the train?
(C) The teacher is giving examination.
(D) The students are giving their exami-

nation.
81. Reading skill can be developed best by—

(A) doing vocabulary exercises
(B) doing quizzes and playing word

games
(C) writing   answers   to   questions on

text
(D) focusing  on  the  use  of words from

context in the text

82. Who would be the implementer of
education ?
(A) Student
(B) Curriculum
(C) Teacher
(D) Education Department

83. A listening stimulus—
(A) enables students to discuss a set of

criteria that they prioritize to
complete and present a task

(B) presents an information gap activity
such as giving directions

(C) presents input to separate groups
of students who gather again to
share it

(D) is listening to a good commentary
to review it

84. If a language teacher has taught a topic in
the class and no student asks questions
in her class, then may be—
(A) whatever was taught was beyond

the comprehension of the students
(B) all the students are at a higher level

of learning
(C) students are not paying attention
(D) she had been an excellent teacher

85. The founder of Structural Grammar
was—
(A) Chomsky (B) Fries
(C) Newfield (D) Chapman

Direction (Q. No. 86 and 87)

Choose Choose the correct alternative which
represents the sounds given in the following
question
86. /u:/

(A) feel (B) full
(C) close (D) cool

87. /∫/
(A) english (B) chapter

(C) prestige (D) seige

88. A short poem of fourteen lines is called—
(A) a rhyme (B) an elegy
(C) a sonnet (D) a lyric

89. What is true about a sonnet ?
(A) A sonnet has fourteen lines
(B) A sonnet is in iambic pentameter
(C) A sonnet expresses a single thought

or feeling
(D) All the above

90. Choose the correct form of tense for the
given sentence :
Mount Everest______the highest mount-
ain in the world.
(A) has been
(B) had been
(C) is
(D) is being

[k.M&IV

xf.kr
91. 3 Øekxr èkukREkd la[;kvksa ds oxks± dk

;ksx 365 gSA rn~uqlkj mu la[;kvksa dk ;ksx
fdruk gS \
(A) 30 (B) 33

(C) 36 (D) 45

92. Hkkx ds ,d iz'u esa Hkktd vius HkkxQy
dk 10 xquk vkSj 'ks"kQy dk 5 xquk gSA
rn~uqlkj ;fn 'ks"kQy 46 gks] rks HkkT; fdruk
gksxk \
(A) 4236 (B) 4306
(C) 4336 (D) 5336

93. (124)372 + (124)373 ds ;ksx esa ,dd vad
dkSu&lk gS \
(A) 5 (B) 4
(C) 2 (D) 0

94. 16 × 12 – 672 ÷ 21 = ? – 211

(A) 381 (B) 347

(C) 372 (D) 371

95. 1 fdxzk vke dk Ø; ewY; �� 75 gSA 4 fdxzk
vke dk ewY; Kkr dhft,A
(A) �� 600 (B) �� 300

(C) �� 400 (D) �� 500

96. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fØ;kdyki cPpksa
esa f=foe le> dks fodflr djus ds fy,
vfèkd mi;qä gS \

(A) ekufp= ij 'kgjksa dk LFkku fuèkkZj.k
djukA

(B) pUæek ds mn; gksus dk le; fy[kuk

(C) la[;kvksa dks la[;k js[kk ij fu:fir
djukA

(D) cksry ds Åijh n`'; dks fpf=r djukA

97. fg an w&vjch x.kuk&i z.k kyh ds fy,

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh ugha gS \

(A) ;g ;ksxkRed izÏfr dk gS
(B) blesa vkèkkj 2 dh iz.kkyh dk ikyu

fd;k tkrk gS
(C) ;g xq.kukRed izÏfr dk gS
(D) ,d la[;k esa vad dh fLFkfr bldk

eku crkrh gSA

98. fuEufyf[kr 'kkfCnd leL;k ds izdkj dks
igpkfu, &
esjs ikl 6 isafly gSaA euh"k ds ikl esjs ls nks
vfèkd gSaA euh"k ds ikl fdruh isafly gSa \

(A) rqyukRed ?kVk
(B) O;odfyr tek
(C) O;odfyr ?kVk
(D) rqyukRed tek
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99. fuEufyf[kr esa ls D;k xf.krh; rdZ.kk dk

lwpd gS \

(A) xf.krh; izfØ;k dh rdZlaxrrk nsus dh
{kerk

(B) ifjdyu esa fuiq.krk dh {kerk

(C) fofHkék ifjfLFkfr;ksa esa lgh lw=ksa dks
Lej.k djus dh {kerk

(D) xf.krh; ladYiukvksa dh ifjHkk"kk nsus
dh {kerk

100. izkFkfed Lrj ij T;kfefr ds vè;kiu ds

fy, okaNuh; izfØ;k igpkfu,A

(A) vè;kid dks izkjaHk esa ljy vkÏfr;ksa
dh LiÔ ifjHkk"kk nsuh pkfg, vkSj
mnkgj.k fn[kkus pkfg,A

(B) cPpksa dks izpqj volj fn, tkus pkfg,
fd os fnd~LFkku dh varnZ'kh le> dks
fodflr dj ldsa

(C) izkFkfed Lrj ij O;kid T;kferh;
'kCnlaxzg dk fodkl djuk mís'; ugha
gksuk pkfg,A

(D) izkFkfed Lrj ij T;kfefr dks ljy
ewyHkwr vkÏfr;ks a dh igpku rd
lhfer j[kuk pkfg,A

101. fuEufyf[kr esa ls D;k izkjafHkd la[;k ladYiuk
ls lacafèkr ugha gS \

(A) laj{k.k

(B) ekiu

(C) oxhZdj.k

(D) oxZ lekos'k

102. ^la[;kad* vkSj ̂ la[;k* ds fo"k; esa fuEufyf[kr
esa ls dkSu&ls dFku lgh gSa \

(a) la[;kad ,d izrhd gS ftls la[;k dks
iznf'kZr djus ds fy, iz;ksx fd;k tkrk
gSA

(b) ,d la[;k dks fofHkék la[;kadksa }kjk
iznf'kZr fd;k tk ldrk gSA

(A) (b) 'kq¼ gS vkSj (a) v'kq¼ gSA

(B) (a) vkSj (b) nksuksa gh 'kq¼ gSaaaA

(C) (a) vkSj (b) nksuksa gh v'kq¼ gSaaaA

(D) (a) 'kq¼ gS vkSj (b) v'kq¼ gSA

103. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk xf.krh; izØe ugha
gS \

(A) daBLFk djuk (B) vkdyu djuk

(C) i{kkarj.k (D) ekuln'kZu

104. ;ksx ij fuEufyf[kr 'kkfCnd leL;kvksa dks
if<+, %

(a) ,d Vksdjh esa 15 larjs gSa vkSj nwljh
Vksdjh esa 17 larjs gSaA lc feyk dj
fdrus larjs gSa \

(b) ,d � 9,950 okys eksckby Qksu dh
dher esa ctV ds ckn � 375 dh o`f¼
gks xbZA ubZ dher D;k gS \

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS \

(A) nksuksa gh ;ksx dh leqPp;u lajpuk dks
iznf'kZr djrs gSaA

(B) nksuksa gh ;ksx dh laoèkZu lajpuk dks
iznf'kZr djrs gSaA

(C) ‘a' ;ksx dh laoèkZu lajpuk dks iznf'kZr
djrk gS vkSj ‘b' ;ksx dh leqPp;u
lajpuk dks iznf'kZr djrk gSA

(D) ‘a' ;ksx dh leqPp;u lajpuk dks iznf'kZr
djrk gS vkSj ‘b' ;ksx dh laoèkZu lajpuk
dks iznf'kZr djrk gSA

105. fi;kts ds izLrko ds vuqlkj ^eki* esa fofHkUUk
HkkSfrd jkf'k;ksa ds laj{k.k dh ;ksX;rk ds fo"k;
esa lgh dFku dks igpkfu,μ

(A) Hkkj ds laj{k.k dh le> la[;kvksa ds
laj{k.k ls igys vkrh gS

(B) yEckbZ ds laj{k.k dh le> la[;kvksa ds
laj{k.k ls igys vkrh gS

(C) Hkkj ds laj{k.k dh le> vk;ru ds
laj{k.k ls igys vkrh gS

(D) vk;ru ds laj{k.k dh le> æO;eku ds
laj{k.k ls igys vkrh gS

106. fuEu esa ls dkSu&lh fHkUu lcls NksVh gS \

(A)
24
25 (B)

10
11

(C)
99

100
(D)

68
69

107. nks la[;kvksa dk y?kqÙke lekioR;Z muds
egÙke lekiorZd dk pkj xquk gSA lkFk gh
mu nksuksa dk ;ksxQy 125 gSA rn~uqlkj ;fn
,d la[;k 100 gks] rks nwljh fdruh gksxh \

(A) 5 (B) 25

(C) 100 (D) 125

108. 25 O;fDr ,d dk;Z dks 50 fnu esa iwjk djrs
gSaA 10 O;fDr bl dk;Z dks fdrus fnu esa
iwjk dj ik;saxs \

(A) 120 (B) 125

(C) 100 (D) 215

109. ,d fcy esa 35% NwV nsus ij vkSj nks ckj
Øec¼ 20% dh NwV nsus ij � 22 dk
vUrj vkrk gSA rn~uqlkj ml fcy dh jkf'k
fdruh  Fkh \

(A) � 200 (B) � 220

(C) � 1,100 (D) � 2,200

110. fdlh èkujkf'k ij 4% ok£"kd dh nj ls 8

ekg dk lkèkkj.k C;kt mlh èkujkf'k ij

5% ok£"kd dh nj ls 15 ekg ds lkèkkj.k
C;kt ls � 129 de gS] ;g èkujkf'k gS %

(A) � 2580 (B) � 2400

(C) � 2529 (D) � 3600

111. fp= esa ∠B = 70°, ∠C = 60°, E, BC dk
eè; fcUnq gS rFkk F, AB dk eè; fcUnq gS]
rc ∠FEB dk eku gSμ

A

B CE

F

6 0 °7 0 °

(A) 40° (B) 60°

(C) 70° (D) 50°

112. vkÏfr esa PQR 70 , QPR 24∠ = ° ∠ = °  gS]

rks �PRS dk eku gSμ

P

2 4 °

Q S
R

7 0 °

(A) 110° (B) 94°

(C) 55° (D) 111°

113. Hkqtk dk oxZ ,d ^,dkad* oxZ ehVj esa ekik
tk,] rks fod.kZxr jkLrs dh yEckbZ D;k
gksxh \

(A) 3 (B) 1

(C) 2 (D) 5

114. nh xbZ vkÏfr esa a + b + c + d dk eku gSμ

a
b

c
d

(A) 180º (B) 0°

(C) 360° (D) 270°

115. ;fn fdlh fHkUu ds va'k dks 20% de rFkk
gj dks 10% c<+k fn;k tk,] rks fHkUu dk

eku 
16

55
 gks tk;sxk] fHkUu dk eku gSμ

(A)
2

5
(B) 

5

2

(C)
3

5
(D) 

5

3
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116. 5x – 5 = 12

(A)
17

5
(B)

5

7

(C)
– 17

5
(D)

– 5

7

117. rhu la[;kvksa dk vkSlr 135 gSA muesa lcls
cM+h la[;k 195 gS vkSj 'ks"k nksuksa ds chp dk
vUrj 20 gSA rn~uqlkj lcls NksVh la[;k gS %

(A) 65 (B) 95

(C) 105 (D) 115

118. A rFkk B dh vk;q 6 : 5 ds vuqikr esa gS rFkk
mudh vk;q dk ;ksx 44 o"kZ gSA 8 o"kZ ckn
mudh vk;q dk vuqikr gksxkμ
(A) 7 : 6
(B) 6 : 5

(C) 4 : 3

(D) 8 : 7

119. ,d lef}ckgq f=Hkqt dh rhu Hkqtk,¡
(x + 1), (9 – x) vkSj (5x – 3) ls fu:fir dh

tkrh gSaA ,sls fdrus f=Hkqt lEHko gSa\

(A) 0 (B) 1

(C) 2 (D) 3

120. fuEu fp= esa] ;fn OA = 10 vkSj AC = 16,

rks OB vo'; gksxkμ

� �
�

�

(A) 5 (B) 6

(C) 3 (D) 4

[k.M&V
i;kZoj.k vè;;u

funZs'k (iz'u la[;k 121 ls 128 rd)

fuEufyf[kr iz'uksa ds mÙkj nsus ds fy, lcls
mfpr fodYi pqfu,A

121. fuEufyf[kr esa ls D;k Ik;kZoj.k vè;;u ds
lanHkZ esa lgh gS \

(A) I  ls II  dh d{kkvksa ds fy,] Hkk"kk vkSj
xf.kr ds ekè;e ls Ik;kZoj.k vè;;u
i<Ûk;k tkrk gSA

(B) II, III vkSj IV dh d{kkvksa ds fy,
Ik;kZoj.k vè;;u ls tqMÛs eqíksa dks Hkk"kk
vkSj xf.kr ds ekè;e ls i<Ûk;k tkrk
gSA

(C) I ls II  rd dh d{kkvksa ds fy, Ik;kZoj.k
vè;;u ls tqMÛ s eqí s foKku vkSj
lkekftd&foKku ds }kjk i<Ûk;s tkrs
gSaA

(D) Ik;kZoj.k vè;;u ,d fo"k; gS] tks I ls

V rd dh d{kkvksa esa i<Ûk;k tkrk gSA

122. cPpksa dks Ik;kZoj.k vè;;u dks lh[kus ds
fy, [kkstus ds }kjk i;kZIr le; fn;k tkrk
gSA ;g bafxr djrk gS] fd&
(A) Ik;kZoj.k vè;;u lwpukvksa ds }kjk

lh[kk tkrk gSA

(B) Ik;kZoj.k vè;;u cky&dsfUær gSA

(C) Ik;kZoj.k vè;;u f'k{kd dsfUnzr gSA

(D) Ik;kZoj.kh; vè;;u ;kn djds lh[kk

tkrk gS

123. Ik;kZoj.k vè;;u d{kkvksa III ls V ds fy,
,d fo"k; {ks= gS] tks ladfyr djrk gSμ

(A) Ik;kZoj.k f'k{kk] lkekftd vè;;u vkSj
foKku dh voèkkj.kkvksa vkSj eqíksa dksA

(B) foKku vkSj lkekftd foKku dh
vo/kkj.kkvksa vkSj eqíksa dksA

(C) Ik;k Zoj.kh; f'k{kk vkSj foKku dh

vo/kkj.kkvksa vkSj eqíksa dksA

(D) foKku dh voèkkj.kkvksa vkSj eqíksa dksA

124. fuEufyf[kr esa ls D;k Ik;kZoj.k vè;;u ds

f'k{kd ds fy, okaNuh; xfrfofèk gS \

(A) Ik;kZoj.k vè;;u dh voèkkj.kkvksa ls
lacafèkr egÙoiw.kZ lwpukvksa dks cPpksa

dks nsus ds fy, izsfjr djukA

(B) Ik;kZoj.k vè;;u ds N% izdj.kksa dk

js[kh; vk;kstu djuk

(C) dsoy ikB~;&iqLrdksa ij vkfJr jguk

(D) fofHkék d{kkvksa ds cgqlkaLÏfrd {ks=ksa

dks lacksfèkr djukA

125. fuEufyf[kr esa ls D;k Ik;kZoj.k vè;;u esa

cPpksa ds }kjk Kku dh jpuk esa egÙoiw.kZ
gS \

(1) cPpksa dk lfØ; Hkkx ysuk

(2) cPpksa ds leqnk; ds lnL;

(3) Ik;kZoj.k vè;;u dh ikB~;&iqLrdsa

(4) Ik;kZoj.k vè;;u dh ikB~;&iqLrd esa

nh xbZ O;k[;k vkSj ifjHkk"kk

(A) dsoy 1 vkSj 3

(B) 1, 3 vkSj 4

(C) dsoy 3

(D) 1, 2 vkSj 3

126. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Ik;kZoj.k vè;;u

ikB~;Øe ds lq>kfor izdj.kksa dk miizdj.k

gS \

(A) Hkkstu

(B) tkuoj

(C) ge phtsa dSls cukrs gSa

(D) ifjokj vkSj fe=

127. Ik;kZoj.k vè;;u ds f'k{kd ds }kjk cPpksa
dks tkuojksa dk voyksdu vkSj mudk fp=
cukus dks izsfjr djus dk mís'; gS&

(1) cPpks a es a l`tukRedrk dk fodkl
djukA

(2) cPpksa esa voyksdu vkSj jpuk dkS'kyksa
dk fodkl djuk

(3) cPpksa esa lkSan;Zxr~ laosnuk dk fodkl

djukA

(A) dsoy 1 vkSj 3

(B) dsoy 2

(C) 1, 2 vkSj 3

(D) dsoy 1

128. cPpks a dks Ik;kZoj.k vè;;u lh[kus es a
izHkko'kkyh rjhds ls tksMÛk tk ldrk gS&

(1) o`Ùkkar

(2) dgkfu;k¡

(3) f'k{kd ds }kjk voèkkj.kkvk s a dh
izHkko'kkyh O;k[;k

(4) f'k{kd ds }kjk voèkkj.kkvk s a dk

izHkko'kkyh izn'kZu vkSj O;k[;k

(A) dsoy 1 vkSj 2

(B) dsoy 3 vkSj 4

(C) 1, 2 vkSj 3

(D) 1, 3 vkSj 4

129. fdl o.kZd dh mifLFkfr ds dkj.k ikSèks gjs
gksrs gSa \

(A) ,UFkkslk;fuu (B) dSjksVhukW;M

(C) ykbdksisu (D) DyksjksfQy

130. ekuoh; xfrfofèk;k¡] tks i`Foh ij tyok;q
ifjorZu ds fy, ftEesnkj gSa] gSaμ

(A) ,;jkslksy dSu dk mi;ksx

(B) ouksa dks tykuk

(C) Ïf"k fØ;kdyki

(D) mi;qZä lHkh

131. ;wQkWfcZ,lh QSfeyh dh dkSu&lh Qly
ck;ksMhty mRiék djus ds fy, tkuh tkrh
gS \

(A) dkWij yhQ (B) tSVªksQk

(C) dSaMyukV Vªh (D) liZxaèkk
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132. ^tM+h&cwfV;ksa dh jkuh* Hkkjr dh lcls ifo=
tM+h&cwVh gSA bl vkS"kèkh; ikSèks dk fgUnw èkeZ
esa egÙo gS vkSj bldk okuLifrd (scientific)

uke vksflee lSaDVe gSA bldks lkekU;r%
fdl uke ls tkuk tkrk gS \

(A) vtok;u ds Qwy

(B) rqylh

(C) jksteSjh

(D) èkfu;k

133. ihus ds fy, lqjf{kr ikuh dks D;k dgrs gSa \

(A) rktk ty

(B) ihus&;ksX; ikuh

(C) vklqr ty

(D) uy dk ikuh

134. o"kZ 1984 dh Hkksiky xSl =klnh fuEu esa ls
fdl xSl ds fjlko ds dkj.k gqbZ Fkh\

(A) ehFksu

(B) feFkkby vkblkslk;usV

(C) ukbVªl vkWDlkbM

(D) dkcZu eksuksvkWDlkbM

135. ^fo'o i;kZoj.k fnol* dc euk;k tkrk gS \

(A) 5 twu (B) 2 fnlEcj

(C) 16 flrEcj (D) 11 tqykbZ

136. ,e- ,l- LokehukFku ,dμ

(A) ikfjfLFkfrdh oSKkfud Fks

(B) i=dkj Fks

(C) Ïf"k OkSKkfud Fks

(D) i{kh oSKkfud Fks

137. okbYM ykbQ baLVhV~;wV vkWQ bafM;k (MCY;w-
vkbZ- vkbZ-) dgk¡ fLFkr gS \

(A) vgenkckn (B) ubZ fnYyh

(C) dks;EcVwj (D) nsgjknwu

138. izdk'k&la'ys"k.k ds nkSjku gjs ikSèks fuEu esa
ls fdls lks[k ysrs gSa \

(A) dkcZu Mkb&vkWDlkbM

(B) ghfy;e

(C) ukbVªkstu

(D) vkWDlhtu

139. vif'k"V mRiknksa dks [kkus okys thoksa dks dgk
tkrk gSμ

(A) 'kkdHk{kh (B) e`rdHk{kh

(C) ek¡lHk{kh (D) jlk;uHk{kh

140. rIr HkkSety ls fdl izdkj dh ÅtkZ izkIr
gksrh gS \

(A) Hkwrkih; ÅtkZ

(B) ty&fo|qr ÅtkZ

(C) lkSj ÅtkZ

(D) ukfHkdh; ÅtkZ

141. 'kksyk ?kklLFky dgk¡ ik, tkrs gSa \

(A) fgeky; (B) if'peh ?kkV

(C) iwohZ ?kkV (D) foaè;kpy

142. Hkkjr esa isfydu i{kh dgk¡ iztuu djrs gSa \

(A) dksôkjs csywj (B) usykiV~Vw

(C) dwUFkudqye (D) ;s lHkh

143. ^feuhekrk jksx* ,slh eNyh [kkus ls gksrk gS]
ftlesa vfèkd ek=k esa ik;k tkrk gSμ

(A) dSMfe;e (B) vklsZfud

(C) ikjk (D) ;s lHkh

144. vkstÛksu ijr dk vfèkdre Îkl fuEu esa ls
fdl ij gqvk gS \

(A) Hkweè;js[kk

(B) mÙkjh èkqzo

(C) nf{k.kh èkqzo

(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha

145. buesa ls dkSu Hkkjr dk izFke eq[; U;k;kèkh'k
Fkk \

(A) ghjkyky ts- dkfu;k

(B) ,e- iratfy 'kkL=h

(C) esgj pUn egktu

(D) ,l- vkj- nkl

146. ^jsM MkVk cqd* fdlls lEcfUèkr gS \

(A) foyqfIr ds djhc tho

(B) ufn;ksa esa iznw"k.k

(C) ?kVrk HkwxHkZ ty&Lrj

(D) ok;q iznw"k.k

147. buesa ls dkSu orZeku jk"Vªh; efgyk vk;ksx
dh vè;{kk gS \

(A) ekfyuh Hkêkpk;Z

(B) fxfjtk O;kl

(C) js[kk 'kekZ

(D) ;klehu vcjkj

148. yksdlHkk vkSj jkT;lHkk dh la;qDr cSBd
fdlds }kjk vkgwr dh tkrh gS \

(A) laln

(B) jk"Vªifr

(C) yksdlHkk ds vè;{k

(D) jkT;lHkk ds lHkkifr

149. lafoèkku ds fdl Hkkx esa iapk;rh jktO;oLFkk
lEcUèkh izkoèkku fn, x, gSa \
(A) III (B) IX

(C) VI (D) IV

150. 74osa lafoèkku la'kksèku dk lEcUèk gSμ

(A) jk"Vªifr dh 'kfDr;ksa ls

(B) xzkeh.k LFkkuh; Lo'kklu ls

(C) 'kgjh LFkkuh; Lo'kklu ls

(D) laln dh 'kfDr;ksa ls

mÙkj O;k[;k lfgr
[k.M&I

cky fodkl ,oa f'k{kk'kkL=
1. (D) euq"; ds tUe ls ysdj fd'kksjkoLFkk ds

vUr rd muesa gksus okys tSfod o
euksoSKkfud ifjorZuksa dks cky fodkl
dgk tkrk gS rFkk blds vUrxZr ckyd
dh fofHkUu voLFkkvksa dk vè;;u fd;k
tkrk gSA blds lkFk gh ckyd dh
oS;fDrd fHkUurk dk Hkh vè;;u fd;k
tkrk gSA

2. (B) fodkl og izfØ;k gS ftlesa ckyd
ekufld ,oa 'kkjhfjd :i ls ifjiDork
dh vksj vxzlj gksrk gSA vr% fodkl
dk ifjiDork ls lEcUèk gksrk gSA

3. (A) fd'kksjkoLFkk thou dk lcls dfBu dky
ekuk tkrk gSA bl voLFkk esa ckyd esa
ekufld rFkk O;kogkfjd ifjorZu rsth
ls gksrk gS rFkk lek;kstu u gks ikus ij
ckyd esa fonzksg dh Hkkouk tkxzr gksrh
gS vkSj fojksèkh O;ogkj izdV djus yxrk
gSA

4. (C) fpUru izfØ;k laKkukRed ekufld
fØ;k gksrh gSA blesa izrhd ,oa fpÊ] fp=]
Hkk"kk vkfn 'kkfey gksrs gS a] tcfd
ek¡lis'kh; fØ;k,¡ ugha 'kkfey gksrh gSaA

5. (B) fodkl ds eLrdkèkkseq[kh fl¼kUr ds
vuqlkj fodkl ,d ,slh fØ;k gS tks
flj ls vkjEHk gksdj iSjksa rd tkrh gSA
ewjs ds fl¼kUr ds vuqlkj fodkl dh
xfr dsUnz ls nwjorhZ Hkkxksa dh vksj pyrh
gSA

6. (C) oS;fDrd fHkUurk feyus ds lEcUèk esa
,d vè;kid dks O;fDr ds n`f"Vdks.k
mldh ;ksX;rk ,oa vfHk#fp;ksa dks tkuus
dk iz;Ru djuk pkfg, rFkk O;fDr
vkèk k fjr ikB ~;Øek s a  dk s  mudh
vko';drk ds vuqlkj tkuus dh dksf'k'k
djuh pkfg,A vr% fodYi (A) ,oa (B)

nksuksa lgh gSaA

7. (C) cqf¼ dk ,dy ?kVd fl¼kUr& fcus us
f}[k.M fl¼kUr& Lih;jeSu us
cgq[k.M fl¼kUr& dSyh vkSj FkLVZu us
fn;k FkkA

8. (B) ,dhdj.k dk fl¼kUr] xfr dk fl¼kUr]
fujUrjrk dk fl¼kUr] fn'kk fl¼kUr]
leku izfreku fl¼kUr] ijLij lEcUèk
fl¼kUr vkfn lHkh fodkl ds fl¼kUr
gS aA fof'k"V ls lkekU; fØ;kvks a dk
fl¼kUr fodkl dk fl¼kUr ugha gSA
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9. (D) O;kid ewY;kadu dk rkRi;Z lHkh vk;keksa
dk ,d lkFk ewY;kadu djuk gS_ tSls—
fo|kFkhZ dh lao`f¼ ds 'kS{kf.kd] lg&
'kS{kf.kd vk;keksa dk ewY;kadu] fo|kFkhZ
dk O;kid 'kSf{kd ewY;kadu gksxkA

10. (D) lh[kus dh izfØ;k dk izFke lksiku
ftKklk gSA ckyd esa fdlh Hkh
fo"k;&oLrq dks tkuus dh bPNk gksrh gS
vkSj og ml fo"k;oLrq esa #fp ysus yxrk
gS vkSj vfèkxe izfØ;k LokHkkfod :i
ls izHkkoh gks tkrh gSA blhfy,
d{kk&f'k{k.k esa f'k{kd fo|kfFkZ;ksa esa
ftKklk mRiUu djus dk iz;kl djrk
gSA

11. (A) jk"Vªh; ikB~;Øe 2005 dh :ijs[kk—

— Kku dk fodkl fd;k tk;s

— f'k{k.k ds fy, lqO;ofLFkr ikB~;Øe
fuèkkZfjr fd;k tk;s

— ikB~;Øe ljy gks vkfnA

12. (B) euksoSKkfud ,oa 'kkjhfjd xq.kksa ds feyus
ls ,d vPNs O;fDrRo dk fuekZ.k gksrk
gSA bu nksuksa xq.kksa esa ls fdlh ,d dh Hkh
vuqifLFkfr ls O;fDrRo dk lUrqfyr
fodkl ugha gks ldrk gSA

13. (A) foHksnhdj.k f'k{k.k dk vfèkxe Lrj ugha
gSA blesa Nk=ksa dks cqf¼yfCèk ds vkèkkj
ij NksVs&NksVs lewgksa esa ck¡Vus dh ,d
izfØ;k gSA

14. (A) cqf¼ ds f}[k.M fl¼kUr dk izfriknu
euksoSKkfud Lih;jeSu us 1904 esa fd;kA
Lih;jeSu dk ekuuk gS fd cqf¼ nks
dkjdksa ls feydj cuh gS—

1. lkekU; ;ksX;rk dkjd ;k General
Factor (G-Factor)

2. fof'k"V ;ksX;rk dkjd ;k Specific
Factor (S-factor)

15. (C) ge dgha Hkh ns[ksa pkgs og ?kj gks ;k
fo|ky; ;k lekt dgha Hkh nks O;fä
ges a leku ugh a utj vkrsA muds
'kkjhfjd] ckSf¼d] laosxkRed xq.k dgha
u dgha mUgsa ,d&nwljs ls vyx djrs
gSa] blfy, VkW;yj us dgk&**,d O;fä
dk n wlj s O;fDr l s vUrj ,d
lkoZHkkSfed ?kVuk gSA**

16. (C) fcx ,oa gaV ds vuqlkj fd'kksjkoLFkk dh
fo'ks"krkvksa dks loksZÙke :i ls O;Dr
djus okyk ,d 'kCn gS] ^ifjorZu*A
ifjorZu 'kkjhfjd] lkekftd vkSj
euksoSKkfud gksrk gSA

17. (B) lh[kus ds Dykfldy d.Mh'kfu ax
fl¼kUr dk izfriknu ikoykWo }kjk fd;k

x;kA bls izR;korZu fl¼kUr Hkh dgk
tkrk gSA muds vuqlkj] ^^lh[kuk ,d
vuqdwfyr vuqfØ;k gSA**

18. (B) f'k{kk dk vfèkdkj vfèkfu;e] 2009 ds
vuqlkj izR;sd vè;kid dks ,d lIrkg
esa U;wure 45 ?k.Vs f'k{k.k dk;Z ds fy,
fuèkkZfjr fd;s x;s gSA

19. (C) fujh{k.k izfØ;k esa dksbZ O;fDr fdlh
nwljs O;fDr ds dk;ks ± dh tk¡p dk
vè;;u djrk gSA fujh{k.k esa Lo;a dk
ewY;kadu djuk i{kikriw.kZ gksrk gSA
blfy, fujh{k.k fofèk es a nwljks a ds
O;ogkjksa dk vè;;u fd;k tkrk gS rkfd
tk¡p i{kikriw.kZ u gksdj rVLFk jgsA

20. (D) fdlh dk;Z ds iw.kZ gksus ds ckn ml dk;Z
dk ewY;kadu fd;k tkrk gS fd og dk;Z
vius mís'; dks fdl lhek rd izkIr
dj ldk gS rFkk mlds fy, mfpr
iqf"V&iks"k.k iznku fd;k tkrk gS rkfd
iw.kZ mís'; dh izkfIr gks ldsA

21. (C) Nk=ksa dh vR;f/kd iz'kalk djuk mUgsa
vfèkxe ds fy, izsfjr djus dh mi;qDr
;qfDr ugha gS] D;ksafd blls ckyd esa
vge~ dh Hkkouk dk lapkj gks ldrk gS
rFkk og vius Kku dh vfHko`f¼ ds fy,
i z;kl ugh a  dj sxkA vr% ;g
f'k{k.k&vfèkxe izfØ;k esa udkjkRed
fl¼ gks ldrh gSA

22. (A) miyfCèk ijh{k.k nks izdkj ds gksrs gSa—

(1) ekudhÏr miyfCèk ijh{k.k

(2) vè;kid fufeZr miyfCèk ijh{k.k

23. (D) tc ,d fo"k; dk Kku vFkok ,d
ifjfLFkfr esa lh[kh ckrsa nwljs fo"k; dks
lh[kus esa vFkok vU; ifjfLFkfr esa lh[kh
tk jgh ckrksa ds vè;;u esa lgk;d gksrk
gS rks mls lh[kus dk LFkkukUrj.k dgk
tkrk gSA ;g LFkkukUrj.k dbZ izdkj dk
gks ldrk gS& ldkjkRed LFkkukUrj.k]
udkjkRed LFkkukUrj.k] 'k w U;
LFkkukUrj.k] {kSfrt LFkkukUrj.k] ÅèoZ

LFkkukUrj.k] f}ikf'Zod LFkkukUrj.kA

24. (B) xkMZuj }kjk fuèkkZfjr lkr vfHk&
;ksX;rkvksa dk vfèkeku fuEu gS—

1. n`';@LFkkfud vfHk;ksX;rk

2. Hkk"kkRed vfHk;ksX;rk

3. vUroSZ;fDrd vfHk;ksX;rk

4. 'kkjhfjd vfHk;ksX;rk

5. lek;kstu dh vfHk;ksX;rk

6. rkfdZd vfHk;ksX;rk

7. [ksy vfHk;ksX;rk

HkkoukRed vfHk;ksX;rk xkMZuj }kjk
fuèkkZfjr ugha dh x;hA

25. (B) O;fDrxr fofoèkrkvksa okys cPpksa dks
i<+kus ds fy, ,sls fo|ky; gksus pkfg,
tgk ¡  f'k{kd fofoèk vfèkxe
vko';drkvksa ds vuqlkj fofHkUu f'k{k.k
vfèkxe izfofèk;ksa dk iz;ksx djus esa
izf'kf{kr gksaA blfy, orZeku esa vè;kidksa
dks fo'ks"k izf'k{k.k fn;k tkrk gS rkfd os
cPpksa dh oS;fDrd fofHkUurk dks igpku
ldsaA

26. (A) lh[kus dh izfØ;k lrr~ pyrh jgrh gSA
bl izfØ;k esa dHkh eUnrk rks dHkh rhozrk
vkrh gSA blh izdkj fo|kfFkZ;ksa esa lh[kus
dh izfØ;k esa fLFkjrk Hkh vkrh gS tks
vfèkxe dh LokHkkfod izfØ;k gSA vr%
f'k{kd dks bls LokHkkfod izfØ;k gh
ekuuk pkfg,A

27. (D) T.A.T. (Thematic Apperception

Test) 'kkjhfjd vUrcksZèk ijh{k.k dk
fuekZ.k 1935 esa lh- Mh- eksxZu rFkk ,l-
,- eqjsZ us fd;k FkkA ;g ijh{k.k iz{ksih;
<ax ls O;fDrRo ekiu dh fofèk gSA

28. (D) lh[kus ds vUrn`f"V ;k lw> ds fl¼kUr
dk izfriknu teZuh ds xsLVkYVokfn;ksa
}kjk fd;k x;k FkkA blfy, bl fl¼kUr
dks xsLVkYV fl¼kUr Hkh dgrs gSaA blds
vuqlkj O;fDr lEiw.kZ ifjfLFkfr dks
viuh ekufld 'kfDr ls vPNh rjg
le> ysrk gS vkSj fQj og viuh lw>
vkSj vuqHko ds }kjk ml ifjfLFkfr ;k
leL;k dk lekèkku djrk gSA bl
fl¼kUr dk i z;k sx lqYrku uked
ouekuq"k ij fd;k x;k FkkA

29. (C) yM+dk iSnk gksus ds fy, XY Øksekslkse
mÙkjnk;h gksrs gSaA ekuo esa lkekU;r%
23 tksM+s (23 × 2 = 46) xq.klw= ik;s
tkrs gSa] ftlesa ls 22 tksM+s (22 × 2 =

44) xq.klw= efgykvksa vkSj iq#"kks a esa
leku gksrs gSaA ysfdu 23 tksM+k vFkkZr~
(45, 46) nksuksa esa fHkUu gksrk gSA ;g
efgykvksa esa XX rFkk iq#"kksa esa XY gksrk
gSA bl xq.klw= ds dkj.k ekuo esa fyax
dk fuèkkZj.k gksrk gSA

      firk ekrk

X Y X X

X  Y X  X

yM+dk yM+dh
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30. (A) ckY;koLFkk dh vk;q (6-12 o"kZ) esa ckyd
ds lh[kus ds fy, [ksy fofèk lcls
mi;qDr gksrh gS] D;ksafd bl voLFkk esa
ckyd ds vUnj papyrk dh vfèkdrk]
eu esa vfLFkjrk rFkk lek;kstu dh
Hkkouk dk vHkko ik;k tkrk gS ftlls
muesa vfèkxe dk;Z cgqr gh eUn gksrk
gSA [ksy fofèk ds }kjk cPpksa esa vfèkxe

izfØ;k dks rst fd;k tk ldrk gSA

[k.M&II
Hkk"kk&I fgUnh

31. (D) buesa ls dksbZ ugha

32. (C) iks $ vu

33. (B) nks

34. (D) cgqopu ugha gksxk

35. (C) vfodkjh 'kCn

36. (D) r`".kk

37. (C) dof;=h

38. (C) rRle

39. (A) egkRek xk¡èkh

40. (B) ik¡p

41. (C) ekWjhlu

42. (D) fy[kuk

43. (C) ew¼kZ

44. (D) izkDdFku

45. (B) ewy fo"k;oLrq

46. (A) pyfp=

47. (C) dku o vk¡[k ls

48. (D) ladyukRed ewY;kadu

49. (A) f'k{kd fufeZr lkexzh

50. (B) vè;kiu lEcUèkh dfBukb;ksa dks nwj djrs
gq, f'k{k.k fd;k tkukA

51. (B) fufoZjksèk

52. (A) nkuo μ nkuork

53. (B) ewy] tks fdlh dh udy u gks

54. (C) O;kse

55. (A) }a}

56. (D) vfu"V djus okyk

57. (D) vfHkeku

58. (A) xkS & xkS,¡

59. (B) laHkkO; Hkfo";r~ dky

60. (C) i¼fr

Section-II
Language-(I) English

31. (B) Both 1 & 2 are true.

32. (C) Passage esa fn;k x;k 'kCn 'Gigantic

(adj.)' fo'kky] huge 'kCn dk lekukFkhZ
(similar in meaning) gSA

33. (B) Passage esa fn;k x;k 'kCn 'Sacred

(adj.)' èkkfeZd] iwtuh; dk opposite

'kCn gksxk] unholy - vifo=A

34. (A) okD; esa iz;qDr js[kkafdr 'kCn 'Why'

adverb gSA

35. (A) Passage esa iz;qDr okD;ka'k 'Lake

unconquerable'  'Lake Manasarovar'

dks refer djrk gSA vr% fodYi (A)

lgh gSA
36. (C) The adjective 'impractical

(vO;ogkfjd)' does not apply to the
soldiers.

37. (D) okD;ka'k 'Valley of Death' esa mepaphor

(:id)] Figure of speech (vyadkj)
iz;qDr gqvk gSA

38. (A) 'to do and die' e s a  Alliteration

(vuqizkl) dk iz;ksx gqvk gSA
39. (C) The soldiers are seen riding fast to

the enemy territory.
40. (A) 'The Valley of Death' refers to the

impending (vklUu) death of
soldier's.

41. (C)
42. (C)
43. (A)
44. (B)

   45. (B) pw¡fd fn;k x;k okD; Present Cont-

inuous Tense esa Active Voice gSA bldk
Passive Voice dk Structure fuEuor~
gksxkμ

[Sub. + isèamèare + being + V
3
 +

by + Agent] vr% fodYi 'B' 'kq¼ gSA
46. (C) Reading out every word aloud and

translating it does not come under
the meaning based activities.

47. (B) Local
48. (A) Guided writing
49. (B) In this process she is encouraging

students for -intensive reading.
50. (A) The term 'comprehensible input' is

associated with - Stephen Krashan.
51. (C) 'Transcripting' is not a sub skill of

reading.
52. (B) Asking closed ended questions is

least important in enhancing
speaking skill of children.

53. (A) It is an authentic material covering
various genres.

54. (B) cloze test
55. (C) 'Language is arbitrary' means that

there is no inherent relation between
the words of a language and their
meaning.

56. (B) This guidance is called- 'Scaffolding'

57. (B) The purpose of textual exercise is
not to - memorise the answers to
the questions.

58. (A) In the multilingual classroom learners
can interact - in their own language
and can be a mix of words from more
than one language.

59. (D) Diagnostic tests are administered to
find out deficiencies of the students
with a view to planning remedies.

60. (C) Structural approach gives more

importance to reading and writing.

[k.M&III

Hkk"kk&II fgUnh

61. (A) vax yxuk

62. (B) nqÔ

63. (D) lansgokpd

64. (D) vè;kgkj

65. (B) folxZcksèkd vO;;

66. (A) xhr rFkk ukV~; iz.kkyh

67. (D) n{krk izkIr djuk

68. (B) thouksi;ksxh f'k{kk

69. (C) uohu Kku xzg.k gsrq rRij djuk

70. (D) mPpkj.k dh 'kq¼rk

71. (A) J

72. (B) foLr`r

73. (C) f'k{kd dh dfBukbZ dk funku

74. (B) mipkj

75. (A) fo"k; lkexzh dk p;u] Lrjhdj.k]

izLrqrhdj.k

76. (D) f'k{kk dks fu"iz;kstu cukuk

77. (A) fo|kFkhZ ds fodkl ds i{kksa ij tksj u nsuk

78. (B) ,dkUrj izR;qÙkj ijh{k.k

79. (C) ukVd dh

80. (A) Hkk"kk KkuxE; gSA

81. (D) vifjxzg

82. (B) nh?kZ Loj lfUèk

83. (D) lkekU; Hkwrdky

84. (D) tkfr

85. (C) vfgalk esa

86. (C) nqnZe vkSj izy;adj 'kCnksa ds dkj.k

87. (A) vkst xq.k

88. (A) 'k=qvksa dh fgEer rksM+us gsrq

89. (B) cgknqjh dh

90. (D) ej&feVus dk
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Section-III
Language-(II) English

61. (C) Passage ds igys Paragraph dks i<+us
ds ckn mÙkj Li"V gSA

62. (A) Passage ds nwljs Paragraph esa Li"V
:i ls fn;k x;k gSA

63. (C) Passage ds okD; 'According to him,
Indians would lag behind if they do
not get to study modern subjects

......' ls mÙkj Li"V gSA

64. (B) vfUre Paragraph ds igys okD; ls
mÙkj izkIr gksrk gSA

65. (A) fn, x, fodYiksa esa ls 'eliminating' dk
lekukFkhZ 'kCn Eradicating gSA

66. (A) Passage esa Li"V :i ls fn;k x;k gSA

67. (B) Passage okD; 'When you are
properly hydrating ....... all systems

are operating smoothly ....' ls mÙkj
izkIr gksrk gSA

68. (C) Passage ds okD; 'If your goal is to

lose weight, water is a must.' ls mÙkj
izkIr gksrk gSA

69. (C) Passage ds okD;ksa 'Many times when
you think you are hungry ....... you

are actually just dehydrated'. vkSj
'Many people mistake those thirsty

SOS signals for hunger .....' ls fu"d"kZ
fudyrk gSA

70. (D) fn, x, fodYiksa esa ls 'irritated' dk
lekukFkhZ 'kCn Annoyed gSA

71. (D) Semantics (vFkZ foKku ;k 'kCnksa ds vFkZ
dh foèkk)

72. (C) It is total physical response (HkkSfrd
izfØ;k) gSA

73. (D) technique

74. (C) diagnostic test
75. (D) gap-filling grammar exercises

76. (C) Simple sentence. blesa ,d subject

vkSj ,d finite verb gksrh gSA
77. (A) Direct method

78. (B) While all formative tasks are meant
for improving teaching-learning,
some are used for assessment too.

79. (B) giving inputs from the target language
in simple, graded manner.

80. (D) The students are giving their
examination.

81. (D) Focusing on the use of words from
context in the text.

82. (C) Teacher

83. (B) A listening stimulus presents an
information gap activity such as

giving directions.

84. (A) If a language teacher has taught a
topic in the class and no students
asks questions in her class, then may
be whatever was taught was beyond
the comprehension of the students.

85. (B) 'Fries' was the founder of structural
grammar.

86. (D)
87. (A)
88. (B)

89. (D)

   90. (C) 'is' dk okD; esa vFkZ dh n`f"V ls mfpr
iz;ksx gSA

[k.M&IV
xf.kr

91. (B) ekuk fd rhu Øekxr èkukRed la[;k,¡
Øe'k% (x – 1), (x) rFkk (x + 1) gSa]

rks iz'ukuqlkj]

(x – 1)2 + (x)2 + (x + 1)2 = 365

⇒ x2 + 1 – 2x + x2 + x2 + 1 + 2x
= 365

⇒ 3x2 + 2 = 365
⇒ 3x2 = 365 – 2 = 363

⇒ x2=
363

3
= 121= ( )211

∴ x = 11

∴ x – 1=11 – 1

= 10
x= 11

rFkk x + 1 = 11 + 1 = 12

∴ vHkh"V ;ksxQy = 10 + 11 + 12
= 33

92. (D) iz'ukuqlkj]

Hkktd = HkkxQy × 10

Hkktd = 'ks"kQy × 5

Hkktd = 46 × 5 = 230

HkkxQy =
1 0

Hkktd
=

230

10
 = 23

HkkT; = Hkktd × HkkxQy

$ 'ks"kQy

= 230 × 23 + 46

= 5290 + 46 = 5336
93. (A) (124)372 + (124)373

= (124)372 [1 + 124]
= (124)372 × 125

∴ vHkh"V ,dd vad

= (4)0 × 125 dk ,dd vad
= 5

   94. (D) 16 × 12 – 672 ÷ 21 = ? – 211
? = 16 × 12 – 672 ÷ 21 + 211

= 192 – 32 + 211 = 371

95. (B) vHkh"V ewY; = 75 × 4 = �� 300

96. (D) cksry ds Åijh n`'; dks fpf=r djukA

97. (B) fgUnw&vjch x.kuk&iz.kkyh esa vk/kkj 2

dh iz.kkyh dk ikyu fd;k tkrk gSA

98. (D) � esjs ikl isaflyksa dh la[;k ¾ 6

∴ euh"k ds ikl isaflyksa dh la[;k

= 6 + 2 = 8

vr% ;g ,d rqyukRed tek izdkj dh
leL;k gSA

99. (A) xf.krh; izfØ;k dh rdZlaxrrk nsus dh
{kerk] xf.krh; rdZ.kk dk lwpd gSA

100. (B) cPpksa dks izpqj volj fn, tkus pkfg,
fd os fnd~LFkku dh varnZ'kh le> dks
fodflr dj ldsaA

101. (B) izkjfEHkd la[;k ladYiuk ^ekiu (Mea-

surement)* ls lEcfUèkr ugha gSA la[;k
ladYiuk ds vUrxZr xf.krh; lafØ;kvksa
esa oxZ] laj{k.k] oxhZdj.k] vkdyu]
i{kkarj.k bR;kfn fØ;k;sa lfEefyr gksrh
gSaA

102. (B) mi;qZDr iz'u esa fn, x, (A) vkSj (B)

nksuksa gh 'kq¼ gSaA vr% fodYi (B) lgh
gSA la[;kad fdlh la[;k dk izfrfuf/kRo
djus ds fy, iz;qDr izrhd gksrk gSA

103. (A) xf.krh; izØe ds vUrxZr ^daBLFk
djuk* ugha vkrk gSA vr% xf.kr f'k{k.k
dh izfØ;k esa fdlh Hkh rF; dks jVdj
ugha le>k tk ldrkA xf.kr f'k{k.k
^djds lh[kus* ij cy nsrk gSA

104. (D) iz'u esa '(A)' ;ksx dh leqPp; lajpuk
dks iznf'kZr djrk gS vkSj '(B)' ;ksx dh
laoèkZu lajpuk dks iznf'kZr djrk gSA
vr% fodYi (D) lgh gSA

105. (C) fi;kts ds izLrko ds vuqlkj ^^eki** esa
fofHkUu HkkSfrd jkf'k;ksa ds laj{k.k dh
;ksX;rk ds fo"k; esa lgh dFku& Hkkj ds
laj{k.k dh le> vk;ru ds laj{k.k ls
igys vkrh gSA vr% fodYi (C) lgh gSA

106. (B) lcls NksVh fHkUu = 
10
1 1

(........... lHkh fHkUuksa ds va'k o gj esa leku
vUrj gSA vr% lcls NksVs va'k okyh
fHkUu] lcls NksVh fHkUu gksxh)

107. (B) ;fn y-l-i- ¾ L ,oa e-l-i- ¾ H gks]

rks iz'ukuqlkj]

L = 4 × H = 4H
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rFkk L + H = 125

⇒ 4H + H = 125
⇒ 5H = 125

∴ H =
125

25
5

=

∴ L = 4H = 4 × 25

                                       = 100

∴ nwljh la[;k ¾
×y-l-i- e-l-i-

igyh l[a;k

=
100 25

25
100

× =

108. (B) vHkh"V fnu =
×25 50
10

 = 125 fnu

109. (D) NwV dh nj = 35%

20%  ds nks Øfed NwVksa dh ,dy
lerqY; NwV

=
20 20

20 20 %
100

×⎛ ⎞+ −⎜ ⎟⎝ ⎠

                           = (40 – 4)% = 36%

 iz'ukuqlkj]

36% – 35% = � 22

  ⇒ 1% = � 22
  ∴ 100% = � 22 × 100

=�� 2,200

vr% fcy dh jkf'k = � 2,200

110. (D) èkujkf'k = 
1 1 2 2

D 100

R T – R T

×

ýèkukRed vUrjþ

=
129 100

8 15
4 5

12 12

×

× − ×

=
129 100 12

3600
43

× ×
= `

111. (B) ........... E o F Øe'k% BC o AB ds eè; fcUnq
gSaA

∴ EF || AC

⇒ ∠FEB = ∠ACB = 60°

A

B

C

F

6 0 °

7 0 °
E

112. (B) fp=kuqlkj]

∠PRS = ∠PQR + ∠QPR

= 70° + 24° = 94°

113. (C) oxZ dk {ks=Qy = 1 oxZ eh

(Hkqtk)2 = 1 oxZ eh

⇒ Hkqtk = 1  = 1 eh

∴ oxZ dk fod.kZ = Hkqtk × 2

= 1 × 2  = 2  eh

114. (C) ........... fp= esa izLrqr prqHkqZt ,d vk;r gS

∴ vk;r ds izR;sd cfg"dks.k dk eku
,d ledks.k gksrk gSA

⇒ a + b + c + d = 4 × 90° = 360°

115. (A) vHkh"V fHkUu = 
16

55
× 

(100 10)

(100 – 20)

+

= 
16

55
 × 

110

80
 = 

2

5

116. (A) 5x – 5 = 12
5x = 12 + 5

x =
17

5

117. (B) lcls cM+h la[;k = 195

lcls NksVh la[;k = x

∴ eè; dh la[;k = x + 20

∴ vkSlr

=
20 195

3

x x+ + +

⇒ 135 = 
2 215

3

x +

⇒ 405 = 2x + 215
⇒ 2x = 405 – 215

 =190

∴ x =
190

95
2

=

118. (D) A, B dh vk;q esa vuqikr = 6 : 5

vkSj mudh vk;q dk ;ksxQy  = 44 o"kZ

∴ A dh orZeku vk;q= 
6

11
 × 44

= 24 o"kZ

∴ B dh orZeku vk;q = 44 – 24

= 20 o"kZ

8 o"kZ ckn]

A dh vk;q = 32 o"kZ_

B dh vk;q = 28

∴ vHkh"V vuqikr = 32 : 28 ;k 8 : 7

119.  (B) � ge tkurs gSa fd lef}ckgq f=Hkqt dh
nks Hkqtk,a vkil esa cjkcj gksrh gSaA

� ;fn AB = AC

� (x + 1) = (9 – x)
� 2x = 8

x = 4

� Hkqtk,¡ ozGe'k% 5, 5, 17 gksxhA

ijUrq ;g laHko ugha gSa D;ksafd f=Hkqt dh
fdUgha nks Hkqtkvksa dk ;ksx rhljh Hkqtk
ls cM+k gksrk gSA

iqu% AC = BC ysus ij
� 9 – x = 5x – 3
� 6x = 12

x = 2

Hkqtk,¡ Øe'k% 3, 7, 7 gksaxhA

(;g laHko gSA)

iqu% AC = BC ysus ij

� x + 1 = 5x – 3

� 4x = 4

x = 1

� Hkqtk,¡ 2, 8, 2 gksaxhA

(;g laHko ugha gS)

vr% osGoy ,d f=Hkqt cuuk laHko gS

  120.(B)  ��AB = BN = 8 lseh

(yEc lef}Hkktd)

OA = 10 lseh-

� �
�

�

ledks.k ΔABO esa]

OB = 2 2OA AB-

OB = 100 64-

OB = 36

= 6 lseh-

[k.M&V
i;kZoj.k vè;;u

121. (A) Ik;kZoj.k vè;;u ds fy, d{kk I ls II

d{kkvksa ds fy,] Hkk"kk vkSj xf.kr ds
ekè;e ls Ik;kZoj.k vè;;u i<Ûk;k tkrk
gSA

122. (B) Ik;kZoj.k vè;;u cky&dsfUær gSA cPpksa
dks Ik;kZoj.k vè;;u dks lh[kus ds fy,
Ik;kZIr le; fn;k tkrk gSA Ik;kZoj.k
vè;;u ifjos'k ds lkekftd vkSj
HkkSfrd ?kVdksa dh vUr%fØ;kvksa dk
vè;;u gSA

123. (A) Ik;kZoj.k vè;;u d{kkvksa III ls V ds
fy, ,d fo"k; {ks= gS] tks Ik;kZoj.k
f'k{kk] lkekftd vè;;u vkSj foKku
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dh voèkkj.kkvksa vkSj eqn~nksa dks ladfyr
djrk gSA

124. (D) Ik;kZoj.k vè;;u ds f'k{kd ds fy,
fofHkUu d{kkvksa ds cgqlkaLÏfrd {ks=ksa
dks lEcksfèkr djuk] ;g f'k{kd dh
okaNuh; xfrfofèk gSA

125. (D) Ik;kZoj.k vè;;u ,d cgq&
vuq'kklukRed foKku gS] ftlesa jlk;u
foKku] HkkSfrd foKku] tho foKku]
Ïf"k] LokLF;] lsusVjh bathfu;fjax vkfn
tSls vè;;uksa dh fofHkUu 'kk[kk,¡ 'kkfey
gSaA Ik;kZoj.k v/;;u esa cPpksa dh
egRoiw.kZ Hkwfedk 'kkfey gS] tSls&

* cPpksa dk lfØ; Hkkx ysukA

* cPpksa ds leqnk; ds lnL; gSaA

* Ik;kZoj.k vè;;u dh ikB~;&iqLrdsaA

126. (B) tkuoj i;kZoj.k vè;;u ikB~;Øe ds
lq>kfor izdj.kks a dk miizdj.k gSA
i;kZoj.k vè;;u ds ikB~;Øe esa vkilh
lEcUèk] dk;Z vkSj [ksy] tkuoj vkSj
ikSèks ;s pkj ifjokj ,oa fe= dh miFkhe
gksrs gSaA tcfd Hkkstu] ikuh] vkokl]
ifjokj ,oa fe=] ge phtsas dSls cukrs
gSa] i;kZoj.k vè;;u dh Fkhe gksrs gSaA

127. (C) Ik;kZoj.k vè;;u ds vUrxZr f'k{kd ds
}kjk cPpksa dks tkuojksa dk voyksdu
vkSj mudk fp= cukus dks izsfjr djus
dk eq[; mís'; ;g gksrk gS fd&

* cPpksa esa l`tukRedrk dk fodkl
djukA

* cPpksa esa voyksdu vkSj jpuk dkS'kyksa
dk fodkl djukA

* cPpksa esa lkSan;Zxr laosnuk dk fodkl
djukA

128. (A) cPpksa dks Ik;kZoj.k vè;;u lh[kus esa
izHkko'kkyh rjhdksa esa o`Ùkkar (Narratives)
vkSj dgkfu;ksa (Stories) dks tksMÛk tkuk
pkfg,A

129. (D) DyksjksfQy

O;k[;kμDyksjksfQy ,d izksVhu ;qDr
tfVy jklk;fud ;kSfxd gSA ;g o.kZd
ikSèkksa ds gjs jax dk dkj.k gSA ,aFkkslk;fuu
ikuh esa ?kqyu'khy ospq,yj fixesaV gksrs
gSa] tks muds ih-,p- ij fuHkZj djrs gq,
yky] cSaxuh] uhys ;k dkys jax ds
fn[kkbZ ns ldrs gSaA

ykbdksisu ,d yky pednkj dSjksVhu
vkSj dSjksVhukW;M jaxæzO; vkSj
fQVksdsfedy gS] tks VekVj ,oa vU; yky
Qyksa vkSj lfCt;ksa] tSlsμyky xktj]
rjcwt vkSj iihrk esa ik;k tkrk gSA

130. (D) mi;qZä lHkhA

131. (B) tSVªksQk

O;k[;kμtSVªksQk yxHkx 175 iztkfr;ksa
dh ouLifr dk ,d lewg gS] ftlesa
>kfM+;k¡ vkSj ikSèks lfEefyr gksrs gSaA
blds chtksa ls 25-30% rd rsy fudkyk
tk ldrk gSA bl rsy ls dkj vkfn
pyk;s tk ldrs gSa vkSj 'ks"k cps vo'ks"k
ls fctyh iSnk dh tk ldrh gSA liZxaèkk
,ikslkbuslh ifjokj dk f}chti=h]
cgqo"khZ; >kM+hnkj liq"id vkS"kèkh; ikSèkk
gSA bl ikSèks dk irk loZizFke fy;ksukMZ
jkYQ us 1572 bZ- esa yxk;k Fkk] tcfd
dSaMyukWV ,d Qwy dk isM+ gS] ftls
dSaMcsjh] Hkkjrh; v[kjksV] dsfejh vkSj
dsdquk vkfn ukeksa ls tkuk tkrk gSA

132. (B) rqylhA

133. (B) ihus ;ksX; ikuh

O;k[;kμihus ;ksX; ikuh esa gh thou ds
fy, mi;qDr vko';d yo.k mifLFkr
gksrs gSa] tcfd vklqr ty esa thou ds
fy, vko';d yo.k vuqifLFkr gksrs gSaA
bldh vusd v'kqf¼;ksa dks vklou ds
ekè;e ls gVk fn;k tkrk gSA vklou esa
ikuh dks mckydj mldh Hkki dks ,d
lkQ daVsuj esa la?kfur fd;k tkrk gSA
;g ty ihus ds fy, mi;qDr ugha gSA

134. (B) feFkkby vkblkslk;usV

O;k[;kμe-iz- ds Hkksiky 'kgj esa 3

fnlEcj lu~ 1984 dks ,d Hk;kud
nq?kZVuk gqbZA ml vkS|ksfxd nq?kZVuk dks
Hkksiky xSl dkaM ;k Hkksiky xSl =klnh
ds uke ls tkuk tkrk gSA Hkksiky fLFkr
;wfu;u dkckZbM uked dEiuh ds
dkj[kkus esa ,d tgjhyh xSl dk fjlko
gqvk] ftlls yxHkx 1500 ls vfèkd
yksxksa dh tku pyh x;hA bl xSl dk
uke feFkkby vkblkslk;usV FkkA

135. (A) 5 twu

O;k[;kμfo'o Ik;kZoj.k fnol izR;sd o"kZ
5 twu dks euk;k tkrk gSA bl fnol dks
eukus dh ?kks"k.kk la;qDr jk"Vª us Ik;kZoj.k
ds izfr oSf'od Lrj ij jktuhfrd vkSj
lkekftd tkx`fr ykus ds fy, o"kZ 1972

esa dh FkhA

136. (C) Ïf"k oSKkfud FksA

O;k[;kμLokehukFku dks Hkkjr esa xsgw¡
dh mPp mit okyh fdLeksa dks is'k
djus vkSj vkxs c<+kus esa muds usr`Ro
vkSj lQyrk ds fy, Hkkjr esa gfjr

Økafr ds tud ds :Ik esa tkuk tkrk gSA
;g ,e- ,l- LokehukFku fjlpZ
Qkm.Ms'ku ds laLFkkid gSaA

137. (D) nsgjknwuA

O;k[;kμHkkjrh; oU;tho laLFkku]
Ik;kZoj.k ou vkSj tyok;q ifjorZu
ea=ky;] Hkkjr ljdkj ds vèkhu ,d
Lok;Ùk laLFkk gS] ftls ebZ 1982 esa
LFkkfir fd;k x;k FkkA WII tSo
fofoèkrk] yqIrizk; iztkfr;k¡] oU;tho
uhfr] oU;tho izcUèku] gSfcVsV
ikfjfLFkfrdh vkSj tyok;q ifjorZu tSls
vè;;u ds {ks=ksa esa oU;tho laLFkku
vuqlaèkku djrk gSA

138. (A) dkcZu Mkb&vkWDlkbM

O;k[;kμikni ds gjs Hkkxksa }kjk izdk'k
dh mifLFkfr esa ty rFkk dkcZu Mkb&
vkWDlkbM dk mi;ksx djds Hkkstu fuekZ.k
dh izfØ;k dks izdk'k la'ys"k.k dgrs gSaA

139. (B) vif'k"V mRiknksa dks [kkus okys thoksa dks
e`rdHk{kh dgk tkrk gSA

140. (A) Hkw&rkih; ÅtkZ

O;k[;kμ;g og ÅtkZ gS ftls i`Foh esa
laxzfgr rki ls fudkyk tkrk gSA ;g
Hkw&rkih; ÅtkZ] xzg ds ewy xBu ls]
[kfut ds jsfM;ksèkehZ {k; ls vkSj lrg
ij vo'kksf"kr lkSj ÅtkZ ls mRiék gksrh
gS] tcfd ty fo|qr og 'kfDr gS] tks
ty ls mRiék gk srh g SA bls
gkbMªksbysfDVªd ikoj Hkh dgk tkrk gSA
ty fo|qr VckZbu ?kw.kZu esa ikuh }kjk
mRiék fctyh dks lanfHkZr djrk gSA
ijek.kq  ÅtkZ og ÅtkZ gS] ftls ukfHkdh;
vfHkfØ;k ls mRiék fd;k tkrk gSA

141. (B) if'peh ?kkV

O;k[;kμ'kksyk m".kdfVcaèkh; eksaVsu ou
gSa] tks nf{k.k Hkkjr ds mPp eksaVsu {ks=ksa
esa jksfyax igkfM+;ksa vkSj ?kkfV;ksa esa ik;s
tkrs gSaA if'peh ?kkV ds mPp Å¡pkbZ
igkM+h {ks=ksa esa ik;k x;k 'kksy vkSj ?kkl
dk eSnku dukZVd] dsjy vkSj rfeyukMq
dh Ükà[kyk gS] ftlesa dbZ [krjukd
vkSj LFkkfud iztkfr;ksa dk ?kj gSA

142. (D) mi;qZä lHkh

143. (C) ikjk

O;k[;kμfeuhekrk jksx ftls dHkh&dHkh
fpLlks&feuhekrk jksx ds :Ik esa tkuk
tkrk gSA xaHkhj ikjk fo"kkDrrk ds dkj.k
gksus okyk ;g ,d U;wjksykWftdy flaMªkse
gSA bldh [kkst loZizFke 1956 esa tkiku
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esa dqekeksVks izkUr ds feuhekrk 'kgj esa
gqbZ FkhA

144. (C) nf{k.kh èkzqo

O;k[;kμvesfjdh ,tsalh uklk dh fjiksVZ
ds vuqlkj vkstksu ijr ij mÙkjh
vesfjdk ds vkdkj ftruk cM+k fNnz gks
pqdk gS] ftldk vkdkj yxHkx 2.5 oxZ
fdyksehVj vk¡dk x;k gSA

145. (A) ghjkyky ts- dkfu;k

146. (A) foyqfIr ds djhc tho

O;k[;kμ;g lkoZtfud] nLrkost dk
,d izdkj gS] tks ikSèkksa] tkuojksa] dod
ds lkFkμlkFk dqN LFkkuh; miμiztkfr;ksa
lfgr yqIrizk; vkSj nqyZHk iztkfr;ksa ds
fjdkWMZ gsrq cuk;k x;k gSA

147. (C) js[kk 'kekZ

O;k[;kμjk"Vªh; efgyk vk;ksx dh lnL;

js[kk 'kekZ dks jk"Vªh; efgyk vk;ksx dk
vè;{k fu;qDr fd;k x;k gSA MkW- ekfyuh
HkV~Vkpk;Z ,d Hkkjrh; jktuhfrK gSa]
tks Hkkjrh; dE;qfuLV ikVhZ ls lEcfUèkr
gSaA fxfjtk O;kl ,d Hkkjrh; jktuhfrK
dfo vkSj ysf[kdk Hkh gSaA og 15oha
yksdlHkk dh lnL; Fkha] tks fpÙkkSM+x<+
fuokZpu {ks= ls Hkkjr dh laln ds
fupys lnu vkSj Hkkjr ds jk"Vªh; efgyk
vk;ksx dh iwoZ vè;{k FkhaA ;klehu
vcjkj Hkh jk"Vªh; efgyk vk;ksx dh iwoZ
vè;{k jg pqdh gSaA

148. (B) jk"Vªifr

O;k[;kμvuqPNsn 85 ds vuqlkj jk"Vªifr
nksuksa lnuksa dks ,sls vUrjky ij vkgwr
djsxk fd ,d l= dh vafre cSBd ds
eè; 6 ekg ls vfèkd dk varjky u gksA

,d o"kZ esa lkekU;r% rhu l= gksrs gSaA

1. ctV l= (QjojhμebZ)

2. ekulwu l= (tqykbZμflrEcj)

3. 'khrdkyhu l= (uoEcjμfnlEcj)

149. (B) Hkkx IX

O;k[;kμlafoèkku ds Hkkx 3 esa ekSfyd
vfèkdkjksa ls lEcfUèkr izkoèkku fn;s x,
gSa] tcfd Hkkx 6 esa jkT; ls lEcfUèkr
rFkk Hkkx 4 esa jkT; ds uhfr funs'kd
rRoksa ls lEcfUèkr izkoèkku fn;s x, gSaA

150. (C) 'kgjh LFkkuh; Lo'kklu ls]

O;k[;kμ1992 bZ- esa lafoèkku dk 74ok¡
lafoèkku la'kksèku gqvk vkSj lafoèkku esa
,d u;k Hkkx IX-A tqM+ x;kA blds
vUrxZr uxjikfydkvksa ds laxBu o
dk;Z ds lEcUèk esa ,d fuf'pr fn'kkμ
funsZ'k fn;k x;k gSA
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